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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

 

  Τελειώνοντας την πτυχιακής  µας  εργασίας η οποία  ξεκίνησε  το περασµένο  
Φεβρουάριο, αισθανόµαστε  την ανάγκη  να  ευχαριστήσουµε   το εργαστηριακό  
συνεργάτη  του Ανώτατου Τεχνολογικού   Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος   Κρήτης  κ.  
Θωµάκη Ζαφείριο  για τις γνώσεις  που µας  παρείχε  κατά την συγγραφεί της 
παρούσας εργασίας. Μας   έδωσε  την δυνατότητα  να  χρησιµοποιήσουµε  όλες του 
τις γνώσεις για να  υλοποιήσουµε  την  πτυχιακή  µας  εργασία. Θα  ήταν  παράβλεψη  
µας  να µην αναφερθούµε  τόσο στην συνεργασία  µας όσο  και στην επικοινωνία  
που  είχαµε κατά  την διάρκεια  ολοκλήρωσης  της, η οποία ήταν άριστη. Τόσο  η 
αλληλεγγύη   όσο  και οι συµβουλές  του  µε  τις διορθωτικές  αλλαγές, τις 
παρεµβάσεις και παρατηρήσεις  του, βοήθησαν στην υλοποίηση της πτυχιακής µας 
εργασίας . 
  Ακόµα, θα  θέλαµε  να  ευχαριστήσουµε  όλους όσους συντέλεσαν και  µας 
βοήθησαν  κατά  την διάρκεια  των  ακαδηµαϊκών  σπουδών  µας . 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 
  Οι  φορολογικές   πολιτικές  των κρατών µελών που παρουσιάζουν  µεγάλες  
διαφορές   και  προσδιορίζουν  την πολυπλοκότητα  και  το  ενδιαφέρον  στην µελέτη  
τόσο  από την πλευρά  της  διάρθρωσης  και  της ιστορικής  διαµόρφωσης όσο και  
από την πλευρά  του εκσυγχρονισµού τους, στην απώτερη προοπτική και τελική  
εναρµόνιση τους µέσα  στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι  συνεχείς  προσθήκες  και 
τροποποιήσεις  των  τελευταίων  είκοσι χρόνων  αντικατοπτρίζουν την ανάγκη για  
ριζική  δηµοκρατική  φορολογική  µεταρρύθµιση . Στην χώρα  µας  ο  κορµός  του 
φορολογικού  συστήµατος  ισχύει  από το 1955, οι όποιες  παρεµβάσεις έγιναν  
τελευταία  ως  το 1974 κάτω  από το  βάρος  των εντόνων  δηµοσιoνοµικών  
προβληµάτων όπως  και οι τελευταίες  µεταρρυθµίσεις. Η πoλυπλοκότητα  του 
φορολογικού συστήµατος έχει ως αποτέλεσµα την  αύξηση της  φοροδιαφυγής  που  
δηµιούργησε  µε την σειρά της µείωση  της αναµενοµένης  είσπραξης και  κενό  στο 
προϋπολογισµό. Τέλος, για την Ελλάδα η περίοδος από το 1994 έως το 2006, ήταν 
και είναι µία κρίσιµη περίοδος, γιατί οφείλει να προωθήσει το δικό της δηµιουργικό 
σχέδιο, τις δικές της θετικές απαντήσεις και προτεραιότητες για τη βιώσιµη και 
ισόρροπη ανάπτυξη της. Η χώρας µας βρίσκεται  στο στάδιο της υλοποίησης και της 
ολοκλήρωσης χιλιάδων µικρών και µεγάλων έργων. Αυτά τα χιλιάδες έργα 
αποτελούν την εγγύηση για τον εκσυγχρονισµό και την ανταγωνιστικότητα της 
οικονοµίας µας, για την ενίσχυση των επιχειρήσεων, την επέκταση και τη δηµιουργία 
νέων επιχειρήσεων σε όλους τους τοµείς και σε όλες τις περιφέρειες, για τη 
δηµιουργία δεκάδων χιλιάδων νέων θέσεων απασχόλησης, για την προστασία του 
περιβάλλοντος και την ουσιαστική βελτίωση της ποιότητας ζωής. Αυτά τα έργα, τα 
προγράµµατα, οι παρεµβάσεις και οι δράσεις παίζουν καταλυτικό ρόλο για τη 
χωροταξική, παραγωγική, οικιστική και περιβαλλοντική ανασυγκρότηση της χώρας 
µας. Αφήνοντας θετικά ίχνη στην εξέλιξη της χώρας, γιατί έχουν συγκεκριµένη 
ταυτότητα, διασφαλισµένους πόρους και δεσµευτικό χρονοδιάγραµµα εξέλιξης και 
ορίζοντα ολοκλήρωσης, το 2000-2006. Στη χώρα µας αυτά τα µικρά και µεγάλα έργα 
αντιπροσωπεύουν ουσιαστικά και συµβολικά τα µικρά βήµατα και τα µεγάλα άλµατα 
για να µπει κάθε Περιφέρεια, Νοµός, Πόλη και Οικισµός  στο σύνολο της στην 
τροχιά της Ευρώπης, την τροχιά του 21ου αιώνα. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

  Η φορολογία αποτελεί βασικό στοιχείο της κυριαρχίας των χώρων, αφού αυτές δεν 

µπορούν να εφαρµόσουν τις πολιτικές τους αν δεν υπάρχουν χρηµατοδοτικοί πόροι 

µέσω αυτής. Το φορολογικό σύστηµα στην Ελλάδα έχει γίνει πολύπλοκο, µε µεγάλο 

κόστος διαχείρισης. Υπάρχουν πολλές προκλήσεις που καλούνται να αντιµετωπίσουν 

οι  νέες επιχειρήσεις για να επιβιώσουν και ειδικά σε περιόδους οικονοµικής κρίσης. 

Για αυτό το λόγο το κράτος θέλοντας να τις ενισχύσει παρέχει κίνητρα ώστε να 

µπορέσουν να ανταπεξέλθουν, µέσω τον αναπτυξιακών νόµων που έχουν 

νοµοθετηθεί. Καθώς και προγράµµατα που είναι ενεργά κατά περιόδους που στόχο 

έχουν να χρηµατοδοτήσουν νέους επιχειρηµατίες για να υλοποιήσουν τη δίκια τους 

επιχείρηση. Ακόµα ένας σύγχρονος τρόπος χρηµατοδότησης είναι το leasing, το 

οποίο δίνει την δυνατότητα σε νέες επιχειρήσεις να αποκτήσουν τον εξοπλισµό που 

επιθυµούν χωρίς να είναι απαραίτητο να τον αγοράσουν εξολοκλήρου.   
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 

  Η πτυχιακή  εργασία  που  επιλέξαµε  να υλοποιήσουµε  µε  τον κύριο Ζαφείριο     

Θωµάκη έχει θέµα  φορολογικά κίνητρα  για νέες επιχειρήσεις . 

  Σκοπός αυτής της εργασίας είναι να εντοπίσουµε, να ορίσουµε και να  

αφοµοιώσουµε  τα νέα φορολογικά κίνητρα. Στόχος τους είναι να υπάρχει 

παρότρυνση σε νέους ανθρώπους για την επίτευξη νέων  επιχειρήσεων και ο 

αναγνώστης να  αντιληφθεί   πως  κατ΄ επέκταση  λειτουργούν  οι επιχειρήσεις, 

καθώς τα διάφορα Ευρωπαϊκά προγράµµατα που σκοπό έχουν να βοηθήσουν εν 

καιρώ κρίσης, δίνοντας επιχορηγήσεις ή επιδοτήσεις. Ανάλογα  το πρόγραµµα που θα 

ενταχθούν  υπάρχουν  διαφορετικά κίνητρα και προϋποθέσεις για την υλοποίηση 

τους. Επίσης, οι παλιοί νόµοι που είναι σε ισχύει  ή νέοι νόµοι παρέχουν φορολογικά 

κίνητρα και απαλλαγές  ώστε να δώσουν ευκαιρίες για την οικονοµική ανάπτυξη της 

χωράς µας. 

  Η εργασία  χωρίζεται σε  πέντε κεφάλαια,   πιο συγκεκριµένα  στο πρώτο  κεφάλαιο 

γίνεται εκτενής αναφορά στις εταιρίες  και πως σηµατοδοτούνται στις επιχειρήσεις. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο  εντοπίζουµε  τον Νόµο 2166/93 όπου  αναφέρεται κυρίως  σε 

εταιρίες  Α.Ε.  που  συγχωνεύονται  και ποιες διαρρυθµίσεις  αντιµετωπίζει το όλο 

σύστηµα  µετά   και κατά  την διάρκεια  του  2002  όπου  η  Ελλάδα  µπαίνει 

κυριολεκτικά  στην  Ε.Ε. Αναφέρετε ο Ν. 3299/04,  κάποιες  αλλαγές των κινήτρων 

και πως διαχωρίζονται  στις  επιχειρήσεις καθώς στο τελικό στάδιο των   

φορολογικών Ν. 3908/11 &3986/11,4002/11,4024/11,  φτάνοντας  σήµερα  µετά  από 

διάφορες  αλλαγές  και   ριζικές εξελίξεις  να  επιφέρει  ένα  πιο ουσιαστικό και 

ρεαλιστικό  φορολογικό σύστηµα ώστε να  αποφευχθούν διάφορα  προβλήµατα  και 

καταστάσεις .  Όπως  θα  δούµε και κάποια προγράµµατα  τόσο  στον  Οργανισµό  

Απασχόλησης   Εργατικού  ∆υναµικού   όσο  και στο Εθνικό  Στρατηγικό Πλαίσιο 

Αναφοράς   και   στον  Αγροτουρισµό. 

  Κατόπιν   στο τρίτο κεφάλαιο αναφέρονται διάφορα  φορολογικά µέτρα και κίνητρα  

σε  διάφορα µελή κράτη  της Ευρωπαϊκής Ένωσης  και πως  αντιµετωπίζουν   την 

οικονοµική  κρίση  καθώς  και  πια  φορολογία  διέπονται  της κάθε  χώρας και νέες  

επιχειρήσεις, ποια µέτρα  ακολουθούν  ώστε   να  είναι  βιώσιµη η  επιχείρηση. 
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 Στον τέταρτο κεφάλαιο  γίνεται µια  επισκόπηση για  την µεθοδολογία και έρευνα  

της εργασίας και πιο εκτενέστερα στο Νόµο 2166/93  µέσα από παράδειγµα   

συγχώνευσης  της εταιρίας « ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ    Α.Ε. »  ως  απορροφούσα    εταιρία  

από την  « ΑΤΤΙΚΕΣ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ  Α.Ε. » ως  απορροφηµένη. 

  Τέλος, στο πέµπτο  κεφάλαιο εµπεριέχεται και ο Νόµος 3842/10 όπως  και  διάφοροι   

τρόποι  µέσω   του leasing   και  κάποιων  άλλων  φορολογικών  κινήτρων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 
 



 10 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 
 

1. ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ. 
 
 
  Η επιχείρηση αποτελεί ένα νοµικό πρόσωπο που δραστηριοποιείται στο κοινωνικό 
σύνολο. Ορίζεται ως µια οργανωµένη προσπάθεια ατόµων που αποσκοπεί να 
ικανοποιήσει  διάφορες ανάγκες των πελατών της, µε αποτέλεσµα να µεγιστοποιήσει 
τα κέρδη της, κατά επαναλαµβανόµενο τρόπο.  
 
 
1.2. ΜΟΡΦΕΣ ΚΑΙ ΕΙ∆Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥΝ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α. 
 
 
Οι  επιχειρήσεις διαχωρίζονται µε βάση τα  ακόλουθα κριτήρια : 
 
I. Ανάλογα µε τον σκοπό διακρίνονται σε κερδοσκοπικές και µη κερδοσκοπικές. 

II.   Το αντικείµενο απασχόλησης της παραγωγικής τους δραστηριότητας διαχωρίζει 
τις επιχειρήσεις  σε πρωτογενή, δευτερογενή και τριτογενή τοµέα παραγωγής και 
σε επιχειρήσεις µε µικτές δραστηριότητες. 

III.   Ανάλογα µε τον φορέα διακρίνονται σε ιδιωτικές, δηµόσιες, δηµοτικές, 
κοινωνικές  και σε µικτές. 

IV.  Τέλος, κάθε επιχείρηση κατατάσσεται  µε βάση το µέγεθος της, σε µεγάλη, µεσαία 
ή µικρή.  

 
  Στην Ελλάδα οι επιχειρήσεις ανάλογα µε την νοµική µορφή που λειτουργούν  
κατατάσσονται  ως εξής: 
 
Α) Ατοµική Επιχείρηση.  Η επιχείρηση έχει µόνο έναν ιδιοκτήτη ή ιδρυτή και 
αποτελεί  την πιο απλή µορφή αφού συνήθως είναι πολύ µικρές επιχειρήσεις. Για την  
έναρξη της ατοµικής επιχείρησης δεν απαιτείται από το νόµο ελάχιστο  κεφάλαιο και 
δεν υπάρχουν περεταίρω διατυπώσεις για την ίδρυση της. Αυτό έχει ως  αποτέλεσµα 
να εµφανίζεται συχνότερα σε σχέση µε τις υπόλοιπες µορφές. Η λειτουργία και η 
πορεία της εξαρτώνται από τον ιδρυτή της, ο οποίος ευθύνεται για όλες τις 
υποχρεώσεις της εταιρίας, για την εµπορική και ατοµική του περιουσία. 
 
Β) Εταιρικές επιχειρήσεις. Η επιχείρηση  αποτελείται από δυο ή περισσότερα άτοµα 
που συνδέονται µεταξύ τους µε εταιρικό δεσµό. Αυτό οφείλεται στην ανάγκη 
εξεύρεσης κεφαλαίων για την επιχείρηση ή την ενίσχυση της επιχειρηµατικής  
δραστηριότητας, είτε και τα δυο. Οι εταιρικές επιχειρήσεις  χωρίζονται στις 
προσωπικές και κεφαλαιουχικές.  
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Οι κατηγορίες των προσωπικών επιχειρήσεων είναι οι εξής : 
 
α) Οµόρρυθµη  Εταιρία - Ο.Ε. Ο πιο αντιπροσωπευτικός τύπος των  προσωπικών 
εταιριών είναι η οµόρρυθµη εταιρία. Σύµφωνα µε  τις διατάξεις του Εµπορικού 
Νόµου, οµόρρυθµη αποκαλείται µια εµπορική εταιρία που ιδρύεται από δύο ή 
περισσότερα άτοµα (φυσικά και νοµικά πρόσωπα), τα οποία συνδέονται µε συγγενικό 
δεσµό ή µε στενή γνωριµία. ∆εν πρέπει να υπάρχει καµία αµφιβολία για την ευθύτητα 
και την πίστη του άλλου, γιατί από τις ενέργειες ή τις παραλήψεις ενός εταίρου  
µπορεί να προκύψουν σοβαρές συνέπειες για την περιουσία του άλλου (ισχύει για 
περιπτώσεις που οι εταίροι είναι περισσότεροι από δύο). Σκοπός της Ο.Ε. είναι  η 
διενέργεια εµπορικών πράξεων κάτω από την ίδια εµπορική  επωνυµία, της οποίας 
όλα τα µέλη ευθύνονται αλληλέγγυα και απεριόριστα για την ατοµική τους περιουσία 
και για τα χρέη της εταιρίας συµφώνα µε το άρθρο 22 

Ε.Ν. Ο δανειστής της εταιρίας 
δικαιούται να απαιτήσει το χρέος αυτής από οποιοδήποτε εταίρο χωρίς να είναι 
υποχρεωµένος να στραφεί πρώτα κατά του νοµικού προσώπου της εταιρίας . Η 
διάρκεια της εταιρίας µετά από θάνατο ή πτώχευση ή απαγόρευση ενός εταίρου 
αναγράφεται ως όρος  συνήθως στο καταστατικό της. Σε περίπτωση θανάτου ενός 
εταίρου η λειτουργία της εταιρίας συνεχίζεται  µεταξύ των επιζώντων εταίρων και 
των κληρονόµων του αποβιώσαντος. Καθώς επίσης  και η ρήτρα που προβλέπεται για 
την συνέχιση της εταιρίας παραµένει η ίδια σε περίπτωση  πτώχευσης ή απαγόρευσης 
ενός εταίρου.   
 
β) Ετερόρρυθµη  Εταιρία - Ε.Ε. Η βασική διαφορά της ετερόρρυθµης εταιρίας µε 
την οµόρρυθµη  είναι  ότι ένας  τουλάχιστον ευθύνεται µε όλη του την περιουσία  ως 
Ο.Ε.  και  ένας τουλάχιστον εταίρος ευθύνεται περιορισµένα  µέχρι δηλαδή το ποσό 
της εισφοράς του. Εποµένως, η ετερόρρυθµη εταιρία περιλαµβάνει στοιχειά  
προσωπικά και κεφαλαιουχικά. 
  O εµπορικός νόµος διακρίνει δύο είδη ετερόρρυθµων εταιριών, την απλή 
ετερόρρυθµη και την κατά µετοχή ετερόρρυθµη εταιρία. Η απλή ετερόρρυθµη 
εντάσσεται στις προσωπικές, ενώ η κατά µετοχή  ετερόρρυθµη στις κεφαλαιουχικές. 
Η βασική διαφορά µεταξύ των δύο αυτών εταιρικών τύπων είναι ότι στην απλή 
ετερόρρυθµη τα µερίδια των ετερορρύθµων εταίρων δεν επιτρέπεται να παρασταθούν 
µε τίτλους, είναι αµεταβίβαστα, ενώ στην κατά µετοχή ετερόρρυθµη τα µερίδια των 
εταίρων παρίστανται µε µετοχικούς τίτλους και επιτρέπεται η µεταβίβαση τους . 
  
γ) Συµπλοιοκτησία . Είναι ένας ιδιόρρυθµος τύπος εταιρίας, που ιδρύεται µε  σκοπό 
την εκµετάλλευση κοινού πλοίου. Για κάθε πλοίο ιδρύεται  ξεχωριστή εταιρία και οι 
δαπάνες καθώς και οι ευθύνες είναι ανάλογες µε το ποσοστό εκµετάλλευσης του 
πλοίου. 
 
δ) Συµµετοχική ή αφανής εταιρία. Η επιχείρηση αποτελείται από έναν µόνο εταίρο, 
ο οποίος είναι εµφανείς ενώ οι υπόλοιποι είναι αφανείς. Όλες οι πράξεις της εταιρίας 
γίνονται από τον  εµφανή εταίρο και όσα αποκτώνται ανήκουν σε εκείνον που είναι 
και ο διαχειριστής της. Η γρήγορη εκµετάλλευση ευκαιριών και οι χωρίς ιδιαίτερες 
διατυπώσεις διάλυσης  και σύσταση της είναι ένα από τα πλεονεκτήµατα της. Στις 
κεφαλαιουχικές εταιρίες κατατάσσονται η ανώνυµη εταιρία και η εταιρία 
περιορισµένης ευθύνης. Η διάρκεια της αφανής εταιρίας επέρχεται µετά την 
ολοκλήρωση του έργου της αλλά και µε καταγγελία. Ακόµη και σε περίπτωση 
θανάτου ή απαγόρευσης ή πτώχευσης ενός εταίρου.     
     



 12 

 
I. Ανώνυµη  Εταιρία.  Η εταιρία αποκτά νοµική προσωπικότητα από την ηµεροµηνία 

καταχώρισης της στο Μητρώο ΑΕ. και για την ίδρυση της απαιτείται ένα κατώτατο 
ποσό κεφαλαίου 60.000€, ενώ υπάρχουν πολλές περιπτώσεις που ο νόµος απαιτεί 
πολύ µεγαλύτερο ποσό κεφαλαίου. Ο νοµός για την ίδρυση  ανώνυµης εταιρείας 
σύµφωνα µε το άρθρο 8§2 του Κ.Ν. 2190/20 απαιτούσε δύο τουλάχιστον ιδρυτές, 
όµως µε το άρθρο 11§2 του Ν.3604/8.8.2007 τροποποιήθηκε η ανωτέρω διάταξη 
και αρκεί πλέον ένα µόνο πρόσωπο ( Μονοπρόσωπη Α.Ε.). Για την σύσταση της 
απαιτούνται αυστηροί όροι δηµοσιότητας π.χ. συµβολαιογραφικό έγγραφο, έγκριση 
της εποπτεύουσας αρχής (Νοµαρχία) και δηµοσίευση του καταστατικού της στην 
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως ( σ’ ολόκληρη τη διάρκεια της ζωή της ). Η διάρκεια 
της ορίζεται µακρά ( συνήθως 50 ετών). Σε περίπτωση καταγγελίας πριν  την λήξη 
της δεν επιτρέπεται η διάλυση της όπως συµβαίνει στις οµόρρυθµες και 
ετερόρρυθµες εταιρίες. Επιτρέπεται µόνο, µετά από απόφαση στη γενική 
συνέλευση µε την πλειοψηφία των µετόχων.  
  Ο συγκεκριµένος τύπος εταιρίας αποτελείται από ικανά στελέχη  και αυτό 
οφείλεται στο µεγάλο όγκο συγκέντρωσης κεφαλαίων. Το κεφάλαιο της ανώνυµης 
εταιρίας διαιρείται σε ίσα µερίδια, που ενσωµατώνονται σε έγγραφα, τις µετοχές. Οι 
µετοχές είναι αξιόγραφα, που µπορούν εύκολα να µεταβιβαστούν. Αν είναι 
ανώνυµες (έχουν εκδοθεί στον κοµιστή) µεταβιβάζονται όπως κάθε κινητό πράγµα, 
ενώ αν είναι ονοµαστικές απαιτείται και έγγραφη στο ειδικό βιβλίο µετόχων της 
εταιρίας και γραπτή συµφωνία µεταβιβάσεως της κυριότητας. Μετά το Ν.2459/97, 
η µεταβίβαση σε άλλο εταίρο ή λόγω θανάτου  ονοµαστικών ή ανώνυµων µετοχών 
µη εισαγµένων στο Χρηµατιστήριο Αθηνών πραγµατοποιείται µόνο µε 
συµβολαιογραφικό έγγραφο ή µε ιδιωτικό έγγραφο θεωρηµένο από τον 
προϊστάµενο της οικείας δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας (∆.Ο.Υ.).  
   Ένα από τα σηµαντικά πλεονεκτήµατα είναι ότι  κάθε µέτοχος ευθύνεται µέχρι 
του ποσού της µετοχής του και έχει την δυνατότητα να µεταβιβάσει τις µετοχές του 
σε άλλο πρόσωπο χωρίς να επηρεάζεται η εταιρία, ακόµα έχει µεγάλη πιστοληπτική 
ικανότητα. Ένα µειονέκτηµα της εταιρίας είναι ότι ιδρύεται µε µεγάλη δυσκολία 
λόγω των µεγάλων διατυπώσεων που απαιτείται και την συγκέντρωση των 
κεφαλαίων της. Η ανώνυµη εταιρία όπως έχει διαµορφωθεί στο εξωτερικό και 
κυρίως στην Αµερική και όπως την προβλέπει και η δική µας νοµοθεσία, είναι η 
εταιρία µε µεγάλο κεφάλαιο, που ανήκει στο πολύ, στο ευρύ, το ανώνυµο κοινό. 
Όµως στην πράξη έχει διαµορφωθεί στην χώρα µας ένας ιδιαίτερος τύπος 
ανώνυµης, αυτός της οικογενειακής ανώνυµης εταιρίας, που αποτελεί και τη 
µεγάλη πλειοψηφία. Στην οικογενειακή ανώνυµη εταιρία οι ιδρυτές και µοναδικοί 
µέτοχοι είναι τα µέλη µιας οικογένειας, που για αρκετά χρόνια παραµένουν µέτοχοι 
µε µικρές σε αριθµό και όχι συχνές µεταβιβάσεις µετοχών.      

 
II.   Εταιρία Περιορισµένης Ευθύνης .  Η εταιρία ανήκει στις µικτές και αποτελεί µια 

ενδιάµεση µορφή  προσωπικής και  κεφαλαιουχικής εταιρίας. Το κεφάλαιο δεν 
µπορεί να είναι κατώτερο των 18.000€ και πρέπει να καταβληθεί ολόκληρο κατά 
την κατάρτιση της εταιρικής σύµβασης, δηλαδή την υπογραφή του σχετικού 
συµβολαιογραφικού εγγράφου ( ισχύει από 17/02/1998). Το εταιρικό κεφάλαιο  της 
διαιρείται σε ίσα µερίδια, τα οποία δεν µπορούν να παρασταθούν µε αξιόγραφα 
(ισχύει µε τις µετοχές της ανώνυµης εταιρίας ) τα οποία ευθύνονται  για τα µερίδια 
που έχουν στην κατοχή τους αποκλειστικά.. Η σύσταση της Ε.Π.Ε. συνοδεύεται µε 
δηµοσίευση του καταστατικού της στο αρµόδιο πρωτοδικείο και την περίληψη 



 13 

αυτού στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. ∆εν απαιτείται άδεια κάποιας αρχής, 
αλλά να υπάρχει καταχώρηση του καταστατικού στο µητρώο Ε.Π.Ε. 
  Η παράγραφος 1 του άρθρου 1 του Ν.3190/55 ορίζει ότι στις εταιρείες 
περιορισµένης ευθύνης για τις εταιρικές υποχρεώσεις ευθύνεται µόνο η εταιρεία µε 
την περιουσία της. Με την διάταξη αυτή , καθιερώνεται η περιορισµένη ευθύνη των 
εταίρων, δηλαδή  όλοι οι εταίροι δεν ευθύνονται για τα χρέη της εταιρείας µε 
ολόκληρη την ατοµική τους περιουσία. Όµως, ευθύνονται απεριόριστα για χρέη που 
πιθανόν να προκύψουν  ως προς το ∆ηµόσιο, σύµφωνα µε το άρθρο 69 του Κώδικα 
Εισπράξεων ∆ηµοσίων Εσόδων ( Ν.∆. 356/74) και αδικήµατα φοροδιαφυγής 
(άρθρα 17-20 Ν. 2523/97). Ακόµα ισχύει και για χρέη που πιθανόν προκύψουν στο 
Ι.Κ.Α.    
   

III.   Συνεταιρισµός. Είναι η βασικότερη µορφή συλλογικών επιχειρήσεων και 
αποτελείται από ένα αριθµό συνεταίρων  και από τα συνεταιρίστηκα µερίδια, τα 
οποία µπορούν να µεταβάλλονται  χωρίς να υπάρχει κίνδυνος διάλυσης του 
συνεταιρισµού. Οι συνηθέστεροι συνεταιρισµοί είναι οι προµηθευτικοί, 
καταναλωτικοί, οικοδοµικοί κ.α. 

 
 
1.3 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΚΙΝΗΤΡΩΝ.   
 
 
   Μετά το ∆εύτερο παγκόσµιο πόλεµο πρωταρχικός στόχος της οικονοµικής 
πολιτικής για όλες τις χώρες ήταν η επιτάχυνση του ρυθµού της οικονοµικής 
ανάπτυξης. Προϋπόθεση  για την επίτευξη του στόχου αυτού, ήταν η αύξηση της 
αποταµίευσης και η διοχέτευση της στην χρηµατοδότηση των παραγωγικών 
επενδύσεων. Ο µηχανισµός της ελεύθερης αγοράς δεν επαρκούσε για το σκοπό αυτό 
και έφερε ως αποτέλεσµα την παρέµβαση του κράτους, το οποίο µε συγκεκριµένα 
µετρά επιδίωξε την αύξηση της επενδυτικής δραστηριότητας και σε συγκεκριµένες 
κατευθύνσεις.  
  Στόχος τους ήταν να µειωθεί το κόστος της επένδυσης, να αυξήσουν την 
προσδοκώµενη απόδοση και να µειώσουν τον επιχειρηµατικό κίνδυνο των 
επενδυτών, για να αλλάξουν έτσι τις αποφάσεις τους. Τα µετρά αυτά ή τα κίνητρα 
κατατάσσονται σε διαφορές κατηγορίες όπως άµεση επιχορήγηση, φορολογικά 
κίνητρα, πιστωτικά κίνητρα κ.α.   
 
 
1.4 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΚΙΝΗΤΡΩΝ. 
 
 
  Το φορολογικό σύστηµα µιας χώρας τις περισσότερες φορές παρουσιάζει δυσκολίες 
στον τρόπο εφαρµογής του. Αυτό οφείλεται στην επιβάρυνση που ασκείται  σε όλη 
την διάρκεια ζωής µιας  επιχείρησης και σε διάφορες δραστηριότητες της. 
Συγκεκριµένα, φόροι κατά την ίδρυση της επιχείρησης όπως η αγορά µηχανολογικού 
εξοπλισµού, οι συναλλαγές, τα κέρδη κ.α. έχουν ως συνέπεια τα κίνητρα  που 
µπορούν να δώσουν µέσα από το φορολογικό σύστηµα για την προώθηση της 
οικονοµικής ανάπτυξης να είναι πολλά. 
  Ένα σηµαντικό κριτήριο διάκρισης των φορολογικών κινήτρων είναι η φορολογική 
νοµοθεσία στην οποία εντάσσονται. Με βάση το κριτήριο αυτό, τα φορολογικά 
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κίνητρα διακρίνονται σε δυο κατηγορίες, σε αυτά που περιλαµβάνονται στο κύριο 
σώµα της φορολογικής νοµοθεσίας και σε αυτά που παρέχονται βάσει ειδικών 
ρυθµίσεων. Η διαφορά που έχουν είναι ως προς τον τρόπο διαχείρισης τους, η πρώτη 
κατηγορία γίνεται µέσα στα πλαίσια  όλου του φορολογικού συστήµατος, ενώ η 
δεύτερη ως ένα βαθµό τουλάχιστον έξω από το φορολογικό σύστηµα. 
  Ακόµη µια διαφορά είναι ότι στην πρώτη κατηγορία γίνεται αυτόµατα η φορολογική 
ελάφρυνση, εφόσον ικανοποιηθούν κάποιες προϋποθέσεις που έχει ορίσει ο νόµος και 
ο διοικητικός µηχανισµός, ο οποίος δεν έχει καµιά δυνατότητα παρέµβασης περά από 
αυτή που έχει για την διαχείριση των φόρων. Στην δεύτερη κατηγορία η παροχή 
κινήτρων είναι στην διακριτική ευχέρεια της διοίκησης να αποφασίσει αν εµπίπτει 
από τις ευνοϊκές ρυθµίσεις και σε αλλά θέµατα  όπως π.χ. ο τύπος της φορολογικής 
ελάφρυνσης, η διάρκεια για την οποία παρέχεται κ.α.  
  Τέλος, τα φορολογικά κίνητρα διακρίνονται µε βάση την έκταση του αριθµού των 
κλάδων που απολαµβάνουν τα προνόµια και την ένταση του µεγέθους των 
παρεχοµένων προνοµίων. Τα φορολογικά κίνητρα διαφέρουν από χωρά σε χωρά 
ανάλογα µε τις  διαφορετικές συνθήκες που αντιµετωπίζουν. 
 
 
1.5 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΚΙΝΗΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ ΘΕΣΕΩΝ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ. 
 
 
   Τα Νοµικά πρόσωπα του άρθου 101 παρ.1(ΑΕ,ΕΠΕ κτλ) καθώς και του άρθου 2 
παρ 4 (ΟΕ, ΕΕ. κτλ) του Ν 2238/94. 
  Όταν ο κύκλος εργασιών µειώνεται για δυο συνεχόµενες διαχειριστικές περιόδους 
έναντι της προηγούµενης, τότε ο συντελεστής φορολογίας των κερδών µειώνεται 
κατά 3 ποσοστιαίες µονάδες. Προϋπόθεση είναι ότι ο αριθµός των εργαζοµένων που 
υπάρχουν κατά την προηγούµενη  διετία της διαχειριστικής περιόδου, δεν µειώνεται 
σε καµία από τις 3 πιο πάνω διαχειριστικές περιόδους. ∆ηλαδή, στις περιπτώσεις 
αυτές ο συντελεστής φόρου που θα ισχύει στη συγκεκριµένη χρήση για τα 
αδιανέµητα κέρδη είναι µειωµένος κατά 3 ποσοστιαίες µονάδες (π.χ. ο συντελεστής 
25% θα γίνει 22%, ο συντελεστής 24% θα γίνει 21% κ.ο.κ στις ΟΕ και ΕΕ. χωρίς την 
επιχειρηµατική αµοιβή). Αν προκύπτει ζηµία σε µια από αυτές τις διαχειριστικές 
περιόδους τότε η µείωση του συντελεστή φορολογίας θα εφαρµόζεται στα κέρδη της 
επόµενης, µε κέρδη µέχρι να συµπληρωθούν συνολικά δύο διαχειριστικές περίοδοι µε 
ευνοϊκή φορολογική µεταχείριση. 
  Όταν µια επιχείρηση  έχει κάνει χρήση του µειωµένου συντελεστή φορολογίας,  
προβεί µέσα στη διετία σε µείωση του  προσωπικού της ή αυξηθεί ο κύκλος 
εργασιών, τότε το χορηγηθέν ευεργέτηµα ανακαλείται και υποχρεούται να υποβάλει 
εκπρόθεσµη φορολογική δήλωση για το οικονοµικό έτος ή τα οικονοµικά έτη που 
έτυχε του ευεργετήµατος του µειωµένου συντελεστή και για την επιπλέον διαφορά 
του φόρου που οφείλεται επιβάλλονται οι πρόσθετοι φόροι. Ακόµα όταν η επιχείρηση 
έχει κάνει χρήση του µειωµένου συντελεστή φορολογίας εισοδήµατος και κατά την 
επόµενη διαχειριστική περίοδο αυξάνονται τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης, 
χωρίς µείωση του αριθµού των εργαζοµένων της τότε κατά την υποβολή της 
εκπρόθεσµης τροποποιητικής δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος δεν επιβάλλονται οι 
κυρώσεις του Ν.2523/97. 
  Σε περίπτωση µετατροπής ή συγχώνευσης των επιχειρήσεων µε το Ν 1297/72 ή το 
Ν .2166/93 ή το Ν 3296/04 τα ακαθάριστα έσοδα διαχειριστικής περιόδου που 
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υπερβαίνει τους δώδεκα µήνες ή  αν λαµβάνει χώρα διαδοχική µείωση του κύκλου 
εργασιών. Αν η επιχείρηση της οποίας τα καθαρά κέρδη φορολογήθηκαν µε το 
µειωµένο συντελεστή φορολογίας εισοδήµατος ή µειώθηκαν και στη συνέχεια 
µετατραπεί ή συγχωνευθεί σε άλλη εταιρία , η υποχρέωση της µη µείωσης του 
προσωπικού αναλαµβάνεται από την εταιρία που θα προέλθει από το 
µετασχηµατισµό αυτό. Ειδικά σε περίπτωση συγχώνευσης, ο µέσος όρος των 
εργαζοµένων στην προερχόµενη από την συγχώνευση εταιρία δεν πρέπει να είναι 
µικρότερος από το άθροισµα του µέσου όρου των εργαζοµένων που απασχολήθηκαν 
σε κάθε µία από τις συγχωνευθείσες επιχειρήσεις. 
 
 
1.6 ΚΙΝΗΤΡΑ ΓΙΑ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ. 
 
 
    Με το όρο <<επένδυση>> υποδηλώνεται η διάθεση κεφαλαίων για την απόκτηση 
ενσώµατων και ασώµατων ακινητοποιήσεων (άυλων πάγιων στοιχείων) που ανήκουν 
κατά κυριότητα σε επιχειρήσεις, οι οποίες τα θέτουν σε διαρκή εκµετάλλευση για τη  
εκπλήρωση των σκοπών τους. Η διάθεση κεφαλαίων σε επιχειρήσεις από ιδιώτες 
αντιµετωπίζει δυσκολίες λόγω του επιχειρηµατικού κινδύνου που διατρέχει ο 
υποψήφιος επενδυτής. Για το σκοπό αυτό η πολιτεία παρεµβαίνει και ενισχύει τον 
επιχειρηµατία, για τη δηµιουργία µεγάλων οικονοµικών µονάδων που θα συµβάλουν  
στην οικονοµική ανάπτυξη της χώρας. Υλοποιείται µε την παροχή κινήτρων για όλες 
τις επενδύσεις που γίνονται για την ίδρυση ή την επέκταση ή τον εκσυγχρονισµό, των 
υπαγόµενων στα κίνητρα επιχειρήσεων.       
   Τα φορολογικά κίνητρα για την αύξηση των επενδύσεων έχουν συνήθως µορφή 
πλήρους ή µερικής απαλλαγής από διάφορες κατηγορίες φόρων, την αναγνώριση 
επιταχυνόµενων αποσβέσεων και την θεσµοθέτηση ειδικών ελαφρύνσεων για 
επανεπένδυση των κερδών. Στόχος είναι η αύξηση της αποδοτικότητας του 
επενδυόµενου κεφαλαίου και γενικότερα η επένδυση να γίνει περισσότερο ελκυστική. 
Ιδιαίτερα, όταν στην νοµοθεσία γίνεται διάκριση µεταξύ των διαφόρων τύπων 
επιχειρήσεων και της οικονοµικής δραστηριότητας, η παροχή των φορολογικών 
κινήτρων µπορεί να κατευθύνει τις επενδύσεις σε δραστηριότητες που είναι πιο 
ωφέλιµες για την οικονοµική ανάπτυξη της χώρας. Συνήθως η παροχή κινήτρων δεν 
είναι γενική αλλά αφορά ορισµένους κλάδους, η ενίσχυση των οποίων επιδιώκεται 
βάση κάποιον προγραµµάτων. Τα περισσότερα κίνητρα παρέχονται για ορισµένο 
χρονικό διάστηµα  έτσι ώστε µακροχρόνια οι επιχειρήσεις να κατορθώνουν να 
λειτουργήσουν κάτω από το κανονικό φορολογικό καθεστώς. Τα κριτήρια επιλογής 
των κλάδων για τους οποίους παρέχονται, διαφέρουν σηµαντικά από χωρά σε χωρά 
και αλλάζουν διαχρονικά.  
 
 
1.7 ΕΙ∆Η ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ. 
 
 
Για την ανάπτυξη των επενδύσεων  παρέχονται τα πιο κάτω είδη ενισχύσεων : 
 

I. Επιχορήγηση που αφορά στη δωρεάν  παροχή από το ∆ηµόσιο χρηµατικού ποσού 
για την κάλυψη της ενισχυόµενης δαπάνης της επένδυσης.  
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II. Επιδότηση χρηµατοδοτικής µίσθωσης που αφορά στην κάλυψη από το ∆ηµόσιο 
των καταβαλλόµενων δόσεων χρηµατοδοτικής µίσθωσης που γίνεται για την 
απόκτηση της χρήσης καινούργιου µηχανολογικού εξοπλισµού. 

III.  Φορολογική απαλλαγή  µέχρι ορισµένου ποσού ή της συνολικής αξίας της 
πραγµατοποιούµενης δαπάνης της επένδυσης ή της αξίας της χρηµατοδοτικής 
µίσθωσης. 

IV. Επιδότηση των τόκων που αφορά την κάλυψη από το ∆ηµόσιο των 
καταβαλλόµενων µεσοπρόθεσµων και µακροπρόθεσµων δανείων (4 χρόνια 
τουλάχιστον διάρκεια) για την υλοποίηση της επένδυσης.  

V. Ειδικά κίνητρα εκτός από τα πιο πάνω για σηµαντικές βιοµηχανικές, µεταλλευτικές 
και τουριστικές επενδύσεις, ύψους άνω των 73.367.575,00€. Με το άρθρο 1 του 
Ν.3299/04 παρέχεται επιδότηση τµήµατος του κόστους της δηµιουργούµενης από 
την επένδυση απασχόλησης για µια διετία. 

 
1.8 ∆ΙΑΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ.  
 
 
  Οι φορείς της επιχειρηµατικής δραστηριότητας  διακρίνονται σε νέους και παλαιούς, 
συµφώνα µε το άρθρο 12 παρ.3 του Ν. 3299/04. Νέοι φορείς ονοµάζονται οι 
νεοϊδρυόµενες επιχειρήσεις που έχουν κάνει αίτηση για ένταξη στα κίνητρα των 
ενισχύσεων πριν περάσει η πενταετία σύσταση τους ή την έναρξη επιτηδεύµατος για 
ατοµικές επιχειρήσεις. Εξαιρούνται οι νέες επιχειρήσεις που προέρχονται από 
συγχώνευση εάν η µία από αυτές πριν από την συγχώνευση ήταν παλαιός φορέας . 
Αντίθετα παλαιοί φορείς θεωρούνται εκείνοι που έχουν υποβάλει αίτηση ένταξης 
µετά από την πάροδο της πενταετίας από την σύσταση  της ή την έναρξη 
επιτηδεύµατος για τις ατοµικές επιχειρήσεις. Για  νέους φορείς παρέχονται  
ενισχύσεις όπως η επιχορήγηση των ενισχυόµενων δαπανών και η επιδότηση των 
τόκων (µεσοπρόθεσµων και µακροπρόθεσµων δανείων)  ή επιδότηση της 
χρηµατοδοτικής µίσθωσης όπως αναφέρεται στον παρακάτω πίνακα. 
  
Πίνακας 1. 
 
ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ 
ΕΠΙ ΤΗΣ 
ΕΝΙΣΧΥΜΕΝΗΣ 
∆ΑΠΑΝΗΣ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΕΠΙ∆ΟΤΗΣΗΣ 
ΤΩΝ ΤΟΚΩΝ 
ΤΩΝ 
ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΩΝ 
∆ΑΝΕΙΩΝ ΤΗΣ 
ΕΝΙΣΧΥΟΜΕΝΗΣ 
ΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΕΠΙ∆ΟΤΗΣΗΣ ΤΗΣ 
ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ 
ΜΙΣΘΩΣΗΣ 
ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΕΝΟ 
ΕΠΙ ΤΗΝ ΑΞΙΑ 
ΚΤΗΣΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΕΤΑΙΡΙΑ Χ.Μ. ΤΟΥ 
ΕΝΙΣΧΥΟΜΕΝΟΥ 
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ  

∆ 40% 40% 40% 
Γ 30% 30% 30% 
Β 15% 15% 15% 
Για την περιοχή Α, δεν παρέχεται στους νέους φορείς επιχορήγηση, επιδότηση τόκων 
και επιδότηση χρηµατοδοτικής µίσθωσης . 
Πηγή  Φλώρος Α. (2010)  
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  Η επιδότηση των τόκων των µεσοµακροπρόθεσµων επενδυτικών δανείων και η 
φορολογική απαλλαγή επί της αξίας των ενισχυόµενων δαπανών και της αξίας του 
καινούργιου µηχανολογικού εξοπλισµού του οποίου αποκτάται η χρήση µε 
χρηµατοδοτική µίσθωση γίνεται ως εξής  : 
 
Πίνακας 2. 
 
ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΕΠΙ∆ΟΤΗΣΗΣ ΤΩΝ 
ΤΟΚΩΝ ΤΩΝ 
ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΩΝ 
∆ΑΝΕΙΩΝ ΤΗΣ 
ΕΝΙΣΧΥΟΜΕΝΗΣ 
ΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ 
ΑΠΑΛΛΑΓΗΣ 
(ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΟ 
ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ) 
ΕΠΙ ΤΗΣ ΑΞΙΑΣ ΤΗΣ 
ΕΝΙΣΧΥΟΜΕΝΗΣ 
ΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ Ή ΕΠΙ 
ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ 
ΜΙΣΘΩΜΑΤΟΣ 
ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ 
ΜΙΣΘΩΣΗΣ 
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ  

∆ 40% 100% 
Γ 30% 70% 
Β 15% 40% 
Για την περιοχή Α, δεν παρέχεται στους νέους φορείς επιχορήγηση, επιδότηση 
τόκων και φορολογική απαλλαγή. 

 Πηγή  Φλώρος Α. (2010)  
 
 
Η κατανοµή σε τέσσερις περιοχές γίνεται ως εξής : 
 
ΠΕΡΙΟΧΗ ∆ : περιλαµβάνει τους Νοµούς, Ξάνθης, Ροδόπης και Έβρου, της 
περιφέρειας Ηπείρου, τα νησιά (έως 3.100 κατοίκους), τα νησιά του Βορείου 
Αιγαίου, τη νήσο Θάσο, το Νοµό ∆ωδεκανήσου ( έκτος της Ρόδου)  και την 
παραµεθόρια ζώνη του ηπειρωτικού τµήµατος της χώρας  σε απόσταση 20 χιλ. από τα 
σύνορα.   
 
ΠΕΡΙΟΧΗ Γ : περιλαµβάνει περιφέρειες ή νοµούς της επικράτειας, που εµφανίζουν 
έντονα προβλήµατα ανεργίας ή µείωσης του ενεργού πληθυσµού. 
 
ΠΕΡΙΟΧΗ Β : περιλαµβάνει τη ΒΙ-ΠΕ Ε.Τ.Β.Α., την επαρχία Λαγκαδά και το τµήµα 
δυτικά του ποταµού Αξιού του Νοµού Θεσσαλονίκης, την επαρχία Τροιζηνίας  του 
Νοµού Αττικής, καθώς και τις περιφέρειες, του νοµού ή τα τµήµατα νοµών της 
επικράτειας που δεν εντάσσονται στις περιοχές ∆, Γ, Α. 
 
ΠΕΡΙΟΧΗ Α : περιλαµβάνει τους Νοµούς Αττικής και Θεσσαλονίκης, πλην των 
τµηµάτων που προαναφέρθηκαν και εντάσσονται στις λοιπές περιοχές. 
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1.9 ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΝΟΜΟΣ 2166/93. 
 
 
  Με τις διατάξεις των άρθρων 1-5 του νόµου 2166/93 καθιερώθηκε νέο καθεστώς 
µετασχηµατισµού επιχειρήσεων (µετατροπών, συγχωνεύσεων, διασπάσεων), το οποίο 
παρέχει διάφορες φορολογικές απαλλαγές και διευκολύνσεις , ο νοµός αυτός παρέχει 
τα ίδια φορολογικά κίνητρα µε το νόµο 1297/72, όµως υπάρχουν και διαφορές  στις 
προϋποθέσεις και τις διαδικασίες εφαρµογής του ενός ή του άλλου. Ο 
ενδιαφερόµενος µπορεί να επιλέξει  όποιον νόµο τον συµφέρει αφού ισχύουν 
παράλληλα.        
  Η συγχώνευση ανωνύµων εταιριών, αποτελεί αυτοτελώς ένα εγχείρηµα µε µείζονα 
οικονοµική σηµασία, που προϋποθέτει από τις µετασχηµατιζόµενες επιχειρήσεις την 
προσεχτική εξέταση του ευρύτερου νοµοθετικού πλαισίου, προτού επιλέξουν τον 
τρόπο µε τον οποίον θα επιχειρήσουν την µεταξύ τους συγχώνευση.  H µετατροπή  
και η συγχώνευση  των επιχειρήσεων σε νεοϊδρυόµενες  που είναι εγκατεστηµένες  
στην Ελλάδα  µε οποιαδήποτε µορφή ( ηµεδαπή,  Α.Ε. ή Ε.Π.Ε. ) θα πρέπει να 
λειτουργούν τηρώντας βιβλία τρίτης κατηγορία του κώδικα  βιβλίων και στοιχειών 
Π.∆. 186/1992(Φ.Ε.Κ. Α΄86) και  να έχουν συντάξει τουλάχιστον ένα ισολογισµό για 
δωδεκάµηνο ή µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα. Κατά την σύσταση της νέας εκ 
µετατροπής ή συγχώνευσης εταιρίας, οι λογαριασµοί που θα ανοιχτούν θα 
περιλαµβάνουν ενοποιηµένα τα στοιχεία του ενεργητικού και παθητικού της 
µετατρεποµένης ή των συγχωνευοµένων, κατά περίπτωση επιχειρήσεων, όπως 
εµφανίζονται στους ισολογισµούς των µετασχηµατιζοµένων  επιχειρήσεων.           
  Εισφερόµενο κεφάλαιο θεωρείται το εταιρικό ή µετοχικό της µετατρεπόµενης 
επιχειρήσεις ή το άθροισµα αυτών των κεφαλαίων των συγχωνευοµένων 
επιχειρήσεων, το οποίο είναι  τουλάχιστον µέχρι το ποσό των 300.000€, αν πρόκειται 
για ανώνυµη εταιρία ή το ποσό των  150.000€  αν πρόκειται για εταιρία 
περιορισµένης ευθύνης. Στις µετασχηµατιζόµενες ατοµικές επιχειρήσεις ως 
εισφερόµενο κεφάλαιο είναι η καθαρή λογιστική θέση αυτών, όταν  προκύψει µετά 
από αφαίρεση της συνολικής αξίας των στοιχείων του παθητικού από την συνολική 
αξία των στοιχείων του ενεργητικού. Συγκεκριµένα, ο µετασχηµατισµός ( µετατροπή 
ή συγχώνευση) των επιχειρήσεων µε το νόµο 2166/93 γίνεται µε τις αξίες που τα 
στοιχεία του ενεργητικού και του παθητικού εµφανίζονται στα λογιστικά βιβλία των 
µετασχηµατιζοµένων επιχειρήσεων. Για αυτό, ο νόµος µε τα άρθρα 1§2 προϋποθέτει 
όλες οι µετασχηµατιζόµενες επιχειρήσεις να τηρούν τρίτης κατηγορίας βιβλία βάση 
του κώδικα βιβλίων και στοιχείων, ώστε να γίνει δυνατή  εξακρίβωση της λογιστικής 
αξίας των στοιχείων του ισολογισµού που συντάχθηκε για το σκοπό της µετατροπής 
ή της συγχώνευσης. Όλα τα στοιχεία του ισολογισµού αυτού της µετασχηµατιζόµενης 
επιχειρήσεις µεταφέρονται στον ισολογισµό ενάρξεως της νέας εταιρίας. 
  Ο συµψηφισµός της ζηµίας των µετασχηµατιζόµενων επιχειρήσεων µε τα κέρδη της 
νέας εταιρίας, όταν προκύψουν µεταξύ των στοιχείων του παθητικού στον 
ισολογισµό της µεταφέρεται στον ισολογισµό της νέας εταιρίας αυτούσια, αλλά δεν 
επιτρέπεται ο συµψηφισµός µε τα κέρδη που πιθανόν να προκύψουν στις µελλοντικές 
χρήσης της. 
Συµφώνα µε τις διατάξεις του νοµού 2166/93 παρέχονται τα παρακάτω κίνητρα : 
 

I. Η απαλλαγή από κάθε φόρο, τέλος ή άλλο δικαίωµα υπέρ του δηµόσιου ή τρίτου. Η 
απαλλαγή αφορά την εισφορά και την µεταβίβαση όλων των περιουσιακών 
στοιχείων κινητών ή ακινήτων των µετασχηµατιζόµενων επιχειρήσεων, τη σύµβαση 
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σύσταση της νέας εταιρίας, την µεταγραφή των σχετικών πράξεων και  τη 
δηµοσίευση της ανακοίνωσης στο Φ.Ε.Κ. κ.α. 

II.  Τα αφορολόγητα αποθεµατικά από µη διανεµηθέντα κέρδη, που υπάρχουν στις 
µετασχηµατιζόµενες επιχειρήσεις, εφόσον µετατρέπονται αυτούσια στην νέα 
εταιρία, δεν υποχρεώνονται σε φορολογία κατά το χρόνο του µετασχηµατισµού, 
συµφώνα µε το άρθρο 3§4 του νόµου. 

III.  Η µεταφορά στην νέα εταιρία των φορολογικών ευεργετηµάτων, που διαθέτουν οι 
µετασχηµατιζόµενες επιχειρήσεις που περιέχουν οι αναπτυξιακοί νοµοί του 
1892/90, 4002/59, 1882/90, 289/79, 1828/89, 1262/82, κατά το µέτρο που οι εν 
λόγω επιχειρήσεις δεν  χρησιµοποίησαν τα κίνητρα των νόµων συµφώνα µε το 
άρθρο 3§3. 

IV.  Το υπόλοιπο ζηµίας τρέχουσας ή προηγούµενης χρήσης, που υπάρχει στο παθητικό 
των µετασχηµατιζόµενων επιχειρήσεων, µεταφέρεται και εµφανίζεται σε ένα 
ιδιαίτερο λογαριασµό στον ισολογισµό της νέας εταιρίας. Η ζηµιά που προκύπτει 
δεν συµψηφίζεται  µε κέρδη υφιστάµενα κατά την εταιρία στις µελλοντικές χρήσεις, 
µόνο όµως κατά το µέρος που αναγνωρίζεται φορολογικώς (άρθρο 2§3). 

 
 Ένας  παράγοντας για τα αναπτυξιακά κίνητρα   είναι  τα βιοµηχανοστάσια  και τα 
κτίρια που ξεπερνούν µία διαχωριστική περίοδο όπου παρέχουν δυνατότητα  
σχηµατισµού  αφορολόγητης  έκπτωσης   από κέρδη. Οι δηλώσεις που υποβάλουν  ή 
δεν υποβάλουν  ανακρίβειες  υπόκεινται  σε προσθετό φόρο.  
Το συνολικό  ποσό  του φόρου εισοδήµατος   και του προσθετού φόρου  
καταβάλλονται σε ίσες δόσεις όπου η πρώτη καταβάλλεται  µε την δήλωση ενώ η 
άλλες τέσσερις   την τελευταία  ηµέρα κατά τους  4 εποµένους µήνες. 
Ένα τρίτο σηµείο είναι τα λοιπά κίνητρα του νόµου όπου η εταιρία έχει ως κύριο  
σκοπό την κατασκευή  και παροχή υπηρεσιών  στο τοµέα  ηλεκτρονικών όπως  και 
παροχή  επαγγελµατικής εκπαίδευσης  και κατάρτισης   στα  αντικείµενα  
δραστηριότητας της εταιρίας . 
Για  την διαδικασία αυτή θα πρέπει πριν την υποβολή των δεσµευτικών προσφορών 
να έχει υποβληθεί  η αποτίµηση  και η εκτίµηση των περιουσιακών της στοιχειών  
από ανεξάρτητο χρηµατοοικονοµικό σύµβουλο, ο οποίος έχει λάβει αντίγραφα όλων 
των οικονοµικών δικαιωµάτων, ίδια µε αυτά του  ορκωτού ελεγκτή. 
  Οι  επιχειρήσεις  οι οποίες  διατηρούν  γραφεία στην Ελλάδα και απασχολούν 
αλλοδαπούς   αποδεσµεύονται  από την υποχρέωση  της ασφάλισης τους  σε Ι.Κ.Α., 
Ν.Α.Τ., Τ.ΑΝ.Π.Υ.  ή σε άλλο ταµείο επικουρικής ασφάλισης. Η απαλλαγή διαρκεί  
για όλο το διάστηµα που ισχύει η άδεια εργασίας και η άδεια  παραµονής τους. 
Εξαιρούνται οι αλλοδαποί  που ανήκουν  στις χώρες της  Ε.Ο.Κ. 
 
  Οι εταιρίες κατά  παροχή επιχειρηµατικού κεφαλαίου  είναι Α.Ε  και έχουν  ως 
σκοπό την κυρία επένδυση τους σε υψηλή τεχνολογία  επί του ποσού 51% του 
χαρτοφυλακίου τους: 
 
Α) Να ιδρύσουν νέα  εταιρία. 
Β) Αύξηση υφισταµένων εταιριών.  
Γ) Παροχή εγγύησης  για την χορήγηση  δανείων ανώτερων  επιχειρήσεων. 
∆) Έρευνα αγοράς, ανάλυση επιπέδου   και οργάνωσης της εταιρίας κ.α. 
 
  Ο υπολογισµός  του ύψους  της επένδυσης  περιλαµβάνει  και τις δαπάνες  κάλυψης 
προληπτικών δαπανών καθώς και εκπαιδευτικών  προσόντων  και απόκτηση 
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τεχνογνωσίας  και εξόδων ίδρυσης. Όλα αυτά  εντάσσονται πριν  την έναρξη  της  
υλοποίησης  της επένδυσης.  
  Ένα ακόµα  στοιχείο που πρέπει να αναφέρουµε είναι και η παροχή  
επιχειρηµατικού  κεφαλαίου  από την πώληση  των µετοχών ή των εταιρικών 
µεριδίων των επιχειρήσεων στις  οποίες  συµµετέχουν. Η αποποµπή από το σχετικό 
φόρο  εισοδήµατος  για την  κάλυψη µελλοντικών ζηµιών  έχει ως προϋπόθεση να 
µην  ξεπερνά  το 15%   της συνολικής επένδυσης. 
Εκ παραλλήλου κάθε  φυσικό και νοµικό  πρόσωπο  που συµµετέχει   στην παροχή  
επιχειρηµατικού  κεφαλαίου και πραγµατοποιεί επένδυση υψηλής  τεχνολογίας 
δικαιούται  να εκπέσει το 50% κατά  την συµµετοχή του. 
Επιπλέον  η έκπτωση  κάθε έτος  δεν δικαιούνται να υπερβεί  25% της  συµµετοχής  
και 50% ετησίως του συνολικού  εισοδήµατος. 
Επί τούτοις  η φορολογία  εισοδήµατος  νοµικού προσώπου όπου οι ηµεδαπής Α.Ε 
έχουν απαλλαγή  από τον φόρο  εισοδήµατος βάσει των ειδικών διατάξεων του 
νόµου, είναι  κεφαλαιοποιηµένα ή διανεµόµενα  κέρδη  σε ένα µικτό ποσό. 
Αν τα  αφορολόγητα  έσοδα  νοµικού προσώπου είναι µεγαλύτερα  από αυτά που 
προέκυψαν βάσει ισολογισµού καθαρών κερδών πού λαµβάνει χωρά των 
διανεµοµένων κερδών   οποιαδήποτε µορφής,  το µέρος  των κερδών  διανέµεται και  
φορολογείται στο όνοµα  του νοµικού  προσώπου καθώς και την αναγωγή  του µικτού 
ποσού και την αναλογία του στο φόρο. Επιπλέον  η ζηµιά  που προέκυψε  µετά την 
λογιστική  αναµόρφωση  όπου προκύπτει το αποτέλεσµα. Επίσης το νοµικό πρόσωπο 
από την υποβάλλουσα δήλωση του φόρου εισοδήµατος δεν προκύπτουν  
φορολογούµενα  κέρδη  και  ως  άνω  διανεµόµενα αφορολόγητα αποθεµατικά   µείον  
το συµψηφισµό της  ζηµιάς . Όπου ο οφειλόµενος πρέπει να καταβάλει κατά πέντε   
ισόποσες  δόσεις  εκ των οποίων η πρώτη  εκπρόθεσµη  δηλαδή  2 εποµένων µηνών . 
  Τέλος, κατά  την χορήγηση των επιδοµάτων, τα στεγαστικά επιδόµατα που  
καταβάλλονται  από 1η  Ιούλιου του 1993   χορηγούνται  υπό του ίδιους όρους   και 
προϋποθέσεις που χορηγούνται για το στρατιωτικό  προσωπικό  καθώς  την λήψη  
εκπαιδευτικής αδείας στο Ι.Κ.Α. και άλλων ασφαλιστικών οργανώσεων  
αρµοδιότητας του Υπουργείου  Υγείας Προνοίας και κοινωνικών ασφαλίσεων   όπως  
επεκτείνονται    και στους  µόνιµους   γιατρούς   και στον οργανισµό της τοπική  
αυτοδιοίκησης.  
  Ιδιαίτερη σηµασία έχει το πλαίσιο των δυνατοτήτων µετασχηµατισµού εταιρειών 
που παρέχει ο νόµος 2166/93, καθώς, πέραν από την συγχώνευση ανωνύµων 
εταιριών, οι διατάξεις του επιτρέπουν την µετατροπή ή συγχώνευση κάθε µορφής 
επιχειρήσεων µε έδρα την Ελλάδα σε ηµεδαπή ανώνυµη εταιρία ή εταιρία 
περιορισµένης ευθύνης και επιπλέον την απορρόφηση επιχειρήσεων οποιασδήποτε 
µορφής από υφιστάµενη ή νεοϊδρυόµενη ηµεδαπή ανώνυµη εταιρία ή εταιρία 
περιορισµένης ευθύνης, τη στιγµή που ο νόµος 2190/20 περιορίζεται αποκλειστικά 
την πρόβλεψη της δυνατότητας συγχώνευσης ανωνύµων εταιρειών µεταξύ τους. 
 
 
1.10 Ο ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 3299/04. 
 
  Ο Αναπτυξιακός Νόµος 3299/2004  ψηφίστηκε µε σκοπό την ενίσχυση της 
επιχειρηµατικότητας στην ελληνική επικράτεια, όπου αναπτύσσονται  ελκυστικά 
κίνητρα για επενδύσεις σε όλους τους τοµείς της οικονοµίας (πρωτογενής, 
δευτερογενής, τριτογενής). Αφορά επιχειρήσεις  ανεξάρτητα από το µέγεθος τους, 
δίνοντας  έτσι έµφαση στην µικροµεσαία επιχείρηση και τους ανερχόµενους κλάδους 
της οικονοµίας π.χ. τουρισµός. Ο νόµος 3299/04 έχει τροποποιηθεί µε τους 
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Ν.3522/06 και Ν.3470/06, σκοπός του είναι ο καθορισµός της επενδυτικής, 
αναπτυξιακής και βιοµηχανικής πολιτικής του ελληνικού κράτους. 
 
  Ο Αναπτυξιακός νόµος παρέχει εναλλακτικά (όχι ταυτόχρονα) στα επενδυτικά 
σχέδια τις παρακάτω ενισχύσεις:  
 
• Παροχή επιχορήγησης από το ελληνικό ∆ηµόσιο ή επιδότηση χρηµατοδοτικής 
µίσθωσης (Leasing).  
 
• Φορολογική απαλλαγή από την καταβολή του φόρου εισοδήµατος µη διανεµοµένων 
κερδών από το σύνολο δραστηριοτήτων της επιχείρησης.  
 
• Επιδότηση κόστους δηµιουργούµενων θέσεων εργασίας που αποσκοπεί στην 
κάλυψη των µισθολογικών εξόδων και αφορά την πρώτη διετία για την ολοκλήρωση 
µιας επένδυσης.  
 
1.10.1 ∆ΙΑΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ.  
 
Πίνακας 3. 
 
Το µέγεθος των επιχειρήσεων ορίζεται 
ως εξής: Πολύ µικρή επιχείρηση  

Απασχολεί από 0 έως 10 άτοµα, ο ετήσιος κύκλος 
εργασιών της καθώς και ο ετήσιος ισολογισµός 
της είναι µικρότερος των 2.000.000,00 ευρώ. 
Τηρεί το Κριτήριο της Ανεξαρτησίας*.  

Μικρή επιχείρηση  Απασχολεί λιγότερα από 50 άτοµα, ο ετήσιος 
κύκλος εργασιών της καθώς και ο ετήσιος 
ισολογισµός της είναι µικρότερος των 
10.000.000,00 ευρώ. Τηρεί το Κριτήριο της 
Ανεξαρτησίας*.  

Μεσαία επιχείρηση  Απασχολεί λιγότερα από 250 άτοµα, ο ετήσιος 
κύκλος εργασιών της είναι µικρότερος των 
50.000.000,00 ευρώ καθώς και ο ετήσιος 
ισολογισµός της είναι µικρότερος των 
43.000.000,00 ευρώ. Τηρεί το Κριτήριο της 
Ανεξαρτησίας*.  

Μεγάλη επιχείρηση  Απασχολεί περισσότερα από 250 άτοµα, ο 
ετήσιος κύκλος εργασιών της είναι µεγαλύτερος 
των 50.000.000,00 ευρώ καθώς και ο ετήσιος 
ισολογισµός της είναι µεγαλύτερος των 
43.000.000,00 ευρώ. Τηρεί το Κριτήριο της 
Ανεξαρτησίας*.  

*Κριτήριο Ανεξαρτησίας: ∆ε συµµετέχει σε αυτήν άλλη επιχείρηση, η οποία δεν είναι 
µικροµεσαία, σε ποσοστό που ξεπερνάει το 25% του µετοχικού κεφαλαίου.  
Πηγή  http:// observatory.eommex.gr. 
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1.10.2 ΟΡΙΑ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ.  
 
 
 Kατηγορίες επενδύσεων µε ελάχιστο ύψος επένδυσης: 
 
• Πολύ µικρές επιχειρήσεις 100.000€ 
• Mικρές επιχειρήσεις 150.000€ 
• Mεσαίες επιχειρήσεις 250.000€ 
• Mεγάλες επιχειρήσεις 500.000€ 

 
  Το µέγεθος των επιχειρήσεων καθορίζεται βάσει του κανονισµού ( ΕΚ) αρ.70/2001 
της ευρωπαϊκής επιτροπής 12-01-2001(EL 2001 L10/33) όπως τροποποιήθηκε και 
ισχύει. Η φορολογική απαλλαγή  που σκοπό έχει την ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων 
εκσυγχρονισµού βιοτεχνικών µονάδων πολύ µικρών επιχειρήσεων δεν πρέπει να 
ξεπερνά τα 30.000€.  
Ακόµα οι παρεχόµενες σε κάθε φορέα ενισχύσεις των επενδυτικών νοµών που 
περιλαµβάνουν και τις ενισχύσεις συνεργαζόµενων ή συνδεδεµένων µε αυτόν 
επιχειρήσεων δεν µπορούν κατά την διάρκεια µιας 5τίας να είναι µεγαλύτερες από 
10.000.000€ (µεµονωµένη επιχείρηση) και 20.000.000€ για το σύνολο των 
συνεργαζόµενων ή συνδεδεµένων επιχειρήσεων. 
 
 
1.10.3 ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ.  
 
 
  Ο νόµος 3299/04 υποχρεώνει τις επιχειρήσεις των οποίων τα επενδυτικά τους σχέδια 
έχουν ύψος 200.000€ το  αργότερο µέχρι την εκταµίευση  της  πρώτης δόσης, να 
λειτουργούν µε την µορφή εµπορικής εταιρίας ή συνεταιρισµού. Με βάση τα 
παραπάνω η Εκκλησία της Ελλάδος, οι Ιερές Μητροπόλεις της χωράς, οι Ιερές µονές 
και η Ιερά κοινότητα του Αγίου Όρους, για την πραγµατοποίηση επενδύσεων δεν 
χρειάζεται να συστήσουν  εταιρία. 
 
 
1.11 ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΝΟΜΟΣ 3908/11. 
 

 
  O νέος Νόµος αποτελεί τη βάση για το νέο αναπτυξιακό πρότυπο της χώρας. Στόχος 
του είναι η στήριξη επενδύσεων, εστιάζοντας στην ενίσχυση βιώσιµων επενδυτικών 
σχεδίων υψηλής οικονοµικής απόδοσης µε φοροαπαλλαγές, ευνοϊκά δάνεια και 
ενισχύσεις κεφαλαίου σε επιλεγµένες παραγωγικές δραστηριότητες. Η υποβολή των 
προτάσεων θα γίνεται κάθε έτος τους µήνες Απρίλιο και Οκτώβριο, µε έναρξη την 1η 
Απριλίου 2011. 
  Σύµφωνα µε το νέο Αναπτυξιακό Νόµο, η χώρα χωρίζεται σε τρεις  ζώνες και οι 
επιχειρήσεις διακρίνονται σε τέσσερις  κατηγορίες ανάλογα µε το µέγεθός τους 
(µεγάλες, µεσαίες, µικρές και πολύ µικρές). Το ποσοστό ενίσχυσης κάθε επενδυτικού 
σχεδίου εξαρτάται από το µέγεθος της επιχείρησης και τον τόπο υλοποίησης του 
καθώς  και  την   χωροθέτηση  του  επενδυτικού  σχεδίου το οποίο  αναπτύσσεται   
στο Νόµο 3986/11,  όπου  σύµφωνα µε  το άρθρο  12   εκδίδεται  κοινή  απόφαση  
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από τον  Υπουργό   Οικονοµικών  Περιβάλλοντος, Ενέργειας  και Κλιµατικής   
Αλλαγής   και µετά   από  την αίτηση  του  κυρίου της Επένδυσης. Όπως συµβαίνει σε 
κάποιες  κατηγορίες  έργων   που   πρόκειται   να  ανεγερθούν    καθώς  και σε 
αναγκαία   έργα  εξωτερικής  υποδοµής  όπως  δίκτυα  ηλεκτροδότησης  και  φυσικού 
αερίου.  Ακόµη  ένα  σηµείο  που πρέπει να  αναφέροµαι  είναι και η διάταξη των  
κτηρίων. 
  Ο νέος νόµος προβλέπει τρεις γενικές και τέσσερις ειδικές κατηγορίες επενδυτικών 
σχεδίων.  
 
   Η διαµόρφωση  του νοµού  αυτού  διέπεται  κυρίως  από  το καθεστώς της 
ενίσχυσης  των  επενδύσεων και την καλυτέρευση  της επιχειρηµατικότητας, της  
τεχνολογικής  ανάπτυξης όπως  η προώθηση  της πράσινης  οικονοµίας  και της 
αξιοποίησης  του ανθρωπίνου  δυναµικού. Κατόπιν  της  επιτροπής της 6ης 
Αυγούστου του 2008 ενισχύεται  συµφωνά  µε  το κανονισµό 800/2008  κυρίως  η 
κήρυξη ορισµένων  περιφερειακών  χαρακτηριστικών που  διέπονται  κατά  
επενδυτικά σχέδια είτε  απαλλάσσονται  µε βάση άλλες νοµοθετικές  πράξεις   της  
Ευρωπαϊκή  Ένωσης. 
  Τα υπαγόµενα  επενδυτικά  σχέδια  σε όλους   τους τοµείς  της οικονοµίας καθώς  
δεν συµπεριλαµβάνονται  στο καθεστώς ενίσχυσης  εξαιρούνται στις περιφερειακές  
ενισχύσεις  των  δηµόσιων επιχειρήσεων   και των  οργανισµών  καθώς οι  θυγατρικές 
εταιρίες όπου στο µετοχικό κεφαλαίο  συµµετέχουν οι  δηµόσιοι  φορείς  επί του   
ποσοστού µεγαλύτερο από 49%, ή  ακόµη  επιχειρήσεις  πού λειτουργούν υπό µορφή   
κοινωνίας  της  εταιρίας και  του αστικού δικαίου καθώς και προβληµατικές  
επιχειρήσεις  που  ορίζονται  από τις  εκάστοτε  ισχύουσες  κοινοτικές  και 
κατευθυντήριες  γραµµές  για µεγάλες, µεσαίες ή  µικρές. Επιπρόσθετα  επενδυτικά 
σχέδια  των  φορέων πού εκκρεµούν  οι εντολές  ανάκτησης ενισχύσεων  κατόπιν  
προηγουµένης  απόφασης  κηρύσσονται παράνοµες . 
  Ακόλουθοι  τοµείς  κλάδοι  οικονοµικής δραστηριότητας βάσει της εθνικής  
ονοµατολογίας  και οικονοµικών δραστηριοτήτων. 
Οι  επενδύσεις  που αφορούν  την  επέκταση ξενοδοχειακών  µονάδων κατηγορίας 
τριών αστέρων, κατασκευαστικές  δραστηριότητες  καθώς  και νοµικές, λογιστικές 
δραστηριότητες ή ακόµη διαφήµιση, ερευνά αγοράς και κτηνιατρικές  
δραστηριότητες θεωρούνται  και κηρύσσονται  παράνοµες. Σύµφωνα    µε  την 
απόφαση   του Υπουργού   Οικονοµίας    Ανταγωνιστικότητας   και Ναυτιλίας 
εξαιρούνται και ενσωµατώνονται µε περιορισµούς και σε άλλους  τοµείς και κλάδους  
Οικονοµικής  δραστηριότητας   συµφωνά  µε την Ευρωπαϊκή Ένωση. Επίσης να  
αναφέρουµε  στο  τοµέα  αλιείας, υδατοκαλλιέργειας και γεωργίας  κατευθύνονται  
κοινοτικές  κατευθυντήριες  γραµµές  κρατικών  ενισχύσεων όπου  καθορίζονται  οι 
προδιαγραφές  και  οι  προσθετοί  όροι  υπό µορφή νοµική και  ενισχυµένων   
επιχειρήσεων . 
  Τα  επενδυτικά σχέδια  δεν µπορούν  να  υπερβούν  άνω  του ποσοστού  40%   επί  
των  επιλέξιµων   δαπανών του επενδυτικού  σχεδίου    καθώς  η αγορά  των  παγίων   
του  ενεργητικού όπου  συνδέονται  άµεσα   µε την παραγωγική µονάδα  υπό  τους  
όρους η µονάδα  να  έχει παύση την λειτουργίας  της καθώς  και να  επιδιώκεται  από  
ανεξάρτητο  επενδυτή  και  η  συναλλαγή   να  πραγµατοποιείται  από τους σύνηθες  
όρους  της  αγοράς. Καθώς  και η  εγκατάσταση  καινούργιων µηχανηµάτων   και 
λοιπού εξοπλισµού   η χρηµατοδοτική  µίσθωση   των   καινούργιων µηχανηµάτων   
και   υποχρέωση  της  αγοράς κατά λήξη  της  µίσθωσης. Επιπλέον  τα  άυλα  πάγια  
στοιχεία   πρέπει να   αποτελούν στοιχεία  του ενεργητικού   υπό  τους όρους της   
αγοράς    χρησιµοποιώντας   αποκλειστικά   και µόνο  την   ενισχυµένη  επένδυση και  
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συµπεριλαµβάνοντας τα  περιουσιακά  στοιχεία  της  επιχείρησης να λαµβάνουν   την 
περιφερειακή  ενίσχυσης  τουλάχιστον   5 ετών. Το κύριο   κόστος  των  ενισχυµένων   
άυλων περιουσιακών  στοιχειών  δεν πρέπει να  υπερβαίνει το  50%   των  δαπανών   
του επενδυτικού  σχεδίου. 
  Τα  έργα   της  Έρευνας, Ανάπτυξης και καινοτοµίας που σχετίζονται  µε  την 
δραστηριότητα  και τα προϊόντα  της  επιχείρησης όπου  εκτελούνται  είτε  υπό  
συνεργασία   είτε µε  φορείς  καθώς   και µε βοήθεια  των Ανωτάτων Εκπαιδευτικών  
Ιδρυµάτων. Επί  της  επιφυλάξεως  του  άρθρου   13  παραγράφου  2   δεν 
ενισχύονται κάποιες  δαπάνες  όπου   αναφέρεται σε  ειδικά επενδυτικά  σχέδια που 
δεν  µπορούν  να  ενσωµατωθούν κάποιες  δαπάνες και  αφορούν τα λειτουργικά  
έξοδα   για επενδύσεις   όπως   αγορά  επιβατικών  αυτοκινήτων  µέχρι  6  θέσεων  
και   τα µέσα  µεταφοράς  του  εξοπλισµού  των επενδυτικών  σχεδίων  καθώς   και  η  
αγορά οικοπέδου και εισφορά  εταιρικού  κεφαλαίου   της  αξίας  των  µηχανηµάτων  
και  του λοιπού  εξοπλισµού  των πάγιων στοιχείων. 
   Οι µισθώσεις που  διέπονται   στην διάταξη και καταρτίζονται  µε ιδιωτικό έγγραφο  
και γνησία υπογραφή του εγγράφου, που  µετέπειτα   βεβαιώνεται  και από  δηµόσια  
οικονοµική  υπηρεσία   στην οποία  κατατίθεται  και καταρτίζεται  και η µίσθωση που  
µεταγράφεται   στο  γραφείο  µεταγραφών  της  Περιφέρειας  του  ακινήτου  που  
ορίζεται  618 αριθµού υπό  του  Αστικού  Κώδικα. Εξαιρούνται  οι δαπάνες  
ενίσχυσης των επενδυτικών σχεδίων νέων  επιχειρήσεων  µικρών και µεσαίων µέχρι 
ποσοστού  5% και επενδυτικού κόστους  έως  και  50.000 ευρώ.  
  Επισηµάνουµε  ότι η  φοροδιαφυγή  και η καταπολέµηση της  εντοπίζεται και στο 
Νόµο 3943/11 και αναφέρεται περισσότερο   για τις ελεγκτικές υπηρεσίες και άλλων 
διατάξεων   της αρµοδιότητας του Υπουργείου  Οικονοµίας . Το αδίκηµα  της  µη  
καταβολής  των  βεβαιωµένων  στην ∆.Ο.Υ.  και  τα  τελωνεία  προς  το δηµόσιο, 
µπορεί να κριθεί ατιµώρητο εφόσον το ποσό που οφείλετε  εξοφληθεί µέχρι  την 
εκδίκαση  της υπόθεσης  σε  οποιαδήποτε βαθµό. 
  Τα  είδη των ενισχύσεων πού υπάγονται στις διατάξεις είναι και η φορολογική  
απαλλαγή από την καταβολή φόρου του εισοδήµατος  επί  των  πραγµατοποιηµένων  
φορών  των κερδών   πού  προκύπτουν  µε  βάση  φορολογική νοµοθεσία  του  
συνόλου  των δραστηριοτήτων.  
 
α) Η φορολογική απαλλαγή  υπολογίζεται ως ποσοστό επί της αξίας των ενισχυµένων  
δαπανών  και  του  καινούργιου µηχανολογικού  εξοπλισµού πού συνιστάται  το 
ισόποσο αφορολόγητο  αποθεµατικό. 
Καθώς  και οι  επιχορηγήσεις  στην δωρεάν  παροχή    για  την κάλυψη  τµήµατος  
των ενισχυµένων  δαπανών . 
Επίσης, η χρηµατοδοτική µίσθωση και κάλυψη δηµοσίου τµήµατος των 
καταβαλλοµένων δόσεων στην χρηµατοδοτική µίσθωση για την απόκτηση  
µηχανολογικού  εξοπλισµού  δεν µπορεί να  υπερβεί  7  έτη.  
Να  επισηµάνουµε  ότι  τα επενδυτικά  σχέδια  υπάγονται  ώστε  να  καλυφθεί ο   
τραπεζικός  δανεισµός  πού  χρηµατοδοτείται  µε  δάνειο χαµηλού  κόστους  από  
χρηµατοπιστωτικά  ιδρύµατα. Ταµείο  εγγυοδοσίας  µικρών επιχειρήσεων   σύµφωνα 
µε  το χάρτη  περιφερειακών ενισχύσεων. 
 
β) Τα  ποσοστά  ενίσχυσης   χωρίζονται σε οµάδες :   Α΄ ζώνη  όπου  ανήκουν οι 
Νοµοί Αττικής και Βοιωτίας ενώ  στην  Β΄ Ζώνη  ανήκουν  αυτές που έχουν 
µεγαλύτερο του 75% κατά κεφαλήν Α.Ε.Π. µέσου  όρου της  χώρας και Γ΄  Ζώνη   
µικρότερο του 75% κατά κεφαλήν  µέσου  όρου  της  χώρας . 
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Οι  επιχειρήσεις  διακρίνονται  σε µεγάλες, µεσαίες, µικρές και πολύ µικρές  
σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή  Ένωση. Το  κάθε επενδυτικό  σχέδιο  είναι ανάλογο µε  
το µέγεθος  του φορέα   όπου  δεν µπορεί να υπερβαίνει  το  50%. 
   Το  Ενισχυµένο  κόστος του   επενδυτικού σχεδίου   µε βάση το Α.Ε.Π. του 2007  
της χώρας. Τα  ποσοστά  ενισχύσεων  κατά  ζώνη  Α΄ των κινήτρων, ανέρχονται για 
τις µεγάλες στο 15%, για τις µεσαίες  στο 20% και 25% για τις µικρές και πολύ 
µικρές. Όσον  αφορά την Β΄ ζώνη των κινήτρων  τα ποσοστά  είναι  30% για  τις 
µεγάλες,  35% για  τις µεσαίες   και  40%  για  τις  µικρές  επιχειρήσεις . 
Τέλος,  για  την  Γ΄ ζώνη   των κινήτρων  αντίστοιχα το 40% για τις µεγάλες  
επιχειρήσεις, το 45%  για  τις µεσαίες   και  το  50% για  τις  µικρές. Σύµφωνα µε  τον  
εγκεκριµένο  χάρτη  περιφερειακών  ενισχύσεων  της  Ευρωπαϊκή  Ένωσης.(σελ 24 ). 
 
  Ο κάθε φορέας των ενισχύσεων του παρόντος νόµου, περιλαµβάνει  και τις 
ενισχύσεις  σε συνεργαζόµενες ή συνδεδεµένες επιχειρήσεις, όπως οι έννοιες αυτές 
προσδιορίζονται στο Παράρτηµα του Κανονισµού (ΕΚ) αριθµ . 800/2008 της 
Επιτροπής της 6ης Αυγούστου 2008, δεν µπορούν  να υπερβούν σωρευτικά κατά τη 
διάρκεια µιας τετραετίας το όριο των δέκα  εκατοµµυρίων (10.000.000) ευρώ για 
µεµονωµένη επιχείρηση και των δεκαπέντε εκατοµµυρίων (15.000.000) ευρώ για το 
σύνολο των συνεργαζόµενων ή συνδεδεµένων επιχειρήσεων και για επενδυτικά 
σχέδια που υλοποιούνται εντός της ίδιας Περιφέρειας . 
Ειδικά για την κατηγορία των επενδυτικών σχεδίων Γενικής Επιχειρηµατικότητας τα 
προαναφερόµενα ποσά ορίζονται στο διπλάσιο. Σύµφωνα µε τον Νόµο  4002/11 η 
συγχώνευση νοµικών  προσώπων  σε νέο  φορέα  επί  τούτου  ο  οργανισµός  
ανάπτυξης  και διαχείρισης  Πάρκου  & Περιβαλλοντικής  Ευαισθητοποίησης,  που  
επιβλέπεται  από  τον Υπουργό  Περιβαλλοντικής  Ενέργειας. Συγκροτείτε από 
νοµικά  πρόσωπα  του  ιδιωτικού  τοµέα που  δεν έχουν κερδοσκοπικό χαρακτήρα   
άλλα   επίδειξη  και   σκοπός  του φορέα  είναι  η διοίκηση , η  διαχείριση  και η 
ανάδειξη   των αστικών  πρασίνων και των πρασίνων  αναψυχής και πολιτισµού. 
  Τα  επενδυτικά  σχέδια  µπορούν να υπαχθούν  στις διατάξεις  όπου  εντάσσονται σε 
ειδικές κατηγορίες  επενδυτικού σχεδίου όπου παρέχεται  ενίσχυση  φορολογικής 
απαλλαγής καθώς και τεχνολογικής ανάπτυξης όπου περιλαµβάνονται και  
εκσυγχρονισµένα  σχέδια της, για διασφάλιση  και έλεγχο ποιότητας   και 
εξοικονόµησης ενέργειας. Επίσης   επιδοτούνται  χρηµατοδοτικά  µισθώµατα  επί  
80% και για νέες επιχειρήσεις επί 90% ενίσχυση και το υπόλοιπο επί του ορίου του 
πίνακα όπου  γίνεται ενίσχυση φοροαπαλλαγής. Ενίσχυση φοροαπαλλαγής έχουν και 
οι παραγωγικές δραστηριότητες σε τοπικά  ανταγωνιστικά  πλεονεκτήµατα όπου για 
τις υφιστάµενες  επιχειρήσεις  επί του  ποσοστού 70% και για νέες  επιχειρήσεις το 
80% . 
 
  Οι πόροι που διατίθενται για τις επιχειρηµατικές δραστηριότητες της κατηγορίας 
Περιφερειακής Συνοχής κατανέµονται ετησίως στις Περιφέρειες µε τρόπο που να 
ενισχύουν περισσότερο τις περιοχές µε τα µεγαλύτερα διαρθρωτικά και αναπτυξιακά 
προβλήµατα. Καθώς και το συνολικό ποσό  της ενίσχυσης  της  φορολογικής 
απαλλαγής  επί 2 εξαµηνιαίων  περιόδων  του εποµένου  χρόνου   για τα  επενδυτικά 
σχέδια όπως ορίζεται και το τριπλάσιο συνολικό ποσό επιχορηγήσεων και 
επιδοτήσεων χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 
  
  Οι όροι  υπαγωγής  στο επενδυτικό σχέδιο είναι η έναρξη της υλοποίησης του  
επενδυτικού σχεδίου πριν την δηµοσίευση  απόφασης  υπαγωγής  στην Εφηµερίδα 
της Κυβερνήσεως µε ευθύνη  του  επενδυτή. Μετά  την υποβολή  της  αίτησης θα 
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πρέπει να υπάρχουν αποδεικτικά  στοιχεία που να αποτελούν κίνητρο υλοποίησης  
του σχεδίου  και κυρίως µεγάλες  επιχειρήσεις  πρέπει να φέρουν έγγραφα που να  
προσκοµίζουν  το χαρακτήρα  του κινήτρου. Τα επενδυτικά  σχέδια παρέχουν  
περιφερειακές  ενισχύσεις όπου  υπόκεινται σε νέα δηµιουργία  µονάδας . 
 
 Το  ελάχιστο  ύψος επένδυσης µε βάσει το µέγεθος  του φορέα αναλογεί σε : 
 
 Μεγάλες  επιχειρήσεις  1.000.000.00 ευρώ 
 Μεσαίες  επιχειρήσεις       500.000.00 ευρώ 
 Μικρές  επιχειρήσεις         300.000.00ευρω 
 Πολύ Μικρές  επιχειρήσεις 200.000.00 ευρώ 
 
Η Νοµική  µορφή των υπαγοµένων  επιχειρήσεων που είναι εγκατεστηµένες  στην  
Ελληνική  Επικράτεια  και έχουν  µια  εκ των οποίων µορφή : 
   
1) Ατοµική  επιχείρηση  
2) Εµπορική   εταιρίας  
3) Συνεταιρισµού 
 
  Τα  υπαγόµενα  επενδυτικά σχέδια   υπάγονται  κυρίως  ώστε να τηρούν  βιβλία  Β  
και Γ  κατηγορίας  συµφωνά µε  των Κώδικα  Βιβλίων και Στοιχειών. 
Επιπρόσθετα τα  επενδυτικά σχέδια έχουν ως κύριο χαρακτηριστικό ώστε να  
εκφράζονται υπό την µορφή  εµπορική  εταιρίας,  το  ύψος  της  επένδυσης  να  είναι 
πάνω  από 300.000.00  ευρώ. Το ποσοστό της  συµµετοχής  του επενδυτή που 
λαµβάνει ενίσχυση  µε  την µορφή  της  επιχορήγησης  κεφαλαίου θα πρέπει να είναι 
κατώτερο του 25%  των ενισχυµένων  δαπανών.  
Οι όροι και  οι προϋποθέσεις  του  επενδυτικού  δανείου,  πρέπει να έχει  την µορφή  
οµολογιακού  δάνειου τετραετής  διάρκειας καθώς και  µορφή οµολογιακού δανείου   
µε δηµόσια  εγγραφή και αποκλεισµένη αλληλόχρεου λογαριασµού κ .α. 
Ακόµη   να  έχει εγκριθεί  από χρηµατοδοτούσα τράπεζα  ή  οργανισµό και το 
έγγραφο   έγκρισης  πρέπει να  αναφέρει  τους  όρους  χορήγησης  του δανείου, το 
ύψος  όπως  επίσης και την διάρκεια , το σκοπό και το επιτόκιο της περιόδου χάριτος. 
 
 1)  Να  περιλαµβάνεται  στο υποβαλλόµενο  µε  την αίτηση  υπαγωγής  του  φακέλου 
 2)  Να µπορεί να λαµβάνεται   σε  συνάλλαγµα  το επενδυτικό δάνειο. 
 
  Οι  προϋποθέσεις   αξιολόγησης κάθε   επενδυτικού  σχεδίου    είναι  ένας  σοβαρός 
παράγοντας  ώστε στην µη πληρωµή  επιφέρει   αποκλεισµό   της  αίτησης υπαγωγής  
του επενδυτικού σχεδίου  µε  τους  ορούς του κανονιστικού πλαισίου που εκδίδεται 
σε εφαρµογή. Ακόµη  µια  προϋπόθεση αξιολόγησης που συντελεί στη µη  πληρωµή  
είναι και  η φερεγγυότητα   του  επενδυτή   του  φορέα   και η δυνατότητα  
επενδυτικού.    
Για  την θέση ιδίων  κεφαλαίων   και για την  κάλυψη  της  ίδιας της  συµµετοχής που 
τεκµηριώνει  την αξία  των καταθέσεων  ή την αξία των κινητών σύµφωνα µε τις 
τελευταίες  λογιστικές καταστάσεις του. Οι  αιτήσεις   που δεν συνοδεύονται   µε όλα 
τα απαιτούµενα  δικαιολογητικά  δεν εξετάζονται   και απορρίπτονται.  
Απαγορεύεται η  υποβολή  από  τον ίδιο το φορέα    της  αίτησης υπαγωγής   για  
επενδύσεις  που αφορούν  την ίδια  παραγωγική µονάδα. 
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  Τα  κριτήρια  αξιόλογης   του  επενδυτικού φορέα    είναι  τα  χαρακτηριστικά  του, 
θα πρέπει να έχει νοµική µορφή καθώς επίσης µας  ενδιαφέρει  και  ο  αριθµός   
απασχολουµένων  και η  εµπειρία  των µετοχών, της εταιρίας  και της  διοίκησης, η  
επαγγελµατική  εξειδίκευση του  ανθρωπίνου  δυναµικού   µετά  την υλοποίηση   της  
επένδυσης . Ένα  τελευταίο κριτήριο της αξιολόγησης είναι η βιωσιµότητα και η 
αποδοτικότητα  του επενδυτικού  σχεδίου   και  του επενδυτικού  φορέα  κ. α.. 
Η διαδικασία  αξιολόγησης, η έγκριση του ελέγχου καθώς και η υλοποίηση του 
επενδυτικού σχεδίου γίνεται από την περιφέρεια.  
  Αρχικά η Γενική  επιχειρηµατικότητα  πραγµατοποιείται  σε όλη την επικράτεια   
εκτός περιφέρειας  Ανατολικής   Μακεδονίας  και Θράκης . Ακόµη  η  επιχειρησιακή 
Μονάδα  Ανάπτυξης διέπεται από το  Υπουργείο  Οικονοµίας   Ανάπτυξης  και  
Ναυτιλίας  µε έδρα  την Θεσσαλονίκη όπου υποβάλλονται οι αιτήσεις  υπαγωγής 
επενδυτικού σχεδίου, για  επιχειρήσεις που υπερβαίνουν τα 3.000.000.00 ευρώ και 
πραγµατοποιούνται  στις περιφέρειες  Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, 
Κεντρικής Μακεδονίας και ∆υτικής Μακεδονίας. Ειδικά οι αιτήσεις υπαγωγής 
επενδύσεων ύψους  µέχρι  τριών εκατοµµυρίων (3.000.000) ευρώ, που 
πραγµατοποιούνται στο Νοµό ∆ωδεκανήσου, υποβάλλονται στο Γραφείο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης ∆ωδεκανήσου της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου. 
Αιτήσεις που αφορούν επενδυτικά σχέδια που  πραγµατοποιούνται µέσα στα όρια 
περισσότερων της µιας εκ των ως άνω Περιφερειών, ανεξαρτήτως ύψους επένδυσης, 
υποβάλλονται στη Γενική ∆ιεύθυνση Ιδιωτικών. 
Επίσης, στις υπηρεσίες υποβάλλονται  αντίστοιχα και οι αιτήσεις τροποποίησης  
απόφασης  υπαγωγής, ολοκλήρωσης  και πιστοποίησης  της  έναρξης  της 
παραγωγικής λειτουργίας  
 
Οι  Αποφάσεις  υπαγωγής    είναι  οι εξής:  
 

1) Υποβάλλονται στη Γενική ∆ιεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων. 
2) Τα επενδυτικά σχέδια που υποβάλλονται στην Επιχειρησιακή Μονάδα      

Ανάπτυξης, µε έδρα τη Θεσσαλονίκη. 
3) Τα επενδυτικά  σχέδια που  υποβάλλονται στις αντίστοιχες ∆ιευθύνσεις      
      Σχεδιασµού και Ανάπτυξης των Περιφερειών. 
 

Επιπρόσθετα   επί της  εξέτασης   της  διαδικασίας  υποβολής και έγκρισης  των 
υποβαλλοµένων  αιτήσεων   για την υλοποίηση  επενδυτικού σχεδίου καθώς  και τη 
σύσταση Οργάνων Ελέγχου, την ιδιότητα και τα προσόντα των µελών τους, τα 
κριτήρια επιλογής τους για την διασφάλιση και  αντικειµενικότητα   των διοικητικών 
ενεργειών  αναγράφεται  περίληψη στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 
Η καταβολή της  ενίσχυσης για  την επιδότηση και την χρηµατοδοτική  µίσθωση 
γίνεται µε χορήγηση  και προκαταβολής, η οποία  καθορίζεται µε προεδρικό διάταγµα  
µετά από πρόταση του Υπουργού Οικονοµίας και Ανταγωνιστικότητας και 
Ναυτιλίας. 
Επίσης, ακόµη  ένα  σηµείο που αφορά  την επιδότηση  και την χρηµατοδοτική 
µίσθωση  είναι η φορολογική απαλλαγή, η οποία  διαµορφώνεται  κατά έτος  και µε 
τους ακολούθους  περιορισµούς :  
H  επιχείρηση  έχει το δικαίωµα και ωφέλεια  κινήτρου από την διαχειριστική  
περίοδο που δηµοσιεύεται   από  την απόφαση  ολοκλήρωσης  έναρξης  της 
παραγωγικής λειτουργίας  της επένδυσης, φορολογική  απαλλαγή κατά το 1/3 του  
εγκεκριµένου ποσού  της  ενίσχυσης. 
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Η  ακόλουθη  διαχειριστική περίοδος  συνυπολογίζεται   της  ενίσχυσης  της πρώτης   
διαχειριστικής περιόδου που ανέρχεται  µέχρι τα 2/3 του ποσού της ενίσχυσης  
φορολογικής απαλλαγής. Το υπόλοιπο πόσο  της ενίσχυσης καλύπτεται  από τις νέες  
επιχειρήσεις  των 10 διαχειριστικών  περιόδων  και υφιστάµενες  επιχειρήσεις   εντός  
8  διαχειριστικών περιόδων της οποίας  δηµοσιεύτηκε  η απόφαση ολοκλήρωσης  και 
έναρξης  παραγωγικής λειτουργίας . 
 Η  εµφάνιση της  ως αφορολογήτου  αποθεµατικού  ειδικού  στο λογαριασµό και στα 
βιβλία  της  επιχείρησης που σχηµατίζεται  από το φόρο  εισοδήµατος  των καθαρών 
κερδών µε την αρχική εµπρόθεσµη  δήλωση της φορολογίας  εισοδήµατος  δεν 
καταβάλλεται λόγω  παρεπόµενης  φορολογικής απαλλαγής. Σύµφωνα µε  τις  
διατάξεις  του παρόντος νόµου  απαλλάσσονται  από κάθε  φόρο  και τέλος 
χαρτοσήµου  καθώς  και από κάθε άλλη επιβάρυνση. Ανέρχεται σε  ποσοστό  8 τις 
χιλίοις στο  τµήµα   των  προβλεπόµενων  πιστώσεων  και της καταβολής των  
επιδοτήσεων και  εγγράφονται   στο προϋπολογισµό   των ∆ηµόσιων   επενδύσεων. 
 
   Τα  Ειδικά  Επενδυτικά  Σχέδια  Καθεστώς  Ενίσχυσης    κυρίως  αναφέρονται  
στην  επιχειρηµατικότητα νέων όπου ανήκουν τα  επενδυτικά σχέδια και 
υποβάλλονται κατά  την ίδρυση τους και την λειτουργία  των µικρών  και πολύ 
µικρών    εταιρικών   κεφαλαίων, στα οποία θα  πρέπει να συµµετέχουν µε  ποσό  
50% και άνω φυσικά  πρόσωπα που δεν έχουν υπερβεί το όριο ηλικίας  
(τεσσαρακοστό   έτος)  και  ασκούν  την διαχείριση  της  εταιρίας . 
Όσον  αφορά τις µεγάλες  επενδύσεις θα πρέπει να παρέχεται  τουλάχιστον το  ποσό 
των 50.000.000 ευρώ, το ποσό αυτό  γίνεται σε  συναλλαγµατικές  ισοτιµίες κατά  
χρόνο έγκρισης   ενίσχυσης. 
 Ακόµη µια  επιχείρηση των νέων στην επιχειρηµατικότητα  είναι και η 
ολοκληρωµένη  πολυετής επιχειρηµατική στην οποία υπάγονται   2  έως  5  έτη   
σύµφωνα µε την επιχειρηµατικότητα  του σχεδίου που κατά  την  σύσταση του το 
συνολικό  κόστος  της  πρέπει να είναι 2.000.000.00  ευρώ και περιλαµβάνουν τον 
τεχνολογικό, διοικητικό, οργανωτικό και επιχειρησιακό εκσυγχρονισµό και την 
ανάπτυξη. Κατόπιν πρέπει να  επισηµάνουµε  το καθεστώς ενίσχυσης το οποίο 
καθορίζεται  µε απόφαση  του  Υπουργού  Οικονοµίας Ανταγωνιστικότητας  και 
Ναυτιλίας,  τα  πρώτα  5  έτη   µετά  την ίδρυση  της εταιρίας   πρέπει να  υπάρχει το 
ποσοστό  του 1.000.000.00 ευρώ για την τήρηση  της  χρηµατοδοτικής   µίσθωσης  
και  εγκαταστάσεως. Οποιανδήποτε  άλλη περίπτωση  της  επιχορήγησης  δεν πρέπει  
υπερβαίνει  το ποσό των 500.000.00 ευρώ  κατά  το έτος   χορηγουµένων που δεν 
µπορεί να υπερβεί το 33%  του συνόλου   της  χορηγουµένης  ενίσχυσης . 
  Όσον αφορά τα ποσοστά  ενίσχυσης   δεν µπορούν να υπερβούν  το 35%  των  
ενισχυµένων  δαπανών  κατά τα 3 πρώτα έτη και ακόλουθος  το 25%  τα δυο επόµενα 
έτη   δεν  µπορούν να προσαυξάνονται  κατά  5%.  
Το καθεστώς  ενίσχυσης  µεγάλων  επενδυτικών  σχεδίων που παρέχονται  
συνδυαστικά και υποβάλλονται  κάθε  έτος, θα πρέπει το  ποσοστό του  
χορηγούµενου τµήµατος να ανέρχεται µέχρι τα 50 .000.000.00 ευρώ  και να 
παρέχεται  100% περιφερειακή  ενίσχυση. Στο  τµήµα που υπερβαίνει τα πενήντα 
εκατοµµύρια (50.000.000) ευρώ µέχρι και εκατό εκατοµµύρια (100.000.000) ευρώ  
παρέχεται το 50% του κατά περίπτωση ανώτατου ορίου περιφερειακής ενίσχυσης . 
 Επιπλέον   για  το τµήµα που υπερβαίνει  τα 100.000.000.00  ευρώ  παρέχεται  το 
30% των περιφερειακών ενισχύσεων που  δεν µπορεί να υπερβαίνει  για κάθε  σχέδιο 
το 60%  της  συνολικής  ενίσχυσης.. 



 29 

 Σύµφωνα µε τις αποφάσεις  υπαγωγής  των επενδυτικών σχεδίων το συνολικό  
ενισχυµένο κόστος  άνω  150.000.000.00 ευρώ είναι υπό  την προϋπόθεση  της  
κύρωση  του νόµου. 
Εάν  ο  χαρακτήρας  για τα µεγάλα  επενδυτικά  σχέδια  κοινοποιούνται  µεµονωµένα  
προς  έγκριση  στη επιτροπή  και εάν το συνολικό ποσό  της ενίσχυσης  είναι υπέρ  
του 75% του  µέγιστου, θα λάβει µια επένδυση µε επιλέξιµες δαπάνες  
100.000.000.00 ευρώ ισχύον πάγιο κατά όριο  ενίσχυσης και  εφαρµόζονται σύµφωνα 
µε  το χάρτη των περιφερειακών  ενισχύσεων . 
 
  Οι  υποχρεώσεις  των ενισχυµένων  επιχειρήσεων υφίστανται  από την υπαγωγή των 
επενδυτικών σχεδίων µέχρι και την παρέλευση 5 ετών όπου έχουµε λήξη  των 
προβλεπόµενων  και επιδότηση χρηµατοδοτικής  µίσθωσης και έναρξη  της 
παραγωγικής λειτουργίας. Η τήρηση και οι όροι υπαγωγής για την κυριότητα  του 
µισθωµένου  εξοπλισµού   µετά  την λήξη της  συµβάσεως  καθώς και η διακοπή   της 
δραστηριότητας  λόγω ανώτερα  βάση  από  φυσικά  φαινόµενα κ. α . 
 Εκτός από  αυτά  τα στοιχεία εάν  η ενισχυθείς επιχείρηση  παραβεί   τις  
υποχρεώσεις   και  αξιοποίηση  το κίνητρο της φορολογικής  απαλλαγής,  της 
επιβάλετε κύρωση και ολική ή µερική  απώλεια  του φορολογικού της οφέλους ή    
ανακαλείται η απόφαση και επιστρέφεται η ενίσχυση  ή ένα µέρος της. 
 
  Σε περίπτωση  που διαπιστωθεί πως στην υποβληθείσα αίτηση υπάρχουν  ψευδή  
στοιχεία  ή παραπλανητικά   και δεν  έχουν ενηµερώσει µε  αποτέλεσµα  αυτής  της 
ενέργειας, υπάγεται σε αποκλεισµό της  επένδυσης που οδηγεί σε µη υπαχθείς όρους 
καθώς  και σε µη πιστοποίηση. Αν δεν  έχει ολοκληρωθεί η επένδυση και δεν έχει 
επιστραφεί ένα µέρος της  ενίσχυσης  ανακαλείται και επιστρέφεται. Οι  συνέπειες  
επέρχονται  κατά  την διαπίστωση εντός 10 ετών και γίνεται δηµοσίευση της  
απόφασης ολοκλήρωσης όπου η επιβολή της ολικής ή µερικής  επιστροφής 
κυµαίνεται µεταξύ  0.5%  έως  30%  της  ενίσχυσης που  εγκριθείτε  και εκτιµώντας  
τις περιστάσεις  καθώς  και τα κριτήρια  της. Κατόπιν  εµφανίζονται  στο λογαριασµό   
αφορολογήτου αποθεµατικού  και δεν µπορεί να διανεµηθεί  ή να κεφαλαιοποιηθεί  
και  επιστρέφεται   κατά την διάλυση της επιχείρησης . 
  Τέλος, υποβάλλεται ετήσια έκθεση στη Βουλή των  Ελλήνων όπου γίνεται αναφορά 
στους πόρους  που διατεθήκαν  στις επενδύσεις, στην ενίσχυση  και τις θέσεις κατά 
κλάδο  συµφωνά µε  το χάρτη περιφερειακών  ενισχύσεων  και η αναδιάρθρωση  της 
πράσινης  επιχειρηµατικότητας. 
 
 
1.12 ∆ΙΑΦΟΡΕΣ  ΚΑΙ  ΟΜΟΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΝ ΝΟΜΩΝ. 
 
 
  Η κυριότερη διαφορά σε σχέση µε τα ισχύοντα, βάσει των προηγούµενων 
αναπτυξιακών νοµών είναι ότι πλέων το αφορολόγητο αποθεµατικό δεν σχηµατίζεται 
από κέρδη αλλά από φόρο εισοδήµατος ο οποίος δεν καταβάλλεται. Το αφορολόγητο 
αποθεµατικό αρχίζει να υπολογίζεται µε την ολοκλήρωση της επένδυσης και την 
έναρξη της παραγωγικής λειτουργίας αυτής. 
Ενώ µε βάσει το νόµο 3299/04 υπάρχει η δυνατότητα σχηµατισµού του αποθεµατικού 
και σταδιακά τις χρήσεις κατά τις οποίες γίνεται η επένδυση υπό την προϋπόθεση  
της ολοκλήρωσης της µέσα στην πενταετία. Στην περίπτωση του νέου νόµου η 
ολοκλήρωση της επένδυσης και η έναρξη της παραγωγικής λειτουργίας θα πρέπει να 
πιστοποιείται από απόφαση του αρµόδιου οργάνου, η οποία  δηµοσιεύεται. Ακόµα µε 
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τον νέο νόµο 3908 έχουµε όριο σχηµατισµού αποθεµατικού για τα δυο πρώτα χρόνια 
(1/3 και 2/3) που δεν υπάρχει  στο νόµο 3299/04. Άλλη µια διαφορά είναι το χρονικό 
περιθώριο για την κάλυψη της φορολογικής απαλλαγής που είναι 8 χρόνια για τις 
παλιές επιχειρήσεις και 10 για τις νεοϊδρυόµενες ενώ µε το νόµο 3299/04 το χρονικό 
όριο ήταν 10 χρόνια σε άλλες  περιπτώσεις. 
  Ο νέος νόµος 3908/11 αναφέρεται σε υγιή αποκλειστικά επιχειρήσεις (ιδιαίτερα 
κερδοφόρες) και άρχετε σε αντίθεση µε το σκοπό που είναι η παροχή κινήτρων στην 
περιφέρεια καθώς οι κερδοφόρες επιχειρήσεις είναι συνήθως στο κέντρο. Ενώ ο 
νόµος 3266/04 έχει σκοπό την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας στην ελληνική 
επικράτεια. Άλλη µια σηµαντική διαφορά είναι ότι πλέον απαιτείται η υποβολή 
αίτησης υπαγωγής στις ενισχύσεις ακόµα και στην περίπτωση της φορολογικής 
απαλλαγής ενώ ο νόµος 3299/04 προβλέπει  ρητά ότι δεν απαιτείται η υποβολή 
αίτησης στην περίπτωση φορολογικής απαλλαγής. 
  Οι διαφορές  του νόµου  2166 µε τους παραπάνω είναι ότι ο νόµος 2166 ασχολείται  
µε την συγχώνευση ανώνυµων  εταιρειών  µε έδρα την Ελλάδα. Οι αφορολόγητες 
κρατήσεις από τα κέρδη ή το ειδικό αφορολόγητο αποθεµατικό από τα µη 
διανεµόµενα κέρδη που στις µετασχηµατιζόµενες επιχείρησης µεταφέρονται και 
εµφανίζονται αυτούσια σε ειδικούς λογαριασµούς και δεν υπόκεινται σε φορολογία 
κατά το χρόνο του µετασχηµατισµού εφόσον τα αφορολόγητα έσοδα του νοµικού 
προσώπου είναι µεγαλύτερα από τα καθαρά κέρδη του ισολογισµού και έχουµε 
διανοµή κερδών µε οποιαδήποτε µορφή. Το µέρος τον κερδών που διανέµεται 
φορολογείται στο όνοµα του νοµικού προσώπου. Σε περίπτωση ζηµιάς που προκύπτει 
µετά τη λογιστική αναµόρφωση δεν έχουµε εφαρµογή του νοµού. 
  Ο νέος νόµος θέτει ελάχιστα όρια επένδυσης ανάλογα του µεγέθους των 
επιχειρήσεων  για τα επενδυτικά σχέδια γενικής επιχειρηµατικότητας, τα όρια αυτά 
είναι ίδια µε εκείνα που έθετε και ο Ν.3299/04. Όµως ο νέος νόµος µπορεί να 
θεωρηθεί ότι θέτει όρια ως προς τα κτιριακά κάποιας επένδυσης. Συγκεκριµένα οι 
δαπάνες κτιριακών εγκαταστάσεων δεν µπορούν να ξεπερνούν το 40% του συνόλου 
των επιλέξιµων δαπανών του επενδυτικού σχεδίου  και άρα αποκλείονται επενδυτικά 
σχέδια αποκλειστικά κτιριακών εγκαταστάσεων, είτε σχέδια που το κυρίαρχο 
στοιχείο είναι οι δαπάνες τέτοιων ειδών. 
 
 
1.13. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ. 
 
 
  Από τα παραπάνω βλέπουµε καταρχήν ότι και οι τρεις νόµοι έχουν να κάνουν µε τα 
κίνητρα για την δηµιουργία νέων επιχειρήσεων. Ο πιο ευνοϊκός νόµος από τους τρεις 
για την δηµιουργία νέων επιχειρήσεων από άποψη φορολογικών κινήτρων είναι ο 
νόµος 3299/04 και αυτό γιατί έχει σκοπό την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας στην 
ελληνική επικράτεια.  
 
Παρέχει : 
 
 

• Επιχορήγηση από το ελληνικό δηµόσιο ή επιδότηση χρηµατοδοτικής 
µίσθωσης.  

• Φορολογική απαλλαγή. 

• Επιδότηση κόστους δηµιουργουµένων θέσεων εργασίας για δυο χρόνια. 
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Ακόµα  προσφέρει : 
 
 

• Την κατασκευή, την επέκταση, τον εκσυγχρονισµό κτιριακών ειδικών και 
βοηθητικών εγκαταστάσεων, καθώς και τις δαπάνες διαµόρφωσης                         
περιβάλλοντος χώρου. 

• Tην αγορά πάγιων. 

• Την αγορά και εγκατάσταση καινούργιων σύγχρονων µηχανηµάτων. 
• Tη δηµιουργία νέας µονάδας. 
• Tην επέκταση υπάρχουσας µονάδας. 

• Τη διαφοροποίηση της παραγωγής µιας µονάδας προς νέα πρόσθετα 
προϊόντα. 

  Βλέπουµε λοιπόν ότι ο νόµος 3299 είναι πιο ευνοϊκός για την δηµιουργία νέων 
επιχειρήσεων και για την διατήρηση τον παλιών γιατί προσφέρει πολλά κίνητρα 
και έτσι έχουµε µεγαλύτερη  ανάπτυξη στην ελληνική περιφέρεια σε σχέση µε 
τους άλλους δυο νόµους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 
 
ΓΕΝΙΚΑ. 
 
 
  Τα επιχορηγούµενα προγράµµατα είναι επιδοτήσεις µε την µορφή χρηµάτων για την 
έναρξη µιας επιχείρησης ή για την ανάπτυξη µιας ήδη  υπάρχουσας .  Η Ευρωπαϊκή 
Ένωση στηρίζει µε οικονοµική βοήθεια  νέους επιχειρηµατίες ή παλιούς µε στόχο να 
δηµιουργήσουν καινούργια επιχείρηση ή να εκσυγχρονίσουν την ήδη υπάρχουσα.   
Πλεονέκτηµα ενός επιχορηγούµενου προγράµµατος είναι τα κίνητρα που δίνει σε 
έναν νέο επιχειρηµατία να υλοποίηση τους στόχους του, δίνοντας του την οικονοµική 
βοήθεια για την πραγµατοποίηση των δαπανών που δεν θα µπορούσε να φέρει εις 
πέρας µόνος του.  
   Σηµαντικά στοιχεία ενός επιχορηγούµενου προγράµµατος είναι ότι σχεδόν όλα τα 
προγράµµατα επιδοτούν τη αγορά εξοπλισµού ενώ ορισµένες φορές επιδοτούν και 
κτηριακές δαπάνες π.χ. επέκταση ή εκσυγχρονισµό κτηρίου. Τα προγράµµατα 
επιδοτούν ένα µέρος της συνολικής επένδυσης και το υπόλοιπο υποχρεώνεται να το 
καλύψει ο υποψήφιος επιχειρηµατίας. Τέλος, όλα ξεκινούν από ένα ποσό κάλυψης 
(κατώτερο) και φτάνουν στο ανώτερο ποσό κάλυψης. Παρακάτω αναφέρεται ένα 
παράδειγµα  
   Μια επιχείρηση πώλησης ενδυµάτων σκοπεύει να δήλωση συµµέτοχη στο 
πρόγραµµα ενίσχυσης µικροµεσαίων επιχειρήσεων µε σκοπό την ανακαίνιση του 
καταστήµατος (υδραυλικές εγκαταστάσεις, πατώµατα, αγορά εξοπλισµού ). Η 
επιχείρηση για να υποβάλει αίτηση συµµετοχής ώστε να επιχορηγηθεί σε ποσοστό 
65% επί της καθαρής αξίας των δαπανών της θα πρέπει να λειτουργεί µέχρι 3 χρόνια, 
να διαθέτει επιλέξιµο κωδικό δραστηριότητας, να λειτουργεί νόµιµα και να είναι 
µικροµεσαία επιχείρηση. Βασικό είναι ότι  για να µπορέσουν να επιχορηγηθούν οι 
κτηριακές εργασίες  θα πρέπει να υπάρχει άδεια οικοδοµής καθώς και νοµική κατοχή 
του ακίνητου ( συµβόλαιο ιδιοκτησίας, ενοικιαστήριο συµβόλαιο ). Εφόσον η αίτηση 
εκκριθεί έχει περιθώριο υλοποίησης ένα έτος ( για το παρόν πρόγραµµα ), στην 
συνέχεια γίνεται έλεγχος για να διαβεβαιωθεί το Υπουργείο ότι έχουν γίνει οι 
ανάλογες διαδικασίες και τέλος γίνεται η κατάθεση των χρηµάτων.   
  Ένα κοινό σηµείο στα επιχορηγούµενα προγράµµατα είναι ότι πάντα ορίζεται ένας 
ενδιαφερόµενος φορέας διαχείρισης << Ε.Φ.∆.>> από το ελληνικό δηµόσιο. Σε 
µερικά προγράµµατα  ο φορέας είναι οι τράπεζες, οι οποίες έχουν την απολυτή 
ευθύνη της υποδοχής και αξιολόγησης των επενδυτικών σχεδίων καθώς και την 
παρακολούθηση της υλοποίησης . 
 
 
2. ΟΡΙΣΜΟΣ ΕΣΠΑ. 
 
 
   Το εθνικό στρατηγικό πλαίσιο αναφοράς (ΕΣΠΑ) αποτελεί το έγγραφο αναφοράς 
για τον προγραµµατισµό των ταµείων της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε εθνικό επίπεδο µε 
διάρκεια  από  το 2007-13 και θεωρείται  ένα χρήσιµο εργαλείο των αναπτυξιακών 
δυνατοτήτων µια χωράς. Αποτελείται από διάφορα προγράµµατα χρηµατοδότησης  
της ελληνικής οικονοµίας από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ένα σηµαντικό πλεονέκτηµα 
είναι ότι παρέχει φορολογικά κίνητρα για τις νέες επιχειρήσεις ή για νεοϊδρυόµενες. 
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    Επιχειρησιακό πρόγραµµα αναφέρεται η κοινοτική συνδροµή στη χρηµατοδότηση  
για όλη την διάρκεια εφαρµογής του ΕΣΠΑ (2007-2013). Τα επιχειρησιακά 
προγράµµατα χρηµατοδοτούνται και µέσω των περιφερικών επιχειρησιακών 
προγραµµάτων. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα η χρηµατοδότηση  τους να είναι 
µεγαλύτερη από αυτή που παρουσιάζεται παρακάτω. 
 
 Πίνακας 4. 
 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ 
ΕΠ Περιβάλλον – Αειφόρος Ανάπτυξη  €1.800.000.000 
ΕΠ Ενίσχυση της Προσπελασιµότητας  €3.700.160.864 

ΕΠ Ανταγωνιστικότητα Επιχειρηµατικότητα  €1.291.000.000 
ΕΠ Ψηφιακή Σύγκλιση € 860.000.000 
ΕΠ Ανάπτυξη Ανθρώπινου ∆υναµικού €2.260.000.000 
ΕΠ Εκπαίδευση και ∆ια Βίου Μάθηση €1.440.000.000 
ΕΠ Βελτίωση -∆ιοικητικής Ικανότητας 
∆ηµόσιας –∆ιοίκησης 

€505.000.000 

ΕΠ Τεχνική Υποστήριξη Εφαρµογής €192.000.000 
ΣΥΝΟΛΟ  €12.048.160.864 
Πηγή ΕΣΠΑ 2007 - 2013  
 
 Οι χωρικές ενότητες του ΕΣΠΑ απευθύνονται σε τοµεακά επιχειρησιακά 
προγράµµατα, τα οποία αποτελούν προτεραιότητα ως προς τον κάθε τοµέα στον 
οποίο σχεδιάζονται παρεµβάσεις και στην συνέχεια εξειδικεύονται χωριστά, ώστε 
κάθε περιοχή της Ελλάδος να ενισχυθεί ισόρροπα. 
 
 Οι χωρικές προτεραιότητες του σχεδιασµού του ΕΣΠΑ είναι: 
 

I. Η ανάπτυξη της υπαίθρου. 
II.  Η βιώσιµη αστική ανάπτυξη. 

III.  Η διασυνοριακή, διακρατική και η διαπεριφερειακή συνεργασία. 
 
Ο χωρισµός σε χωρικές ενότητες έγινε µε τα ακόλουθα  κριτήρια: 
 

I. Την κατανοµή του πληθυσµού. 
II.  Τα γεωγραφικά στοιχεία της χώρας. 

III.  Την αστικότητα και ιεραρχία των αστικών κέντρων. 
IV.  Την σχέση των χωρικών ενοτήτων µε τους άξονες ανάπτυξης της χώρας. 
 
Ο χωρικός σχεδιασµός των παρεµβάσεων κατέληξε στην διαµόρφωση πέντε χωρικών 
ενοτήτων. Σε κάθε ενότητα υπάρχει και ένα περιφερικό επιχειρηµατικό πρόγραµµα. 
 
 
 
 
 
 
 



 34 

Πίνακας 5. 
 
ΧΩΡΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
. 
 

 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΕΣ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ 

           ΣΤΟΧΟΙ 

Μακεδονίας – Θράκης  
 

Κεντρικής Μακεδονίας, 
Ανατολικής Μακεδονίας – 
Θράκης, ∆υτικής 
Μακεδονίας. 

∆ηµιουργία βιώσιµης, 
ανταγωνιστικής 
περιφερειακής οικονοµίας 

Θεσσαλίας, Στερεάς 
Ελλάδας, Ηπείρου 

 

Θεσσαλίας, Στερεάς 
Ελλάδας, Ηπείρου 

Η ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας, της 
ελκυστικότητας και της 
εξωστρέφειας της 
οικονοµίας. 
 

Κρήτης και Νήσων 
Αιγαίου 
 

Κρήτης, Νότιου Αιγαίου, 
Βόρειου Αιγαίου. 
 

Ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας και 
στην ανάδειξη της 
ελκυστικότητας της 
αναπτυξιακής χωρικής 
ενότητας σε συνθήκες 
αειφόρου ανάπτυξης. 

∆υτικής Ελλάδας, 
Πελοποννήσου και 
Ιονίων Νήσων 
 
 

∆υτικής Ελλάδας, 
Πελοποννήσου, Ιονίων 
Νήσων 

 

∆ιεύρυνση των 
αναπτυξιακών 
δραστηριοτήτων της 
χωρικής ενότητας. 
Επιτάχυνση του ρυθµού 
οικονοµικής µεγέθυνσης 
και αύξηση της 
παραγωγικότητας. 

Αττικής Αττικής  
 

 Ενίσχυση του ∆ιεθνούς 
ρόλου της Περιφέρειας 
Αττικής ως ευρωπαϊκής 
µητρόπολης στο χώρο της 
νοτιοανατολικής Ευρώ 

Πηγή ΕΣΠΑ 2007 – 2013.    
 
 
2.1. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΄΄ΝΕΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΚΗ – ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΄΄. 
 
 
  Το πρόγραµµα << Νέα καινοτοµική επιχειρηµατικότητα >> εντάσσεται στο 
επιχειρησιακό πρόγραµµα ανταγωνιστικότητας και επιχειρηµατικότητας. Το 
πρόγραµµα αυτό αφορά νέους επιχειρηµατίες έως 40 ετών και αποσκοπεί στην 
ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων για την ίδρυση και λειτουργία µικρών ή πολύ µικρών 
επιχειρήσεων µε ποσοστό 50%. Το ελάχιστο ύψος επένδυσης  ξεκινά από τις 
100.000€, ενώ τα είδη ενίσχυσης είναι η επιχορήγηση και η επιδότηση 
χρηµατοδοτικής µίσθωσης (leasing). Πιο συγκεκριµένα αφορά δαπάνες που 
ενισχύονται από την ίδρυση, οργάνωση και λειτουργία µιας επιχείρησης, καθώς και 
δαπάνες που αφορούν χρηµατοδοτική µίσθωση εγκαταστάσεων και εξοπλισµού 
παραγωγής. Το πρόγραµµα αυτό ενισχύει τις υπό δράση επιχειρήσεις, στις οποίες  



 35 

µπορούν να συµµετέχουν φυσικά πρόσωπα ανεξαρτήτως φύλου που έχουν 
συµπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας τους  κατά την υποβολή της πρότασης, ή 
νοµικά πρόσωπα ( ΑΕ, ΕΠΕ, ΟΕ, ΕΕ) ή ατοµική επιχείρηση ή κερδοσκοπικοί  
συνεταιρισµοί , εφόσον τηρούν β ή γ κατηγορίας  Κ.Β.Σ. 
 
 
2.1.1 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗΣ. 
 
 
Στο  πρόγραµµα ενισχύονται έργα από επενδύσεις που αρχίζουν:  
 

I. Από 30.000€ µέχρι 300.000€ για επενδυτικά σχέδια µεταποιητικού χαρακτήρα, ακόµα 
και επενδυτικά σχέδια  που δραστηριοποιούνται στους τοµείς κλάδους 36, 37, 38 και 
39 ( NBCE 2008). 

II.  Από 20.000€ µέχρι 200.0000€ για επενδυτικά σχέδια για όλους τους επιλέξιµους 
κλάδους. 
 
 
2.1.2 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΠΙΛΕΞΙΜΩΝ ∆ΑΠΑΝΩΝ. 
 
Πίνακας 6. 
 
Επιχειρησιακό πρόγραµµα << ανταγωνιστικότητας 

και επιχειρηµατικότητας >>. 

8.500.000€ 

Περιφερικό επιχειρησιακό πρόγραµµα Αττικής. 8.500.000€ 

Μακεδονίας Θράκης – κεντρική Μακεδονία 
 

8.000.000€ 

Μακεδονίας Θράκης – ∆υτική Μακεδονία 1.000.000€ 

Θεσσαλία – Στερεά Ελλάδα 3.500.000€ 

Κρήτη και νησιών Αιγαίου (Νότιο Αιγαίο) 500.000€ 

Πηγή ΕΣΠΑ 2007 – 2013.    
 
 
 
2.2 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ- ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

          ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ. 
 

 
  Το πρόγραµµα έχει ως στόχο την ενίσχυση και την υποστήριξη των ΜΜΕ και υπό 
προϋποθέσεις  και των µεγάλων επιχειρήσεων, για την έναρξη  ή την ενίσχυση της 
εξωστρεφούς ανταγωνιστικότητας και επιχειρησιακής τους δράσης. 
 
Οι επιχειρήσεις που ωφελούνται από το πρόγραµµα αυτό είναι οι εξής: 
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I. Μεµονωµένες υφιστάµενες και νέες µικρές, πολύ µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις 
που έχουν ιδρυθεί και έχουν αρχίσει την δραστηριότητα τους πριν την 1-1-2010 
ωφελούνται από το πρόγραµµα.  Θα πρέπει να έχουν κλείσει µια τουλάχιστον 
διαχειριστική χρήση  και να λειτουργούν αδιαλείπτως από τότε µέχρι και την 
ηµεροµηνία προκήρυξης του προγράµµατος, δραστηριοποιούµενες στον ελληνικό 
χώρο σε τοµείς όπως της µεταποίησης, των κατασκευών, υπηρεσιών  και  σε όσες 
ταξινοµούνται σε έναν από τους επιλέξιµους κλάδους του προγράµµατος (πίνακας 
ΚΑ∆). Καθώς και σε αυτές που δεν απέκτησαν επιλέξιµο ΚΑ∆

1 και 
δραστηριοποιούνται σε αυτόν από την ηµεροµηνία 1-1-10 και πριν την 
ηµεροµηνία προκήρυξης του προγράµµατος 04-02-11. Τέλος, νέες και 
υφιστάµενες επιχειρήσεις µε επιλέξιµο ΚΑ∆, ο οποίος όµως ήταν ανενεργός και 
ενεργοποιήθηκε από την 1-1-10 και πριν την ηµεροµηνία προκήρυξης του 
προγράµµατος 04-02-11. 

 
II.  Υφιστάµενες και νέες πολύ µικρές, µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες 

ταξινοµούνται σε έναν από τους επιλέξιµους κλάδους. 
 
 
2.3 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΠΟΥ ΕΝΙΣΧΥΟΥΝ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ. 
 
 
Αφορά επιχειρήσεις-ιδιώτες σε όλη τη ελληνική επικράτεια . 
 
1.Νεα επιχειρηµατικότητα (jeremiad). Αποτελείται από ευνοϊκά δάνεια 
επιµερισµού ρίσκου για µικρές και πολύ µικρές επιχειρήσεις, οι οποίες απασχολούν 
50 άτοµα προσωπικό και να έχουν ετήσιο κύκλο εργασιών που δεν ξεπερνά 
10.εκατ.ευρώ και ο χρόνος λειτουργίας τους δεν είναι παραπάνω από 36 µήνες. Έχει 
ως σκοπό να χρηµατοδοτεί την χορήγηση δανείων  µε µειωµένο επιτόκιο και να έχει 
ελάχιστες εξασφαλίσεις µέσω τραπεζών (ALPHA BANK ΚΑΙ ΕΘΝΙΚΗ).  
  O επιχειρηµατίας που θα επωφεληθεί µέσω αυτού, έχει  την δυνατότητα να 
καταβάλλει επιτόκιο µόνο το 50% του δανείου, ενώ το υπόλοιπο 50% θα καλυφτεί 
µέσω του ΕΣΠΑ από το ευρωπαϊκό ταµείο περιφερικής ανάπτυξης. 
Στο jeremiad µπορούν ακόµα να συµµετέχουν νεοϊδρυθείσες επιχειρήσεις ή 
επιχειρήσεις που έχουν έως και 3 χρόνια λειτουργία από την υποβολή του αιτήµατος 
δανειοδότησης. 
 
Το επιχειρησιακό πρόγραµµα χρηµατοδοτεί:  
 
I. Κεφάλαιο κίνησης που χορηγείται για την ανάπτυξη και την επέκταση των 

δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων. 
 

II.  Στοιχεία του ενεργητικού υλικά και άυλα για επενδυτικά δάνεια. Η επιχείρηση 
µπορεί να συµµετάσχει περισσότερες από µια φορά στο πρόγραµµα, όµως µε την 
προϋπόθεση να µην ξεπερνά το ποσό των 100.000.000€, τα δάνεια να έχουν ύψος 
µέχρι 100.000€ µε επιτόκιο που δεν ξεπερνά 3% και περίοδο αποπληρωµής από 
36 µέχρι 72 µήνες, συνολικά µε την περίοδο χάριτος. Αποτέλεσµα του 
προγράµµατος είναι να δώσει κίνητρο στην επιχείρηση ώστε να τονωθεί η 

                                                 
1 Κωδικός Αριθµός ∆ραστηριότητας και τον ή τους δηλώνεις κατά την έναρξη επιτηδεύµατος 

στην αρµόδια ∆ΟΥ. Ο χρόνος έναρξης αποδεικνύεται µε έγγραφο που σου χορηγεί η ∆ΟΥ. 
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επιχειρηµατικότητα της και η συνεργασία της  στο παγκόσµιο οικονοµικό 
περιβάλλον. 

 
 

Εξαιρούνται οι επιχειρήσεις : 
 
I. Τυχερά παιχνίδια και συναφή εξοπλισµός. 

II.  Η πρωτογενής παράγωγη των προϊόντων της Ηλείας, τις υδατοκαλλιέργειες και 
των γεωργικών προϊόντων. 

III.  Παραγωγή, µεταποίηση ή διανοµή καπνού, παραγωγή όπλων και πυροµαχικών, 
στρατιωτικού ή αστυνοµικού εξοπλισµού.  

IV.  ∆ραστηριότητες που αφορούν τα ζώα για πειραµατικούς και επιστηµονικούς 
σκοπούς. 

V. Οι τοµείς που θεωρούνται δεοντολογικά ή ηθικά αµφιλεγόµενη. 
VI.  Εξαιρούνται οι προβληµατικές επιχειρήσεις κατά την έννοια του αρθ.21 

 
 
2.4 ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΜΙΚΡΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΟΥ    
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ-
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ-ΕΜΠΟΡΙΟΥ-ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ. 
 
 
  Το πρόγραµµα περιλαµβάνει την ενίσχυση της µικρής και πολύ µικρής επιχείρησης 
σε όλη  την ελληνική επικράτεια µέσω των περιφερειακών επιχειρησιακών 
προγραµµάτων του ΕΣΠΑ. Αποτελείται από τις ακόλουθες θεµατικές ενότητες - 
µεταποίηση-τουρισµού- εµπορίου- υπηρεσίας. Με ποσοστό ενίσχυσης (επιχορήγηση) 
55% ή 65% ανάλογα µε την γεωγραφική ζώνη και µε το µέγιστο επιχορηγούµενο 
προϋπολογισµό που ξεκάνει από 200.000€ µέχρι 300.000€ ανάλογα µε την θεαµατική 
ενότητα. Το ύψος και είδος ενίσχυσης είναι από 50.000€ έως 300.000€ για την 
µεταποίηση, από 30.000€ έως 250.000€ για τον τουρισµό, 20.000€ έως 200.000€ για 
το εµπόριο και τέλος από 20.000€ έως 200.000€ για τις υπηρεσίες.  
  Κάθε επενδυτής έχει την δυνατότητα να προγραµµατίσει επενδυτική πρόταση 
µεγαλύτερη του προϋπολογισµού, για τις κατηγορίες στις οποίες έχει υποβάλει 
πρόταση. Για τις ανάγκες της επενδυτικής πρότασης η ελληνική επικράτεια 
υποδιαιρείται σε δυο γεωγραφικές ζώνες, µε ποσοστό επιχορήγησης 55% για την 
περιφέρεια Αττικής (έκτος των νησιών της) και  για το νοµό Θεσσαλονίκης ενώ για 
την υπόλοιπη επικράτεια και τα νησιά της περιφέρειας Αττικής το 65%. 
 
 
2.4.1 ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ. 
  
 
  Μια επιχείρηση για να έχει δικαίωµα συµµετοχής πρέπει να έχει τις ακόλουθες 
προϋποθέσεις: 
 
I. Να είναι εγκατεστηµένη στην ελληνική επικράτεια. 

II.  Να έχει τουλάχιστον κλεισµένες δυο διαχειριστικές χρήσεις. 
III.  Η νοµική µορφή να είναι ΟΕ ή ΕΕ ή Α.Π. ή ΑΕ. 
IV.  Ο µέσος ετήσιος κύκλος εργασιών τριετίας να κυµαίνεται από 25.000€ µέχρι 

10.000.000€ για τουρισµό, από 30.000€ µέχρι 10.000.000€ για υπηρεσίες, 
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30.000€ µέχρι 10.000.000€ για το εµπόριο και 50.000€ µέχρι 10.000.000€ για 
µεταποίηση. Οι δικαιούχοι που δεν έχουν χρονικό διάστηµα τριών ετών και δεν 
έχουν κλεισµένες διαχειριστικές χρήσεις για την τήρηση των ορίων, λαµβάνονται 
υπόψη τα στοιχεία δυο ετών. 

V. Να απασχολούν κάτω από 50 εργαζόµενους κατά το έτος 2008. 
VI.  Να τηρούν β ή γ  κατηγορίας βιβλία του ΚΒΣ. Κατ’ εξαίρεση στον τουρισµό είναι 

επιλέξιµες και οι επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία συµφώνα µε την νοµοθεσία. 
VII.  Να είναι µικροµεσαίες επιχειρήσεις σύµφωνα µε τον ορισµό σύσταση της. 

Σηµειώνεται ότι λόγο της ιδιαιτερότητας των επιχειρήσεων που λειτουργούν µε το 
σύστηµα της δικαιοκρισίας θα ελέγχεται το θέµα της δεσποζούσης θέσης ή της 
κυρίαρχης επιρροής της µητρικής εταιρίας έναντι της θυγατρικής. 

VIII.  Να µην εκκρεµεί εις βάρος της διαδικασία ανάκτησης παλαιάς κρατικής 
ενίσχυσης. 

IX.  Τέλος, η ενίσχυση χορηγείται µόνο σε επιχειρήσεις που δεν είναι προβληµατικές 
την 1 Ιουλίου 2008. 

 
   Στο πλαίσιο της προκήρυξης δεν έχουν δικαίωµα υποβολής πρότασης οι δηµόσιες 
επιχειρήσεις ή οργανισµοί ή  θυγατρικές, καθώς και οι εταιρίες που έχουν συµµετοχή 
άµεση ή έµµεση σε ποσοστό µεγαλύτερο του 25% οι Ο.Τ.Α. α και β βαθµού. 
 
 
2.5 ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ  ΤΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ. 
 
 
  Το πρόγραµµα έχει ως σκοπό την ενίσχυση πρώτης επιχειρηµατικής δραστηριότητας 
συνολικού επιδοτούµενου προϋπολογισµού έως 35.000€. Αποτελείται από ένα 
ολοκληρωµένο σχέδιο παρέµβασης για την στήριξη της επιχειρηµατικότητας των 
επιχειρήσεων και των εργαζοµένων τους αλλά και περιοχών που υφίστανται τις 
συνέπειες από την  οικονοµική κρίση ώστε να στηριχθεί η απασχόληση. Το 
πρόγραµµα το οποίο εντάσσεται στο <<  Εθνικό αποθεµατικό απροβλέπτων >> του 
ΕΣΠΑ, έχει συνολικό προϋπολογισµό 72 εκατ. €  χωρίς να υπάρχει υποχρέωση για  
ιδιωτική συµµέτοχη και µε δηµόσια χρηµατοδότηση 100%.   Στόχος είναι το άνοιγµα 
1.000 νέων επιχειρήσεων και την δηµιουργία πάνω από 2.000 νέες θέσεις εργασίας. 
Κάθε επιχείρηση ενισχύεται µε το ποσό των 35.000€.  
  Το πρόγραµµα περιλαµβάνει δυο δράσεις για την υλοποίηση του και 
χρηµατοδοτείται από το ευρωπαϊκό κοινοτικό ταµείο και από το Ελληνικό δηµόσιο. 
Η πρώτη δράση έχει συνολικό προϋπολογισµό 36 εκατ. €  και στοχεύει στην 
ενίσχυση των νέων επιχειρηµατιών και των ανέργων. Απευθύνεται σε νέους 
επιχειρηµατίες που δηµιούργησαν επιχείρηση µετά από την 1/1/11 και σε ανέργους 
από 18 ετών µέχρι 64. Η δράση έχει ποσοστό χρηµατοδότησης 100 % για δαπάνες 
όπως : 

I. Ενοίκιο – Λογαριασµοί ∆ΕΚΟ (ηλεκτρικό, τηλεφωνία , ύδρευση ) 
II.  ∆απάνες ίδρυσης εταιρείας ( έναρξη εφορίας, έγγραφη  στο 

επιµελητήριο κ.α. ) 
III.  ∆απάνες αγοράς εξοπλισµού πρώτων υλών και ενδιάµεσων προϊόντων . 
IV.  ∆απάνες παροχής υπηρεσιών ( νοµική και λογιστική υποστήριξη ). 
V. ∆απάνες σύνταξης επιχειρηµατικού σχεδίου. 

VI.  Νέες θέσεις εργασίας για ένα έτος (έως 15.000 € ). 
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  Η δεύτερη δράση έχει συνολικό προϋπολογισµό 36 εκατ. €  και στόχο έχει την 
στήριξη επιχειρήσεων και εργαζοµένων , µέσω των δράσεων συµβουλευτικής 
κατάρτισης µε σκοπό την στήριξη τους για τις νέες συνθήκες που δηµιουργούνται 
λόγω της οικονοµικής κρίσης. Απευθύνεται σε επιχειρήσεις που έχουν κάνει έναρξη 
1/1/11 και απασχολούν πάνω από 5 εργαζόµενους , το ποσοστό χρηµατοδότησης 
είναι 100%  και οι επιλέξιµες δαπάνες  αφορούν τις δράσεις κατάρτισης ,τα κόστη της 
επιχείρησης , το επίδοµα κύρτωσης που είναι 5 €  ανά ώρα κατάρτισης για κάθε 
εργαζόµενο, καθώς και δαπάνες συµβουλευτικής για την σύνταξη << 
Ολοκληρωµένου σχέδιο παρέµβασης >> της επιχείρησης  και του ανθρωπινού 
δυναµικού της.  
  Οι αιτήσεις συµµετοχής στο παρόν πρόγραµµα υποβάλλονται από 15 Νοεµβρίου 
έως  15 Ιανουαρίου 2012 και αφορά και για τις δυο δράσεις. Η υποβολή της αίτησης 
υπαγωγής γίνεται µε ηλεκτρονική διαδικασία, στην συνεχεία γίνεται η ανάλογη 
αξιολόγηση έτσι ώστε να γίνει άµεσα η εκταµίευση, ενώ η προσκόµιση των 
απαραιτήτων δικαιολογητικών απαιτείται µετά την έναρξη των δικαιούχων στο 
πρόγραµµα.     
 
 
2.6 ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ. 
 
 
  Μια επιχείρηση θεωρείται προβληµατική όταν ορισµένα µελή έχουν απεριόριστη 
ευθύνη για τα χρέη της, εφόσον έχει εγκριθεί πάνω από το µισό του κεφαλαίου της, 
όπως αυτή εµφανίζεται στους λογαριασµούς της και πάνω από το ένα τέταρτο αυτού 
του κεφαλαίου που έχει εγκριθεί  κατά  την διάρκεια των δώδεκα  τελευταίων µηνών. 
Ανεξάρτητα  από την µορφή της, εφόσον η επιχείρηση πληροί τις προϋποθέσεις της 
νοµοθεσίας που τη διέπει, όσον αφορά την υπαγωγή της σε συλλογική πτωχευτική 
διαδικασία. Ακόµα αν πρόκειται για εταιρία περιορισµένης ευθύνης  και έχει εγκριθεί 
πάνω  από το µισό εγγεγραµµένο κεφάλαιο της και άνω του ενός τετάρτου  του 
κεφαλαίου αυτού, κατά την διάρκεια των δώδεκα τελευταίων µηνών. 
   Μια εταιρία µπορεί να συνεχίσει να θεωρείται προβληµατική όταν παρατηρείται 
αύξηση των ζηµιών, µείωση του κύκλου εργασιών, διόγκωση των αποθεµάτων, 
αύξηση παραγωγικής ικανότητας, φθίνουσα ταµειακή ροή, αυξανόµενο δάνειο, 
αύξηση των οικονοµικών επιβαρύνσεων καθώς και εξασθένιση  της αξίας του 
καθαρού ενεργητικού. Στις σοβαρότερες περιπτώσεις, η επιχείρηση µπορεί να έχει 
ήδη κηρυχθεί σε πτώχευση ή να αποτελεί αντικείµενο συλλογικής πτωχευτικής 
διαδικασίας σύµφωνα µε τις διατάξεις του εθνικού δικαίου που τη διέπει. 
 
 
2.7 ΟΡΙΣΜΟΣ Ο.Α.Ε.∆. 
 
 
  Ο οργανισµός  απασχόλησης εργατικού δυναµικού ή Ο.Α.Ε.∆ είναι νοµικό πρόσωπο 
δηµόσιου δικαίου, αποτελεί   διοικητικά αυτόνοµο οργανισµό µε περιφερική 
διόρθωση και τελεί υπό την εποπτεία του Υπουργείου Εργασίας. Σκοπός είναι να 
εξασφαλίσει  τις αναγκαίες προϋποθέσεις προσαρµογής στην προσφορά εργασίας 
προς τις αιτήσεις της ζήτησης. Παρακάτω θα γίνει αναφορά στο πρόγραµµα του 
Ο.Α.Ε.∆. 
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2.7.1  «ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΤΗΣΗ 
ΕΡΓΑΣΙΑΚΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ». 
 
 
  Σκοπός του προγράµµατος είναι η ενίσχυση  και η απόκτηση  της εργασιακής 
εµπειρίας ανέργων ηλικίας 16 έως 24 ετών, νέων  εισερχοµένων στην αγορά εργασίας 
για την απασχόληση τους σε ιδιωτικές επιχειρήσεις και σε εργοδότες του ιδιωτικού 
τοµέα.  
  Οι δαπάνες για την εφαρµογή του προγράµµατος προβλέπεται να χρηµατοδοτηθούν 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο) και από εθνικούς πόρους 
(Π∆Ε), Προγράµµατος «Ανάπτυξη του Ανθρώπινου ∆υναµικού» που αρχίζει από το 
2007 – 2013.  
 
Η δαπάνη ύψους 53.940.400€ κατανέµεται ως εξής: 
 
I. Προϋπολογισµός δώδεκα µηνών σύµβασης απόκτησης εργασιακής εµπειρίας 

ανέρχεται στις 21.740.400€. 
II.   Προϋπολογισµός δεύτερου δωδεκαµήνου, εφόσον µετατραπεί σε σύµβαση 

εργασίας ανέρχεται στις 32.200.000€. 
III.  Με βάση τους Άξονες Προτεραιότητας τα ποσά και οι θέσεις για τις 

προβλεπόµενες πράξεις του προγράµµατος εξειδικεύονται στον άξονα   
προτεραιότητας. Για τις οκτώ ως άνω περιφέρειες αµιγούς στόχου σύγκλισης το 
ποσό των 29.667.220€ και σε 5.500 θέσεις. Στον άξονας προτεραιότητας για τις 
τρεις ως άνω  περιφέρειες σταδιακής εξόδου το ποσό ανέρχεται στις 22.115.564€ 
για 4.100 θέσεις . Τέλος, ο άξονας προτεραιότητας για τις δύο ως άνω περιφέρειες 
σταδιακής εισόδου  ανέρχεται στο ποσό των 2.157.616,00 €  για  400 θέσεις. Η 
µέγιστη δαπάνη θα ανέλθει συνολικά στο ποσό των 53.940.400,00 ευρώ και 
κατανέµεται σε ετήσια βάση ως εξής: για το έτος 2010 στα 9.058.500€, για το 
έτος 2011 στα 26.481.900€ και για το έτος 2012 θα ανέρχεται στα 18.400.000€. 

 
 
2.7.2 ΟΡΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ. 
 
 
  Οι δικαιούχοι είναι ιδιωτικές επιχειρήσεις και γενικά εργοδότες του ιδιωτικού 
τοµέα, που για την έγκριση της  δεν θα πρέπει να έχουν προβεί  σε διάρκεια ενός 
εξαµήνου  πριν την αίτηση υπαγωγής στο πρόγραµµα αυτό, σε µείωση προσωπικού 
λόγω καταγγελίας  της σύµβασης εργασίας. Σε περίπτωση απόλυσης η επιχείρηση θα 
πρέπει να έχει προβεί σε αντικατάσταση του µισθωτού ως την ηµεροµηνία υποβολής 
της αίτησης συµµετοχής στο πρόγραµµα. Η προϋπόθεση αυτή ισχύει και για 
επιχειρήσεις που δηµιουργηθήκαν µετά από µεταβίβαση ή αλλαγή νοµικής µορφής, ή 
διάλυση και επαναλειτουργία της στον  ίδιο ή σε άλλο χώρο. ∆εν θεωρείται µείωση η 
καταγγελία σύµβασης εργασίας λόγω συνταξιοδότησης και η καταγγελία σύµβασης 
εργασίας ορισµένου χρόνου που οφείλεται σε σπουδαίο λόγο, που αφορά στον 
εργαζόµενο, εφόσον προσκοµίζονται τα απαραίτητα δικαιολογητικά.  
  Οι άνεργοι που θα προσλαµβάνονται από τις επιχειρήσεις που θα ενταχθούν στο 
πρόγραµµα αυτό, πρέπει να είναι νέο εισερχόµενοι στην αγορά εργασίας ηλικίας  16 - 
24 ετών και να µην έχουν ασφαλισθεί για περισσότερες από εκατόν πενήντα  ηµέρες 
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ασφάλισης και να διαθέτουν δελτίο ανεργίας σε ισχύ. Ακόµα να είναι έλληνες πολίτες 
ή πολίτες άλλου κράτους µέλους της ΕΕ ή οµογενείς που έχουν δικαίωµα διαµονής 
και απασχόλησης στη χώρα µας. 
  Τέλος, θα πρέπει να έχουν συµπληρώσει το τυποποιηµένο έντυπο εξατοµικευµένης 
προσέγγισης και να έχουν συµφωνήσει σε ατοµικό σχέδιο δράσης. ∆εν ισχύει για τα 
άτοµα  που κατά το τελευταίο 12µηνο, πριν από την ηµεροµηνία υπαγωγή τους στο 
πρόγραµµα, είχαν απασχοληθεί  στην ίδια επιχείρηση ή σε επιχειρήσεις που 
µεταβιβάστηκαν ή άλλαξαν νοµική µορφή ή διαλύθηκαν και επαναλειτούργησαν στον 
ίδιο ή σε άλλο χώρο µε αυτό το αντικείµενο δραστηριότητας, µε αποτέλεσµα να 
πρόκυψη νέα διάδοχος επιχείρηση ή σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις. Ακόµα για άτοµα 
που κατάγονται αναγκαστικά µε τις διατάξεις του  Ν.2643/98.   
 
 
2.7.3 ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΥΠΑΓΩΓΗΣ. 
 
 
  Η  Προθεσµία και  η διαδικασία υποβολής «αίτησης υπαγωγής στο πρόγραµµα – 
υπεύθυνης δήλωσης» είναι τα εξής: 
 
I. Η επιχείρηση για να ενταχθεί στο πρόγραµµα (α’ στάδιο ή β στάδιο), εφόσον 

υπάρχουν κενές θέσεις, υποβάλλει ηλεκτρονικά την αίτηση υπαγωγής στην 
Υπηρεσία. Το  ΚΠΑ ή ΚΠΑ2 που βρίσκεται κοντινότερα  στην περιοχή έδρας της 
επιχείρησης.  

II.  Εάν η επιχείρηση διατηρεί υποκαταστήµατα, τότε η αίτηση θα υποβάλλεται στην 
Υπηρεσία που υπάγεται η έδρα της ή το υποκατάστηµα που θα απασχοληθεί το 
επιχορήγηση προσωπικό. 

III.  Η υποβολή της αίτησης µπορεί να πραγµατοποιηθεί µέσω του ΚΠΑ ή ΚΠΑ 2 
στην περίπτωση που η επιχείρηση δεν έχει πρόσβαση στο διαδίκτυο. 

 
   Όταν η διαδικασία  προέγκριση της  αίτησης  αφορά στο α στάδιο του 
προγράµµατος, εφαρµόζεται µετά την αποδοχή της ηλεκτρονικής αίτησης από το 
σύστηµα υποβολής του Οργανισµού, για την οποία ενηµερώνεται ηλεκτρονικά ο 
δικαιούχος και οφείλει εντός πέντε  ηµερών να προσκοµίσει στην Υπηρεσία (ΚΠΑ ή 
ΚΠΑ ) αντίγραφο της ανωτέρω αίτησης και υπεύθυνη δήλωση, στην οποίας θα έχει 
τεθεί η υπογραφή του νόµιµου εκπρόσωπου και η σφραγίδα της επιχείρησης. Ο 
Προϊστάµενος της Υπηρεσίας ταυτόχρονα µε την παραλαβή των ανωτέρω θα προβεί 
στην έκδοση της έγκρισης ή απόρριψη της απόφασης. Η εγκριτική απόφαση 
κοινοποιείται άµεσα στον δικαιούχο καθώς και στο υποκατάστηµα του ΙΚΑ που 
ανήκει η επιχείρηση. Μετά την έγκριση της  απόφασης ο υπεύθυνος διαχειριστής 
ενηµερώνει το σύστηµα ότι η αίτηση περνάει στο στάδιο της «έγκρισης» και 
ολοκληρώνει την έγκριση στο σύστηµα. Μετά την έγκριση  της απόφασης ελέγχεται 
άµεσα από τον αρµόδιο υπάλληλο. Τέλος, εντός τριάντα πέντε  ηµερών η επιχείρηση 
οφείλει να συνάψει µε τον άνεργο την σύµβαση απόκτησης εργασιακής εµπειρίας, αν 
δεν υπάρχει διαθέσιµο εργατικό δυναµικό η αίτηση τίθεται σε «αναµονή» διάρκειας 
επτά  ηµερών µετά το πέρας των τριάντα πέντε  ηµερών από την προέγκριση.  
  Όσον αφορά  το β  στάδιο του προγράµµατος, µετά  την λήξη του α’  σταδίου οι 
επιχειρήσεις µετατρέπουν την σύµβαση απόκτησης εργασιακής εµπειρίας σε 
σύµβαση εργασίας, µπορούν µε αίτησή τους να επιχορηγηθούν για επιπλέον δώδεκα  
µήνες µε την υποχρέωση να διατηρήσουν τον νέο για επιπλέον έξι  µήνες δίχως 
επιχορήγηση. 
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2.7.4 ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΚΑΙ ΠΟΣΟ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ. 
 
 
  Το α’ στάδιο του προγράµµατος (απόκτηση εργασιακής εµπειρίας) ορίζεται µέχρι 
δώδεκα  µήνες .Το  ποσό επιχορήγησης ορίζεται από το ποσό των ασφαλιστικών 
εισφορών των κλάδων σύνταξης, ασθένειας σε είδος και επαγγελµατικού κινδύνου 
του ΙΚΑ – ΕΤΑΜ, όπως αυτό υπολογίζεται επί των ακαθαρίστων αποδοχών του 80% 
του κατώτατου βασικού µισθού ή επί των ακαθαρίστων µηνιαίων αποδοχών του 80% 
του κατώτατου ηµεροµισθίου, όπως ορίζεται κάθε φορά από την ΕΓΣΣΕ.  
  Το ποσό της επιχορήγησης αποδίδεται µέσω της χρέωσης του αλληλόχρεου 
λογαριασµού ΙΚΑ-ΟΑΕ∆ και της αντίστοιχης πίστωσης του λογαριασµού του 
εργοδότη. Το ποσό και  η διάρκεια της επιχορήγησης για το β’ στάδιο ορίζεται  ως 
προς το ποσό που αντιστοιχεί στο 70% των µηνιαίων ασφαλιστικών εισφορών , για 
όλους τους κλάδους της κυρίας ασφάλισης του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και τη επικουρική 
ασφάλιση του ΕΤΕΑΜ, καθώς και στο 70% των µηνιαίων ασφαλιστικών εισφορών 
εκείνων που το ΙΚΑ εισπράττει ή συνεισπράττει υπέρ  των Φορών και Κλάδων 
Κοινωνικής Ασφάλισης. 
 
 
2.8 ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΑΝΕΡΓΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ                         
ΗΛΙΚΙΑΣ 22-64. 
 
                 
  Το πρόγραµµα περιλαµβάνει την  προώθηση ανέργων γυναικών στην απασχόληση, 
εν µέσω της οικονοµικής ενίσχυσης της  επιχειρηµατικής πρωτοβουλίας. ∆ικαίωµα 
στην επιδότηση ανεργίας έχουν όσοι  θα αναπτύξουν δραστηριότητα σε καινοτόµους 
κλάδους και ιδιαίτερα στην πράσινη οικονοµία και οι εταιρίες (Ο.Ε., Ε.Ε. Ε.Π.Ε.), 
που έχουν  ποσοστό από 51%  έως  60% στο εταιρικό κεφάλαιο. Το Εθνικό 
Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς 2007-2013 ως επιλέξιµες γεωγραφικές περιοχές  
ορίζει  και τις 13 Περιφέρειες της χώρας µας.  
 
  Οι Άξονες Προτεραιότητας εξειδικεύουν τις στρατηγικές παρεµβάσεις του Ε.Π,  
στην ακόλουθη χωρική κλίµακα: 
 
I.  Άξονας Προτεραιότητας 7 στις οκτώ (8) Περιφέρειες Αµιγούς Στόχου 

Σύγκλισης, όπως Κρήτη, Ιόνια Νησιά, Β. Αιγαίο, Ανατολική Μακεδονία & 
Θράκη, Ήπειρος, Θεσσαλία, ∆υτική Ελλάδα και Πελοπόννησος. 

II.   Άξονας Προτεραιότητας 8 στις τρεις (3) Περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου Αττική, 
Κεντρική και ∆υτική Μακεδονία. 

 
III.  Άξονας Προτεραιότητας 9 στις δύο (2) Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου  Νότιο 

Αιγαίο και Στερεά Ελλάδα. 
 
 
 
 
  Η µέγιστη  δηµόσια δαπάνη συνολικά ανέρχεται στις  96.000.000€ και  ο αριθµός 
των θέσεων που θα καλυφθούν είναι 4.000, οι οποίες  κατανέµονται στις Περιφέρειες 
της χώρας  ως εξής : 
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Πίνακας 7. 
 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΠΟΣΟ ΘΕΣΕΙΣ 

Ε.Π «Ανάπτυξη 
Ανθρώπινου ∆υναµικού»-
Άξονας Προτεραιότητας 7 

(8) Περιφέρειες Αµιγούς Στόχου 
Σύγκλισης: Κρήτη, Ιόνια Νησιά, Β. 
Αιγαίο, Ανατολική Μακεδονία & 
Θράκη, Ήπειρος, Θεσσαλία, ∆υτική 
Ελλάδα και Πελοπόννησος, 

45.000.000€ 1.875 

Ε.Π «Ανάπτυξη 
Ανθρώπινου ∆υναµικού»-
Άξονας Προτεραιότητας 8 

(3) Περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου: 
Αττική, Κεντρική και ∆υτική 
Μακεδονία. 

36.600.000€ 1.525 

Ε.Π «Ανάπτυξη 
Ανθρώπινου ∆υναµικού»-
Άξονας Προτεραιότητας 9 

(2) Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου: 
Νότιο Αιγαίο και Στερεά Ελλάδα. 14.400.000 € 600 

 Σύνολο: 96.000.000 € 4.000 

Πηγή  http://www.ΟΑΕ∆.gr 

 

 

  Η ∆ηµόσια ∆απάνη συγχρηµατοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση [ Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταµείο (ΕΚΤ) ] και από Εθνικούς Πόρους (Π∆Ε του Υπουργείου 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης), στο πλαίσιο του Θεµατικού Άξονα 3, Άξονες 
απασχόλησης» του Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Ανάπτυξη του Ανθρώπινου 
∆υναµικού» 2007 – 2013. 
 
 
2.8.1 ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ.  
 
 
  Οι άνεργες γυναίκες  που ανοίγουν νέα επιχείρηση, πρέπει να έχουν την ιδιότητα του 
ανέργου ( δελτίο ανεργίας σε ισχύ  την ηµεροµηνία έναρξης της δραστηριότητάς τους 
ή µέχρι και τριάντα (30) ηµέρες πριν την έναρξη) και να έχουν ωφεληθεί από τη 
διαδικασία της εξατοµικευµένης προσέγγισης. Θα πρέπει να  έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάριο επιχειρηµατικότητας σε Κέντρο Προώθησης της Απασχόλησης (ΚΠΑ) του 
ΟΑΕ∆. Επίσης να είναι  Έλληνες πολίτες ή πολίτες άλλου κράτους µέλους της Ε.Ε. ή 
να είναι οµογενείς που έχουν δικαίωµα απασχόλησης στη χώρα µας.  
  Η έναρξη της δραστηριότητας θα πρέπει να γίνει  µετά τη δηµοσίευση της 
απόφασης στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και να έχουν συµπληρώσει το 22ο έτος  
(λαµβάνοντας υπόψη την ηµεροµηνία γέννησης) µέχρι και 64ο έτος κατά την 
ηµεροµηνία υποβολής της αίτησης στο πρόγραµµα και να υπάρχει  Α.Φ.Μ. Μετά την 
συµπλήρωση του 64ου  έτους δεν υπάρχει δυνατότητα υποβολής αίτησης στο 
πρόγραµµα. 
  Τέλος, επιχορήγηση  δίδεται σε µια επιχείρηση που έχει το ίδιο αντικείµενο 
δραστηριότητας µε επιχείρηση που λειτουργούσε στον ίδιο χώρο από άλλο 
επαγγελµατία µέσα στο τελευταίο εξάµηνο, πριν από την ηµεροµηνία έναρξης 
εργασιών της νέας επιχείρησης, στην ∆OΥ. Αυτό ισχύει για περιπτώσεις που δεν έχει 
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πραγµατοποιηθεί µεταφορά ή µεταβίβαση ή αγορά της παλαιάς επιχείρησης ή του 
εξοπλισµού αυτής. Στο πρόγραµµα µπορεί να ενταχτεί η Ο.Ε. ή Ε.Ε. µόνο για τον 
οµόρρυθµο εταίρο ή Ε.Π.Ε. µε την προϋπόθεση ότι έχει ποσοστό τουλάχιστον 51% 
στο εταιρικό κεφάλαιο. 
 
 
2.8.2  ΠΟΣΟ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ- ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ. 
 
 
  Η διάρκεια της επιχορήγησης  είναι 36 µήνες και το ποσό της επιχορήγησης  που  
υπάγεται  στο πρόγραµµα καθορίζεται στα 24.000 €. Η  πρώτη δόση, ύψους 6.000€ 
καταβάλλεται µετά την έκδοση της απόφασης υπαγωγής και τα υπόλοιπα σε τρεις  
ισόποσες ετήσιες δόσεις των 6.000€. Οι οποίες καταβάλλονται  στο τέλος κάθε έτους 
και αφού έχει πραγµατοποιηθεί τουλάχιστον ένας επιτόπιος έλεγχος κατά το 
ενδιάµεσο χρονικό διάστηµα, όπου και διαπιστώνεται η κανονική λειτουργία της 
επιχείρησης. 
 
 
2.9 ΟΡΙΣΜΟΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ. 
 
 
  Ο Αγροτουρισµός είναι µια ήπια µορφή βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης και 
υπερδραστηριότητας στον αγροτικό χώρο. Γενικά Αγροτουρισµός είναι η παράλληλη 
ανάπτυξη δραστηριοτήτων που αποσκοπεί στην οικονοµική και την κοινωνική 
αναβάθµιση των αγροτικών περιοχών και γενικότερα της υπαίθρου. Με την ανάδειξη 
και στήριξη της ήπιας και µικρής κλίµακας προσφοράς τουριστικών υπηρεσιών 
της τοπικής αγροτικής παραγωγής, της δηµιουργίας και εµπορίας παραδοσιακών 
προϊόντων, του πολιτιστικού και φυσικού πλούτου της κάθε περιοχής. 
 
Η ανάπτυξη του Αγροτουρισµού ενδιαφέρει κυρίως τους παρακάτω φορείς: 
 
• Παραδοσιακά Καταλύµατα. 
• Παραδοσιακά εστιατόρια και καφενεία. 
• Παραγωγούς και εµπόρους τοπικών προϊόντων 
 
 
2.10 ΜΟΡΦΕΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ. 

 
  
   Οι κυρίαρχες µορφές αγροτουρισµού σε διεθνές επίπεδο είναι  τα αγροκτήµατα και 
τα αγροτικά καταλύµατα (αγροικίες) που βρίσκονται µέσα στον αγροτικό οικισµό. 
 
Οι µορφές αυτές µπορούν να καταταχθούν σε δυο κατηγορίες : 
  

I. ΑΜΙΓΗΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ.  Ασχολείται είτε µε αγροτικές εργασίες 
κατά κανόνα στο αγρόκτηµα (περιποίηση ζώων, άρµεγµα, τυροκοµία, 
θερισµός, τρυγητός, λιοµάζεµα, οπωροκηπευτική, µελισσοκοµία, κτλ.), 
είτε µε ψυχαγωγικές δραστηριότητες, από αυτές που τους προσφέρει το 
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περιβάλλον της αγροτικής περιοχής (κολύµπι, ψάρεµα, πεζοπορία, 
ορειβασία, κυνήγι, ιππασία, κτλ.). 

 
 

II.  Ο ΣΥΝΘΕΤΟΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ.  Πέρα από τις παραπάνω 
δραστηριότητες, που µπορούν να αναπτύξουν, ικανοποιούν κάποιες 
προσωπικές ανάγκες τους  που εξειδικεύουν τον αγροτουρισµό της 
περιοχής, όπως για παράδειγµα τουρισµός, υγείας, αθλητισµός, 
φυσιολατρίας, θρησκείας, πολιτισµός. 

 
 
2.11 ΣΤΟΧΟΙ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ. 
 
 
 Ο αγροτουρισµός στοχεύει σε δύο παράλληλους στόχους: 
 

I. Να δώσει τη δυνατότητα στον τουρίστα να περάσει ήρεµες διακοπές µέσα 
στη  φύση, έξω από το πλαίσιο του ανεπτυγµένου τουρισµού, µέσα σε ένα 
φιλόξενο κλίµα που δηµιουργεί η ίδια η φύση και οι άνθρωποι της. 

II.  Να ενισχύσει τον επαγγελµατία του αγροτικού εισοδήµατος µε την 
εκµετάλλευση καταλυµάτων και την τροφοδοσία των επισκεπτών, των 
καταλυµάτων, µε προϊόντα της ντόπιας αγροτικής παραγωγής και της 
τοπικής λαϊκής τέχνης. 

 

 2.12 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΕ-ΠΗΓΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗΣ. 

 

 2.12.1 ΠΙΛΟΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ “I-SET” – ΝΕΟ ΠΕ∆ΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ. 
 
 
   Οι µικρές αγροτουριστικές επιχειρήσεις µπορούν να διεισδύσουν στις διεθνείς 
αγορές µε τη βοήθεια του ∆ιαδικτύου. Για τον σκοπό αυτό η Αγροτουριστική 
συµµετέχει στο Ευρωπαϊκό Πρόγραµµα «e-Ten», ως εταίρος στο Έργο i-SeT 
“ integrated Suite for e-Tourism”, που έχει σαν αντικείµενο να αναπτύξει νέες 
µεθόδους (ηλεκτρονικά εργαλεία) για τη διαχείριση και οργάνωση τον µικρών 
επιχειρήσεων φιλοξενίας, έτσι ώστε να επιτύχουν ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα µέσω 
της πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο και της εξοικείωσης µε τις δυνατότητες που παρέχει. 
  Για την επίτευξη των στόχων του Προγράµµατος, το ηλεκτρονικό εργαλείο “i-SeT” 
θα δοκιµαστεί πιλοτικά σε εικοσιπέντε επιλεγµένους ξενώνες σε κάθε µία από τις 
τέσσερις χώρες (Ιταλία, Ελλάδα, Ισπανία, Κύπρος) που συµµετέχουν στο πρόγραµµα 
αυτό. Η Αγροτουριστική επέλεξε 25 πρότυπες και αναπτύξιµες µονάδες από 
διαφορετικές περιοχές της χώρας και ειδικότερα από του Νοµούς 
 Ιωαννίνων, Άρτας, Τρικάλων, Αρκαδίας, Κορινθίας, Σερρών, Ευρυτανίας, 
Μαγνησίας, Εύβοιας, Ηρακλείου κ.α. 
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  Σε ειδική διηµερίδα ενηµέρωσης και κατάρτισης, που πραγµατοποιήθηκε στα 
γραφεία της εταιρίας, παρουσιάστηκε στους επιλεγµένους επιχειρηµατίες το 
πρόγραµµα, ο σκοπός του, οι στόχοι αλλά και τα πλεονεκτήµατα από τη συµµετοχή 
στο πιλοτικό πρόγραµµα “i-SeT”. Οι επιχειρηµατίες ενηµερώθηκαν επίσης για τον 
τρόπο συµµετοχής τους, τη µεταξύ τους δικτύωση, τη δηµοσιότητα που θα δοθεί στο 
πρόγραµµα και κατά συνέπεια και στις επιχειρήσεις τους. 

  Τα πλεονεκτήµατα από τη συµµετοχή στο πιλοτικό αυτό Πρόγραµµα 
συνοψίζονται ως εξής: 
 
• Εύκολη και δωρεάν ασύρµατη πρόσβαση στο διαδίκτυο «HotSpot» για τους 

επισκέπτες του ξενώνα καθ’ όλη τη διάρκεια του Προγράµµατος. 

• Πρόσβαση σε λύσεις e-business (e-booking, newsletters κλπ) µέσω της 
ηλεκτρονικής πύλης i-SeT. 

• Συµµετοχή στο ∆ίκτυο που θα δηµιουργείται µέσω του προγράµµατος µε τη 
συµµετοχή των επιχειρήσεων και από τις τέσσερις χώρες. 

 

 2.12.2 ΠΗΓΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗΣ. 

 

    Όπως για κάθε επένδυση, έτσι και για τις επενδύσεις στον Αγροτουρισµό υπάρχουν 
διάφορα χρηµατοδοτικά εργαλεία, τα οποία έχουν σκοπό να βοηθήσουν τους 
επιχειρηµατίες που θέλουν να κάνουν νέα επένδυση ή για να εκσυγχρονίσουν την 
υφιστάµενη επιχείρηση τους. Απαραίτητη προϋπόθεση για να ζητήσει όµως κάποιος 
τη βοήθεια αυτών των χρηµατοδοτικών εργαλείων είναι να έχει προβληµατιστεί 
σχετικά µε το πραγµατικό αντικείµενο της επένδυσής του. 
 
 

2.12.3 ΖΩΝΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ. 
 

 
  

Περιοχή Α’  

  Περιλαµβάνει τους Νοµούς Αττικής και Θεσσαλονίκης, πλην των 
Βιοµηχανικών Επιχειρηµατικών Περιοχών (ΒΕ.ΠΕ.) και των νησιών των Νοµών 
αυτών που εντάσσονται στην Περιοχή Β΄. 
 

 

Περιοχή Β’  

 Περιλαµβάνει τους Νοµούς της Περιφέρειας Θεσσαλίας (Καρδίτσας. Λάρισας, 
Μαγνησίας, Τρικάλων), τους Νοµούς της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου 
(Κυκλάδων, ∆ωδεκανήσου), του Νοµούς της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων 
(Κέρκυρας, Λευκάδας, Κεφαλληνίας, Ζακύνθου), τους Νοµούς της Περιφέρειας 
Κρήτης (Ηρακλείου, Λασιθίου, Ρεθύµνου, Χανίων), τους Νοµούς της 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας (Χαλκιδικής, Σερρών, Κιλκίς, Πέλλας, 
Ηµαθίας, Πιερίας), τους Νοµούς της Περιφέρειας ∆υτικής Μακεδονίας 
(Γρεβενών, Κοζάνης, Φλώρινας, Καστοριάς), καθώς και τους Νοµούς της 
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Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας (Φθιώτιδας, Φωκίδας, Εύβοιας, Βοιωτίας, 
Ευρυτανίας). 

Περιοχή Γ’  

  Περιλαµβάνει τους Νοµούς της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης (Καβάλας, ∆ράµας, Ξάνθης, Ροδόπης, Έβρου), τους Νοµούς της 
Περιφέρειας Ηπείρου (Άρτας, Πρέβεζας, Ιωαννίνων, Θεσπρωτίας), τους Νοµούς 
της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου (Λέσβου, Χίου, Σάµου), τους Νοµούς της 
Περιφέρειας Πελοποννήσου (Λακωνίας, Μεσσηνίας, Κορινθίας, Αργολίδας, 
Αρκαδίας), καθώς και τους Νοµούς της Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδας (Αχαΐας, 
Αιτωλοακαρνανίας, Ηλείας). 

 

   Όσον αφορά την ίδρυση ή επέκταση ξενοδοχειακών µονάδων έχει εκδοθεί η ΚΥΑ 
Αριθµός 17829/2006 (ΦΕΚ 474/Β/8.5.2006) «Καθορισµός τµηµάτων της 
Επικράτειας στα οποία δεν έχουν εφαρµογή οι ενισχύσεις της επιχορήγησης, της 
επιδότησης χρηµατοδοτικής µίσθωσης και της επιδότησης του µισθολογικού κόστους 
του Ν.3299/2004, για τα επενδυτικά σχέδια ίδρυσης ή επέκτασης ξενοδοχειακών 
εγκαταστάσεων», σύµφωνα µε την οποία εξαιρούνται από τις διατάξεις του νόµου τα 
επενδυτικά σχέδια που βρίσκονται στις παρακάτω περιοχές: 

 
I.  ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ. 

 

  Στη Νήσο Θάσο καθώς και στα ∆ηµοτικά ∆ιαµερίσµατα των ∆ήµων του Νοµού 
Καβάλας που έχουν µέτωπο στον αιγιαλό, όπως αυτά καθορίζονται από τα 
διοικητικά όρια των ΟΤΑ. Η εξαίρεση δεν αφορά επενδυτικά σχέδια ίδρυσης ή 
επέκτασης ξενοδοχειακών µονάδων τεσσάρων αστέρων (4*) καθώς και 
επέκτασης ξενοδοχειακών µονάδων τριών αστέρων (3*), εφόσον συνδυάζεται µε 
επενδυτικά σχέδια εκσυγχρονισµού ολοκληρωµένης µορφής των µονάδων 
αυτών. 
 

II.  ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ. 
 

  Στον νοµό Θεσσαλονίκης, Χαλκιδικής και στα ∆ηµοτικά ∆ιαµερίσµατα των 
∆ήµων του νοµού Πιερίας που έχουν µέτωπο στον αιγιαλό, όπως αυτά 
καθορίζονται από τα διοικητικά όρια των ΟΤΑ, εκτός αν αφορά επενδυτικά 
σχέδια ίδρυσης ή επέκτασης ξενοδοχειακών µονάδων τεσσάρων αστέρων (4*) 
καθώς και επέκτασης ξενοδοχειακών µονάδων τριών αστέρων (3*), εφόσον 
συνδυάζεται µε επενδυτικά σχέδια εκσυγχρονισµού ολοκληρωµένης µορφής των 
µονάδων αυτών. 
 

III.   ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ. 
 

  Στο ∆ήµο Καστοριάς του νοµού Καστοριάς. Η εξαίρεση δεν αφορά επενδυτικά 
σχέδια ίδρυσης ή επέκτασης ξενοδοχειακών µονάδων τεσσάρων αστέρων (4*) 
καθώς και επέκτασης ξενοδοχειακών µονάδων τριών αστέρων (3*), εφόσον 
συνδυάζεται µε επενδυτικά σχέδια εκσυγχρονισµού ολοκληρωµένης µορφής των 
µονάδων αυτών. 
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IV.  ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ. 
 

  Στο ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα Πάργας (έδρα) του ∆ήµου Πάργας του νοµού 
Πρεβέζης καθώς και στο ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα Συβότων του ∆ήµου Συβότων 
του νοµού Θεσπρωτίας. Η εξαίρεση δεν αφορά επενδυτικά σχέδια ίδρυσης ή 
επέκτασης ξενοδοχειακών µονάδων τεσσάρων αστέρων (4*) καθώς και 
επέκτασης ξενοδοχειακών µονάδων τριών αστέρων (3*), εφόσον συνδυάζεται µε 
επενδυτικά σχέδια εκσυγχρονισµού ολοκληρωµένης µορφής των µονάδων 
αυτών. 
 

V.  ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ. 
 

  Στις νήσους Σκιάθου και Σκοπέλου του νοµού Μαγνησίας, στο ∆ηµοτικό 
∆ιαµέρισµα Καλαµπάκας (έδρα) του ∆ήµου Καλαµπάκας του νοµού Τρικάλων. 
 

VI.  ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ. 
 

  Στο νοµό Κέρκυρας, Ζακύνθου, Λευκάδας καθώς και στο νοµό Κεφαλληνίας, 
πλην της νήσου Ιθάκης, εκτός αν αφορά επενδυτικά σχέδια ίδρυσης ή επέκτασης 
ξενοδοχειακών µονάδων τεσσάρων αστέρων (4*) καθώς και επέκτασης 
ξενοδοχειακών µονάδων τριών αστέρων (3*), εφόσον συνδυάζεται µε επενδυτικά 
σχέδια εκσυγχρονισµού ολοκληρωµένης µορφής των µονάδων αυτών. 

 

VII.   ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ. 
 

  Όλη η Περιφέρεια Αττικής, πλην των Νήσων Κυθήρων και Αντικυθήρων 
καθώς και των τµηµάτων της Νοµαρχίας Πειραιώς που οριοθετούνται στο 
ηπειρωτικό τµήµα της γεωγραφικής περιφέρειας της Πελοποννήσου. 
 

VIII.  ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ. 
 

Στο ∆ήµο Λουτρακίου Περαχώρας του νοµού Κορινθίας. 
 

IX.  ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ. 
 

  Στη νήσο Σάµο του νοµού Σάµου. Η εξαίρεση δεν αφορά επενδυτικά σχέδια 
ίδρυσης ή επέκτασης ξενοδοχειακών µονάδων τεσσάρων αστέρων (4*) καθώς 
και επέκτασης ξενοδοχειακών µονάδων τριών αστέρων (3*), εφόσον 
συνδυάζεται µε επενδυτικά σχέδια εκσυγχρονισµού ολοκληρωµένης µορφής των 
µονάδων αυτών. 
 
 
 

X. 10. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ. 
 

  Στις Νήσους Κω και Ρόδου του νοµού ∆ωδεκανήσου, στις Νήσους Πάτµου και 
Καρπάθου του νοµού ∆ωδεκανήσου, εκτός αν αφορά επενδυτικά σχέδια ίδρυσης 
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ή επέκτασης ξενοδοχειακών µονάδων τεσσάρων αστέρων (4*) καθώς και 
επέκτασης ξενοδοχειακών µονάδων τριών αστέρων (3*), εφόσον συνδυάζεται µε 
επενδυτικά σχέδια εκσυγχρονισµού ολοκληρωµένης µορφής των µονάδων 
αυτών. Στις Νήσους Άνδρο, Αντίπαρο, Πάρο, Ίο, Μύκονο, Νάξο, Θήρα,  Σίφνο 
και Σύρο του νοµού Κυκλάδων. 

XI.  11. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ. 
 

Όλη η Περιφέρεια Κρήτης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 
 

3.1 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ. 
 
 
  Οι οικονοµίες περιλαµβάνουν περιόδους οικονοµικής άνθησης και οικονοµικής 
ύφεσης. Στην Ελλάδα η οικονοµική κρίση ξεκίνησε πριν δυο χρόνια,  λόγω της κακής 
διαχείρισης της οικονοµίας των προηγούµενων ετών µετά δηλαδή από την 
κατάρρευση της χούντας το 1974. Γεγονός όµως είναι ότι το 2004 η Ελλάδα έφτασε 
στις 29 περισσότερο αναπτυγµένες χώρες του κόσµου.  
  Από το 2008 τα ευρωπαϊκά κράτη άρχισαν να επηρεάζονται  από την παγκόσµια 
οικονοµική κρίση, η οποία  στην Ελλάδα εµφανίστηκε µετά από ένα χρόνο. Η 
Ελληνική οικονοµία αντιµετώπισε την πιο σοβαρή κρίση το 1993, µε το υψηλότερο 
δηµόσιο έλλειµµα (κοντά σε αυτό της Ιρλανδίας και του Ηνωµένου Βασιλείου) 
καθώς και το δεύτερο υψηλότερο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ στην Ε.Ε. Το δηµόσιο 
έλλειµµα του 2009 έφτασε στο 15,4% του ΑΕΠ και σε συνδυασµό µε τα αυξανόµενα 
επίπεδα χρέους ( στο 127,1% του ΑΕΠ το 2009 ) οδήγησαν την χώρα σε υψηλό 
κόστος δανεισµού, που προκάλεσε σοβαρή οικονοµική κρίση. Η Ελλάδα προσπαθεί 
να καλύψει το υπερβολικό δηµόσιο έλλειµµα της στα ίχνη της παγκόσµιας 
οικονοµικής κρίσης. Αυτό έφερε ως αποτέλεσµα τον Μάιο του 2010 να υπογράφει το 
µνηµόνιο στο ∆.Χ. την Ε.Ε. και την ΕΚΤ ώστε να καλυφθεί η δανειακή ανάγκη της 
χώρας.  
  Το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο είναι ένας διεθνής οργανισµός ο οποίος επιβλέπει 
το παγκόσµιο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα παρακολουθώντας τις συναλλαγµατικές 
ισοτιµίες και τα ισοζύγια πληρωµών, προσφέροντας οικονοµική και τεχνική βοήθεια 
όταν του ζητηθεί. Παρέχει τεχνική και οικονοµική βοήθεια σε χώρες που βρίσκονται 
σε πολύ δύσκολη οικονοµική κατάσταση. Χώρες-µέλη που έχουν πρόβληµα µε το 
ισοζύγιο πληρωµών µπορούν να ζητήσουν δάνεια και βοήθεια στη διαχείριση της 
εθνικής τους οικονοµίας.  
 
 
3.2 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ. 
 
 
  Η οικονοµική κρίση που αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις το 2011 έφερε ως 
αποτέλεσµα να υπάρχει θετικό ισοζύγιο για την ίδρυση νέων επιχειρήσεων. 
Περισσότερες είναι οι επιχειρήσεις που ανοίγουν παρά αυτές που κλείνουν συµφώνα 
µε το πρώτο εξάµηνο του 2011, συγκεκριµένα το σύνολο των εγγράφων ανέρχεται  
στις 28.603 ενώ το σύνολο που διαγράφτηκαν ήταν 25.391, συνεπώς υπάρχει µια 
θετική διάφορα που φτάνει στις 3.212 επιχειρήσεις, σύµφωνα µε στοιχεία του 
Υπουργείου Οικονοµικών. Στην περίπτωση που ήταν αρνητικό το πρόσηµο ή έστω 
και οριακό τότε η επιχειρηµατικότητα θα είχε καταστραφεί.  
Όµως, για να υπάρχει µια καλύτερη εικόνα  θα πρέπει να υπάρχει ένα είδος 
διαχωρισµού όσον αφόρα σε επιχειρήσεις που βάζουν λουκέτο λόγω της κρίσης ή 
λόγω συνταξιοδότησης ή αλλαγής εµπορική χρήσης κ.α. Το άνοιγµα των 
επιχειρήσεων µπορεί να οφείλεται στην αναγκαστική στροφή της ατοµικής 
επιχειρηµατικότητας των ατόµων, οι οποίοι είναι άνεργοι λόγω της κρίσης στον 
ιδιωτικό τοµέα ή δεν µπορούν να  προσληφθούν στον δηµόσιο τοµέα και  φιλοδοξούν 
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να δηµιουργήσουν ένα υγιές ανταγωνιστικό επιχειρηµατικό περιβάλλον µε φρέσκιες 
ιδέες και µε εφόδιο  την εφευρετικότητα τους. 
  Οι οικογενειακές επιχειρήσεις θεωρείται ότι είναι η σπονδυλική στήλη της 
οικονοµίας, όχι µόνο στην Ελλάδα αλλά και παγκοσµίως. Στις δυτικές οικονοµίες 
ξεπερνούν το 80% του συνόλου των επιχειρήσεων και συµβάλλουν στο εθνικό προϊόν 
κάθε χώρας. Αποτελούνται κυρίως από µικρές, πολύ µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις 
και παράγουν περισσότερο από το 40% του εθνικού προϊόντος, επίσης οι εργαζόµενοι 
που απασχολούνται σε αυτές είναι περισσότερο από το 35%. Εκτιµάται ότι τα 
ποσοστά είναι µεγαλύτερα για την Ελλάδα σε όλους τους κλάδους 
δραστηριοποίησης. Στον παρακάτω πινάκα παρουσιάζεται και η σηµαντικότητα των 
οικογενειακών επιχειρήσεων στην περιφέρεια. 
 
Πίνακας 8. Η συµµετοχή των οικογενειακών επιχειρήσεων (Ο.Ε.) στην Ελληνική οικονοµία.  
  

ΚΛΑ∆ΟΣ Ο.Ε. ΣΤΙΣ 
ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΕΣ 
ΤΟΥ ΚΛΑ∆ΟΥ* 

ΕΙΣΗΓΜΕΝΕΣ 
ΣΤΟ ΧΑΑ 

Ε∆ΡΑ ΕΚΤΟΣ 
ΑΤΤΙΚΗΣ 

Ξενοδοχεία & 
Εστιατόρια  

17 3 11 

Γεωργία & Αλιεία  15 3 10 
Κατασκευές  15 5 0 
Ορυχεία & 
Λατοµεία  

12 - 7 

Εµπόριο  10 6 0 
Μεταποίηση  8 7 2 
Μεταφορές και 
επικοινωνίες 

5 2 1 

Τράπεζες 3 3 0 
*κατάταξη µε βάση τα κέρδη του 2006 
Πηγή http: www.alba.edu.gr 
 
  Τα ειδικά προβλήµατα και τα  διάφορα ρίσκα που αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις 
αυτές είναι  διαφοροποιηµένα  σε σχέση µε  άλλες επιχειρήσεις µη οικογενειακές. 
Παράλληλα, όµως έχουν και ποιοτικά χαρακτηριστικά ώστε να µπορούν να τα 
διαχειρίζονται, τα οποία αναφέρονται στον παρακάτω πίνακα.  
 
 
Πίνακας 9. Οικογενειακές επιχειρήσεις (Ο.Ε.) και οικονοµική κρίση. 
 

Ι∆ΙΑΙΤΕΡΟ 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟ Ο.Ε. 

 

∆ΥΝΑΜΙΚΗ ΠΟΥ 
∆ΗΜΙΟΥΡΓΕΙΤΑΙ 

ΕΡΓΑΛΕΙΑ 
 

∆ιαχρονικό όραµα Επιχειρηµατικός 
σχεδιασµός πέραν 
της κρίσης 
 

Επένδυση στο µέλλον, 
εξαγορές, εκπαίδευση, 
αποδέσµευση κεφαλαίων 
κλπ 
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Μικρή δανειακή έκθεση Οικονοµική 
σταθερότητα 

Επαναδιαπραγµάτευση 
δανεισµού και 
εκµετάλλευση 
ευνοϊκών χρηµατοδοτικών 
προγραµµάτων. 
Αύξηση δανεισµού για την 
υποστήριξη 
επιχειρηµατικών κινήσεων  

Μακροπρόθεσµη 
οικονοµική σχέση 
οικογένειας -επιχείρησης 

“Υποµονετικό” 
κεφάλαιο 
. 
 
 

Πάγωµα ή µείωση µισθών 
µελών της οικογένειας για 
την 
τόνωση της ρευστότητας. 
 

Κεντρικός έλεγχος  
 

Γρήγορη λήψη 
αποφάσεων 

Χρηµατοοικονοµικό και 
διοικητικό “νοικοκύρεµα” 
στο 
πλαίσιο εκσυγχρονισµού 
των 
διαδικασιών διοίκησης 

Μακροπρόθεσµη 
απασχόληση των µελών 
της οικογένειας στην Ο.Ε. 

Τα µέλη της 
οικογένειας µπορούν 
να φύγουν από την 
επιχείρηση και να 
επιστρέψουν σε 
µερικά χρόνια 
 

Ανάπτυξη των νεότερων 
µελών της οικογένειας µε 
απόκτηση εµπειρίας σε 
άλλες επιχειρήσεις και 
επιµόρφωση 

Έντονος 
συναισθηµατισµός 
 

Αυξηµένα επίπεδα 
δυσλειτουργικού 
άγχους 
 

∆ηµιουργία ενός 
υποστηρικτικού 
οικογενειακού 
πλαισίου και ανάπτυξη της 
ενδοοικογενειακής 
επικοινωνίας. 
 

Πηγή http: www.alba.edu.gr.  
 
3.3 ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ Ι∆ΡΥΣΗΣ ΜΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ. 
 
 
  Η ίδρυση µιας επιχείρησης εν µέσω κρίσης για να είναι βιώσιµη πρέπει να 
επακολούθηση διαδικασίες, µια σειρά από διαφορές µελέτες ώστε να µπορέσει να 
ανταπεξέλθει στις διάφορες συνθήκες και να  επιτυχή το στόχο που έχει βάλει ο 
ενδιαφερόµενος επιχειρηµατίας, που δεν είναι άλλος από το κέρδος. 
  Η πρώτη διαδικασία αφορά την καταλληλότητα του ενδιαφερόµενου επιχειρηµατία, 
ο οποίος θα πρέπει να είναι ικανός, να διαθέτει επιµονή και ενεργητικότητα ώστε να 
αντιµετωπίσει διάφορα προβλήµατα που πιθανόν  να εµφανιστούν και να µπορεί  να 
τα ξεπεράσει χωρίς  σηµαντικές απώλειες. Αφορά δηλαδή στην προσωπικότητα του 
νέου επιχειρηµατία. 
  Η δεύτερη διαδικασία αφορά τα κεφάλαια που θα χρειαστεί για να ξεκινήσει την 
υλοποίηση της επιχείρησης, την αποδοτικότητα και την απόσβεση µιας επένδυσης 
π.χ. κτίρια, µεταφορικά µέσα , πρώτες ύλες κ.α. Αφού υπολογίσει τα  έξοδα πρέπει να 
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προσδιορίσει το σύνολο των κεφαλαίων που µπορεί να καλύψει ο ίδιος ή αλλιώς 
πρέπει να στραφεί σε άλλες πήγες χρηµατοδότησης, όπως είναι τα κοινοτικά 
προγράµµατα και να εκµεταλλευτή τις επιδοτήσεις  που δίνει το κράτος, όπως 
αναφέρεται στο δεύτερο κεφάλαιο. Τέλος, µπορεί να  στραφεί στην λύση του 
δανεισµού αλλά θα πρέπει να έχει γνώση για τις διαδικασίες που απαιτούνται.  
  Ακόµη µια διαδικασία είναι η ερευνά αγοράς. Εφόσον έχει καταλήξει στο είδος της 
επιχείρησης  που θα ιδρύσει,  θα πρέπει να εξετάσει την ζήτηση στην αγορά  µε βάση 
τα στατιστικά στοιχεία π.χ. ερωτηµατολόγια, έντυπα, συνέντευξης κ.α. καθώς και 
τους ανταγωνιστές που έχουν το ίδιο είδος επιχείρησης αλλά και παρόµοιες.               
Σηµαντικό ρολό στην επιτυχία µιας επιχείρησης είναι ο τόπος εγκατάστασης της γιατί 
αν η επιλογή είναι αρνητική τότε µπορεί να υπάρχουν σοβαρές συνέπειες. Σε αυτό το 
στάδιο θα πρέπει να γίνει µελέτη ώστε ο τόπος εγκατάστασης να είναι όσο το  δυνατό 
ο καταλληλότερος. Η επιλογή της ορθότερης παραγωγικής διαδικασίας και του 
κατάλληλου εξοπλισµού αποτελούν σηµαντικό παράγοντα επιτυχίας π.χ. να υπάρχει 
µελέτη της παραγωγικής διαδικασίας, η δυνατότητα παράγωγης θα πρέπει να 
συµφωνεί µε τον προβλεπόµενο τζίρο κ.α. Σήµερα ο τρόπος σχεδιασµού για τη 
προώθηση µιας επιχείρησης πρέπει να έχει πρωτοτυπία ώστε να ξεχωρίζει από τους 
ανταγωνιστές και να υπάρχει όσον το δυνατό χαµηλότερο κόστος για την 
πραγµατοποίηση του. Τέλος, η τιµολόγηση πρέπει να καλύπτει το κόστος  για να έχει 
επιθυµητό αποτέλεσµα κέρδους. 
  Η Ελλάδα παρουσιάζει µόνιµο έλλειµµα σε θέµατα που απαιτούνται του τρίπτυχου-
ερευνά-τεχνολογία-καινοτοµία τα οποία συνδέονται άµεσα µε το παραγωγικό 
σύστηµα της επιχείρησης, της ανταγωνιστικότητας και εξωστρέφειας της οικονοµίας. 
Μέσα σε ένα οικονοµικό περιβάλλον που συνεχώς διαφοροποιείται και διεθνοποιείται 
η καινοτοµία µπορεί να δώσει σηµαντική ώθηση στην ανάπτυξη και 
ανταγωνιστικότητα µιας χώρας. Η καινοτοµία σήµερα θεωρείται ως η σηµαντικότερη 
πηγή ανάπτυξης τόσο σε εθνικό επίπεδο όσο και σε µικρό επίπεδο της επιχείρησης 
και τείνει να γίνει κύρια προτεραιότητα όλων των εθνικών πολιτικών.  
  Ο οργανισµός οικονοµικής συνεργασίας ανάπτυξης στο <<εγχειρίδιο frascatis>> 
ορίζει ως καινοτοµία την διαδικασία µιας ιδέας που µετασχηµατίζεται σε ένα προϊόν 
ή υπηρεσία που µπορεί να διαθέτει στην αγορά ή µια νέα µέθοδο παράγωγης. Ακόµα 
η καινοτοµία ορίζεται και µε το ίδιο το νέο ή βελτιωµένο προϊόν ή υπηρεσία καθώς 
και η διαδικασία προώθησης του και διακίνησης του στην αγορά ώστε να γίνει 
γνωστό και αποδεχτό. Ο πρώτος ορισµός αναλύει µια διαδικασία, ενώ ο δεύτερος το 
αποτέλεσµα που θα προκύψει. Άρα καινοτόµα µπορεί να χαρακτηριστεί η επιχείρηση 
που σχεδιάζει ένα προϊόν ή παράγει, όσο και η προώθηση ή διακίνηση του στην 
αγορά. 
 
 
3.4 Η ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ. 
 
 
  Οι ελληνικές επιχειρήσεις υποχρεούνται να καταβάλλουν φόρους και εισφορές 
συµφώνα µε τη  νοµοθεσία που ισχύει. Το φορολογικό σύστηµα εντάσσεται στο 
νοµικό πλαίσιο της ευρωπαϊκής ένωσης και αποτελεί δέσµευση για την τήρηση στα 
κράτη-Μέλη.  
  Οι φόροι χωρίζονται σε δυο κατηγορίες όπου τα νοµικά πρόσωπα υποχρεούνται να 
καταβάλλουν, ώστε να υπάρξει τήρηση του ενιαίου κώδικα δεοντολογίας. Πρώτη 
κατηγορία είναι κατά την σύσταση της εταιρίας, όπου η φορολόγηση επιβάλλεται 
κατά την σύσταση, τη µετατροπή ή την συγχώνευση του κεφαλαίου. Η δεύτερη 
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κατηγορία περιλαµβάνει τους φόρους κατά την λειτουργιά µιας εταιρίας, οι οποίοι 
αναφέρονται στην άµεση φορολόγηση επί των συνολικών καθαρών κερδών. Η 
φορολόγηση αυτή είναι το 1% επί του κεφαλαίου και επιβάλλεται στις ηµεδαπές 
κερδοσκοπικές επιχειρήσεις  και στα υποκαταστήµατα των αλλοδαπών επιχειρήσεων. 
Ο φόρος αναφέρεται στην πραγµατική αξία των πράξεων που υπόκεινται στο φόρο 
και η εξακρίβωση της οποίας γίνεται µε βάση την αγοραία αξία της πράξης. Οι 
πράξεις όπου γίνεται φορολόγηση είναι:  
 

I. Η σύσταση, µε την εισφορά οποιουδήποτε περιουσιακού στοιχείου. 
II.  Η συγχώνευση προσώπου που δεν υποχρεούνται στο φόρο µε πρόσωπο που 

υποχρεούνται στο φόρο. 
III.  Η αύξηση του ενεργητικού, µε εισφορά  του περιουσιακού στοιχείου. 
IV.  Η µετατροπή προσώπου που δεν υποχρεούνται στο φόρο σε πρόσωπο που 

υποχρεούνται στο φόρο. 
V. Η διάθεση πάγιων κεφαλαίων ή κεφαλαίων κίνησης από αλλοδαπή 

εταιρεία(χωρά έκτος Ε.Ε.) σε υποκατάστηµα στην Ελλάδα. 
 

  Για το οικονοµικό έτος που αρχίζει από την 1η Ιανουαρίου του 2011 η φορολόγηση 
κατά την λειτουργιά µιας εταιρίας έχει δυο επιβαρύνσεις. Πρώτον, ο φόρος που 
επιβάλλεται στα κέρδη που διανέµονται µε συντελεστή 40% π.χ. µέρισµα. ∆εύτερον,  
στα αδιανέµητα κέρδη µε συντελεστή 24%, το 2011 θα είναι 20%, το 2012 θα είναι 
22% , το 2013 θα είναι 21%, το 2014 και µετά θα είναι 20%. Από το φόρο αυτόν 
εκπίπτει το 5% των καθαρών κερδών προς σχηµατισµό του αποθεµατικού ( δεν είναι 
υποχρεωτική όταν το αποθεµατικό ανέλθει στο ένα τρίτο του κεφαλαίου). Τα καθαρά 
κέρδη µιας ηµεδαπής εταιρίας για τα οποία έχει γίνει η καταβολή του φόρου στα 
διανεµόµενα κέρδη, όταν γίνει  διανοµή των δικών της κερδών αφαιρείται το µέρος 
του φόρου που είχε ήδη καταβληθεί. 
  Στο παρελθόν ο φορολογικός συντελεστής των ανωνύµων εταιριών επί των κερδών 
ήταν 24% µε επιπλέον φόρο 10% στα διανεµόµενα κέρδη. Σήµερα  αυτό που ισχύει 
είναι το 40%, αν ο δικαιούχος είναι νοµικό πρόσωπο τότε δεν υπάρχει παρακράτηση 
φόρου και εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση. Με την αύξηση αυτή οι ηµεδαπές 
επιχειρήσεις δεν υφίστανται πλέον φόρο επί των κερδών που διανέµουν προς 
επιχειρήσεις άλλων κρατών των µελών της Ε.Ε. των οποίων είναι εργατικές. Η 
φορολογική υποχρέωση όταν είναι φυσικό πρόσωπο δεν εξαντλείται καθώς 
φορολογείται  µε τις διατάξεις συµψηφισµού του φόρου 40%, οι οποίες ισχύουν και 
για τα κέρδη από παρελθούσες χρήσης που διανέµονται ή κεφαλαιοποιούνται από την 
1η Ιανουαρίου του 2011, ακόµα η ηµεδαπές επιχειρήσεις φορολογούνται στο σύνολο 
του εισοδήµατος που κατέχουν και οι αλλοδαπές επιχειρήσεις µόνο για το εισόδηµα 
που έχουν αποκτήσει στην Ελλάδα.  
  Εταιρίες οµόρρυθµες, ετερόρρυθµες,  κοινωνίες αστικού δικαίου, αστικές 
κερδοσκοπικές,  συµµετοχικές και αφανείς φορολογούνται µε ποσοστό 25% επί του 
συνολικού ποσού των καθαρών εισοδηµάτων τους ( ήταν 20%) µετά από την 
αφαίρεση των κερδών που απαλλάσσονται από το φόρο ή αυτοτελώς π.χ. τόκοι 
καταθέσεων. Επίσης, τα κέρδη που προέρχονται  από µερίσµατα ηµεδαπών Α.Ε., 
συνεταιρισµών, από µερίσµατα ΕΠΕ και από συµµέτοχη σε άλλες ΟΕ, Ε.Ε. 
Η επιχειρηµατική αµοιβή υπολογίζεται στο 50% των καθαρών κερδών της εταιρείας 
και µέχρι τρεις οµόρρυθµους εταίρους φυσικά πρόσωπα ( ισχύει για µεγαλύτερα 
ποσοστά συµµετοχής), ανεξάρτητα  αν ο δικαιούχος της αµοιβής αυτής είναι 
κάτοικος ηµεδαπής ή αλλοδαπής. Το υπόλοιπο των κερδών µεταφέρεται στις 
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ατοµικές φορολογικές δηλώσεις των εταίρων και δεν υπάρχει περαιτέρω φορολογική 
υποχρέωση. 
  Τέλος, οι ΕΠΕ φορολογούνται µε συντελεστή 35% στο όνοµα που έχει η εταιρία 
(2003 ίσχυε 25%). Η επιχειρηµατική αµοιβή ισχύει από το έτος 2003 και µετά, καθώς 
και το υπόλοιπο των κερδών µεταφέρετε στις ατοµικές φορολογικές δηλώσεις των 
εταίρων, χωρίς άλλη φορολογική υποχρέωση. Ακόµα υπάρχει και ο 
συµπληρωµατικός φόρος µε συντελεστή 3% στο εισόδηµα από ακίνητα που 
απέκτησαν τα νοµικά πρόσωπα (ο φόρος δεν υπερβαίνει το ποσό του φόρου 
εισοδήµατος ). Η offshore  εταιρίες που έχουν απόκτηση ακίνητα στη Ελλάδα έχουν 
συντελεστή 15%. 
 
 Παρακάτω αναφέρονται δυο παραδείγµατα φόρου. 
 
 Παράδειγµα 1. 
 
Έστω ότι η Ο.Ε. <<ΑΦΟΙ ΚΑΙ ΣΙΑ>> κατά την προηγούµενη διαχειριστική περίοδο 
1-1-10 έως 31-12-10 πραγµατοποίησε καθαρά κέρδη 60.000€. Στην εταιρία αυτή 
συµµετέχουν ως εταίροι η <<Α.Ε. ΒΗΤΑ>>  µε ποσοστό συµµετοχής 65% και µε 
φυσικό πρόσωπο µε ποσοστό συµµετοχής 35%, επιχειρηµατική αµοιβή του 
οµόρρυθµου εταίρου φυσικού προσώπου 60.000×50% = 30.000×35% =10.500€ 
κέρδη φορολογητέα στο επίπεδο του νοµικού προσώπου. 
 
Α) κέρδη οµόρρυθµου εταίρου 10.500 (21.000-10.500 η επιχειρηµατική 
αµοιβή)×20%= 2.100€ 
 
Β)  κέρδη ΑΕ εταίρου 39.000 (60.000×65%)×25%= 9.750€ δηλαδή ο φόρος του 
νοµικού προσώπου είναι  11850€( 2.100 + 9.750). 
 
Παράδειγµα 2 
 
Έστω ότι η ετερόρρυθµη εταιρία << ΖΗΤΑ ΚΑΙ ΣΙΑ Ε.Ε.>> πραγµατοποίησε κατά 
την προηγούµενη διαχειριστική περίοδο 1-1-10 έως 31-12-10 καθαρά κέρδη 50.000€ 
στην εταιρία συµµετέχουν δυο φυσικά πρόσωπα µε ποσοστό 75% ο οµόρρυθµος 
εταίρος και µε ποσοστό 25% ο ετερόρρυθµος εταίρος. Η επιχειρηµατική αµοιβή του 
οµόρρυθµου εταίρου φυσικού προσώπου είναι 60.000×50% =30.000×75%= 22.500€ 
κέρδη φορολογητέα στο επίπεδο του νοµικού προσώπου. 
 
Α)    κέρδη οµόρρυθµου εταίρου 22.500×20% =4.500( 60.000×75%= 4.5000-22.500) 
 
Β) κέρδη ετερορρύθµου εταίρου φυσικού προσώπου 15.000×25%=3.750 
(60.000×25%) δηλαδή  ο φόρος του νοµικού προσώπου είναι 8.250€( 4.500+3.750) 
 
Οι διατάξεις εφαρµόζονται για τα εισοδήµατα που είναι σε ισχύει των διαχειριστικών 
χρήσεων που αρχίζουν από 1-1-10 και µετά. 
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3.5 ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΣΕ ΑΛΛΕΣ ΧΩΡΕΣ. 
 
 
  Σε άλλες χώρες η φορολογία διαφέρει σε σηµαντικό ποσοστό από τη Ελλάδα, οι 
φορολογικοί συντελεστές είναι πολύ πιο χαµηλοί σε σχέση µε την χωρά µας. Καθώς 
και όλες οι διαδικασίες που χρειάζονται για την ίδρυση  µιας επιχείρησης είναι πιο 
εύκολες και άπλες.  
  Στην Βουλγαρία ο φορολογικός συντελεστής των επιχειρήσεων ανέρχεται µε 
ποσοστό 10%. Πρόκειται για έναν από τους πιο χαµηλότερους συντελεστές στην 
Ευρώπη. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα οι Ελληνικές επιχειρήσεις (  πάνω από 3.000 ) να 
δραστηριοποιούνται στη χωρά αυτή, αφού τα ποσοστά είναι χαµηλότερα για την 
σύσταση και λειτουργία µιας επιχείρησης  και οι διαδικασίες είναι πιο απλοποιηµένες 
. Οι εισφορές κοινωνικής ασφάλισης έχουν ποσοστό 20% ενώ ο Φ.Π.Α. είναι 20% 
(εξαίρεση οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις που επιβαρύνονται στο 7% για την 
εξυπηρέτηση τουριστών  µέσω πρακτορείων.). Η συνολική φορολογία στην 
Βουλγαρία εκτιµάται στο 29%, ποσοστό που είναι πολύ πιο χαµηλότερο σε σχέση µε 
την Ελλάδα που εκτιµάται στο 47,2%. Επίσης, η Κύπρος που όλες οι επιχειρήσεις 
υπόκειται σε εταιρικό φόρο 10% (εξαίρεση στους ηµικρατικούς οργανισµούς που το 
ποσοστό ανέρχεται στο 25%). Ο Φ.Π.Α.  επιβάλλεται σε κάθε φορολογητέα 
παράδοση αγαθών  ή παροχή υπηρεσιών και ανέρχεται στο 15%, ακόµη και οι 
εισφορές κοινωνικής ασφάλισης έχουν ποσοστό 6,7% , ιδιαίτερα χαµηλές από την 
Ελλάδα. Η συνολική φορολογία στην Κύπρο εκτιµάται στο 23,2%. Τέλος, ο 
φορολογικός συντελεστής στην Ρουµανία είναι 16% ( µε εξαίρεση κάποιες 
ηµικρατικές επιχειρήσεις που απαλλάσσονται). Το ύψος του Φ.Π.Α. είναι 19% ενώ ο 
µειωµένος συντελεστής είναι 9%. Οι εισφορές κοινωνικής ασφάλισης είναι από 
18,5% µέχρι 20%. Συνολικά το ποσοστό στην Ρουµανία εκτιµάται στο 44,9% επί του 
τζίρου των επιχειρήσεων. 
 
 
Πίνακας 10. Νεότερες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
ΧΩΡΕΣ ΦΟΡΟΣ  

ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  

ΣΥΝΟΛΙΚΟ  
ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΦΟΡΟΥ  
ΕΠΙ ΤΟΥ 
ΤΖΙΡΟΥ (*)  

ΚΑΤΑΤΑΞΗ  
DOING BUSINESS  
ΩΣ ΤΗΝ ΕΠΙΣΗΜΗ 
ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ 
ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΗ (*)  

ΓΕΝΙΚΗ  
ΚΑΤΑΤΑΞΗ  
DOING 
BUSINESS 
(*)  

ΚΥΠΡΟΣ 10% 23,2% 
 

37/183 32/183 

ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 10% 29% 85/183 51/183 
ΛΕΤΟΝΙΑ  15% 38,5% 59/183 24/183 
ΡΟΥΜΑΝΙΑ 16% 44,9% 151/183 56/183 
ΟΥΓΓΑΡΙΑ 16% 53,3% 

 
109/183 46/183 

ΠΟΛΩΝΙΑ 19% 42,3% 121/183 70/183 
ΣΛΟΒΑΚΙΑ 19% 48,7% 122/183 41/183 
ΣΛΟΒΕΝΙΑ 20% 35,4% 80/183 42/183 
ΛΙΘΟΥΑΝΙΑ 20% 38,7% 44/183 23/183 
ΤΣΕΧΙΑ 20% 48,8% 128/183 63/183 
ΕΣΘΟΝΙΑ 21% 49,6% 30/183 17/183 
ΕΛΛΑ∆Α 24%(2010) 47,2% 74/183 109/183 
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20%(2011) 
ΜΑΛΤΑ  35% ∆ΕΝ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΤΑΙ ΣΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ 

Πηγή http: www.acci.gr 
(*) συµφώνα µε τις εκτιµήσεις της έκθεσης της παγκόσµιας τράπεζας Doing Business 
2011. 
 
  Στον πίνακα  φαίνεται ότι η Ελλάδα έχει το µεγαλύτερο φόρο εισοδήµατος για το 
έτος 2010 ενώ το 2011 θα µειωθεί στο 20%, όπως  στην Σλοβενία, Τσεχία και  
Λιθουανία. Αντίθετα µικρότερο ποσοστό µε 10%  της Κύπρου και της Βουλγαρίας. 
Ακόµα ένα από τα µεγαλύτερα ποσοστά φόρου επί του τζίρου της επιχείρησης 
κατέχει η Ελλάδα, η Εσθονία, η Τσεχία, ενώ η  Ουγγαρία  έχει το µεγαλύτερο µε 
53,3%.  Στην φορολογική επιβάρυνση η Ελλάδα έχει µικρότερα ποσοστά σε σχέση µε 
τις άλλες χώρες. Η επιβάρυνση δεν εξαρτάται µόνο από το  συνολικό ποσοστό του 
φόρου. Παράδειγµα η Λιθουανία  παρουσιάζει µεγαλύτερο ποσοστό σε σχέση µε την 
Σλοβενία αλλά είναι αρκετές θέσεις παραπάνω στην κατάταξη. Αυτό οφείλεται στο 
ότι η κατάταξη δεν εξαρτάται µόνο από το ύψος της φορολογίας αλλά και από άλλους  
παράγοντες όπως είναι η πολυπλοκότητα του φορολογικού συστήµατος κτλ. 
 
Πίνακας 11. Παλαιοτέρα Κράτη-Μέλη της Ε.Ε. 
 
ΧΩΡΕΣ ΦΟΡΟΣ  

ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  

ΣΥΝΟΛΙΚΟ  
ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΦΟΡΟΥ  
ΕΠΙ ΤΟΥ 
ΤΖΙΡΟΥ (*)  

ΚΑΤΑΤΑΞΗ  
 DOING BUSINESS  
ΩΣ ΤΗΝ ΕΠΙΣΗΜΗ 
ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ 
ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΗ (*)  

ΓΕΝΙΚΗ  
ΚΑΤΑΤΑΞΗ 
DOING 
BUSINESS 
(*)  

ΙΡΛΑΝ∆ΙΑ 12,5% 26,5% 
 

7/183 9/183 

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 12,5% έως 25% 43,3% 73/183 31/183 
ΓΕΡΜΑΝΙΑ 15% 48,2% 88/183 22/183 
Μ. ΒΡΕΤΑΝΙΑ 21 έως 29,75% 37,3% 16/183 4/183 
ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ 21,8% 21,1% 

 
15/183 45/183 

ΕΛΛΑ∆Α 24% (2010) 
20% (2011) 

47,2% 74/183 109/183 

∆ΑΝΙΑ 25% 29,2% 13/183 6/183 
ΑΥΣΤΡΙΑ 25% 55,5% 104/183 32/183 
ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 25,5%(20% έως 

200.000€) 
40,5% 27/183 30/183 

ΦΙΛΑΝ∆ΙΑ 26% 44,6% 65/183 13/183 
ΙΤΑΛΙΑ 27,5% 68,6% 128/183 80/183 
ΣΟΥΗ∆ΙΑ 28% 54,6% 39/183 14/183 
ΙΣΠΑΝΙΑ 30% 56,5% 71/183 49/183 
ΒΕΛΓΙΟ 33% 57% 70/183 25/183 
ΓΑΛΛΙΑ 33,3% 65,8% 55/183 26/183 
Πηγή http: www.acci.gr 
 
 
  Ο πίνακας αναφέρει συγκεντρωτικά τα βασικά δεδοµένα για τους φορολογικούς 
συντελεστές. Η κατάταξη έχει γίνει από το µικρότερο µέχρι το µεγαλύτερο  ποσοστό 
µιας χωράς, η Ελλάδα σε αυτόν τον πίνακα διαφέρει γιατί βρίσκεται στην µέση της 
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κατάταξης, ως προς το φόρο εισοδήµατος και ως προς το συνολικό ποσοστό του 
φόρου επί του τζίρου της επιχείρησης. Υψηλοτέρα ποσοστά έχουν οι  άλλες χώρες 
τόσο στο φόρο εισοδήµατος όσο και στον συνολικό φόρο στην κατάταξη της 
παγκόσµιας τράπεζας σε ότι αφορά την φορολογική επιβάρυνση π.χ. Σουηδία. Η 
Ελλάδα βρίσκεται στην τελευταία θέση, µε εξαίρεση την Μάλτα που δεν 
περιλαµβάνεται, ως προς την γενική κατάταξη.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  4 
 

 
ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ  ΤΗΣ  ΕΡΕΥΝΑΣ. 
 
  
4.1 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ. 
 
 
  H παρούσα  εργασία συντάχθηκε µε σκοπό την  καταγραφή και την έρευνα  
κινήτρων για νέες  επιχειρήσεις ύστερα  από  τις  ραγδαίες  τελευταίες  εξελίξεις  που  
επανήλθαν   στην ζωή µας. Αναπτύσσονται νέοι τρόποι  για να  δελεαστούν   νέες 
επιχειρήσεις  µε  τα πλεονεκτήµατα  που παρέχονται από τον νέο Νόµο 3908/11 
καθώς και φορολογικά κίνητρα για νέες επιχειρήσεις. Οι  τεχνικές  οι οποίες  
χρησιµοποιηθήκαν  για  την συγγραφή  της  παρούσας εργασίας  είναι η  άντληση  
πληροφοριών  µέσω  διαδικτύου  και   η ανάγνωση  βιβλίων που αφορούν στην 
φορολογία των επιχειρήσεων. 
  Για την ευκολότερη κατανόηση του θέµατος αναπτύχθηκε αρχικά ο όρος ΄΄εταιρία΄΄ 
καθώς και τα χαρακτηριστικά  κάθε τύπου της. Στην συνέχεια γίνεται αναλυτική 
καταγραφή των νόµων που αφορούν σε   φορολογικά  κίνητρα  για  νέες  
επιχειρήσεις. Κίνητρα  που δίδονται µέσω προγραµµάτων του ΟΑΕ∆ και  του ΕΣΠΑ 
για την δηµιουργία  νέων επιχειρήσεων  παρόλη  την δυσµενή  κατάσταση  των 
οικονοµικών της  χώρας µας. Παράλληλα  ελέγχθηκαν  τα κίνητρα   που  προσφέρει  
ο αγροτουρισµός   στους  εκκολαπτόµενους  αγρότες ,ξενοδόχους καθώς και σε 
εκείνους που  βοηθούν στην εύρεση  καταλυµάτων  για τον τουρισµό. Επίσης γίνεται  
αναφορά  στην οικονοµική  κρίση  και στα προβλήµατα που  αντιµετωπίζουν οι  
χώρες λόγω αυτής και ειδικότερα η χώρα µας. Παρουσιάζεται ο φορολογικός 
συντελεστής διαφόρων χωρών που συγκριτικά µε τον φορολογικό συντελεστή της 
Ελλάδας είναι χαµηλότερος.  
  Υπάρχουν ποικίλες προτάσεις  για την δηµιουργία µελλοντικών επιχειρήσεων 
εφόσον τα  κίνητρα   πάντα   θα  υπάρχουν άλλα  θα  πρέπει  να  ελεγχθεί  κατά πόσο  
είναι  δελεαστικά, λαµβάνοντας  υπόψη την µελλοντική κατάσταση  στον  χώρο  της  
οικονοµίας . Τέλος,  τα κίνητρα   κάθε  φορά  θα  πρέπει  να  είναι  εκτός  από  
δελεαστικά  και  συµφέροντα,  µε  προοπτικές   ώστε   να  ωθούν  το κόσµο  για την 
ανάπτυξη νέων  επιχειρήσεων.  
Μέσα  από  το παράδειγµα  που ακολουθεί  µπορούµε να  κατανοήσουµε   όσον  
αφορά τον  Νόµο 2166/93. 
 
 
4.2 ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗ  ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΑΤΤΙΚΕΣ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ Α.Ε  
ΑΠΟΡΡΟΦΟΥΣΑ   ΜΕ  ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ  Α.Ε ΑΠΟΡΡΟΦΗΜΕΝΗ. 
     

       
ΓΕΝΙΚΑ.  
 
 Η εταιρία « ΑΤΤΙΚΕΣ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ Α.Ε.» έχει ως αντικείµενο εργασιών  την έκδοση 
περιοδικών  καθώς  και  λειτουργία ραδιοσταθµού. Η έδρα  της  είναι   ο ∆ήµος 
Αµαρουσίου στην Λεωφόρο Κηφισίας  αρ  40,όπου εδρεύει  και το εργοστάσιο. 
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Υπάρχει και η εταιρία «ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ Α.Ε.» µε αντικείµενο εργασιών έκδοση 
περιοδικών  που βρίσκεται στον ∆ήµο Αµαρουσίου  στην Λεωφόρο  Κηφισίας αρ.40.  
Με ηµεροµηνία 3/1/2007 αποφασίζουν τα διοικητικά συµβούλια και από τις δύο Α.Ε.  
να συγκαλέσουν σε έκτατες γενικές συνελεύσεις τους  µετόχους από τις αντίστοιχες 
εταιρίες τους  µε  µοναδικό θέµα  την απορρόφηση της εταιρίας «ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ 
Α.Ε.» από την εταιρία «ΑΤΤΙΚΕΣ  ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ Α.Ε»  µε βάση τις διατάξεις του 
Ν.2166/93 και να συντάξουν « σύµβαση  συγχώνευσης   απορρόφησης». 
Πράγµατι συνήλθαν σε έκτατη γενική συνέλευση η κάθε  µια από τις παραπάνω δυο 
Α.Ε. χωριστά ( 30.3.07 ) και  µε  µοναδικό θέµα την απορρόφηση της εταιρίας 
«ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ Α.Ε.» από την εταιρία  «ΑΤΤΙΚΕΣ  ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ Α.Ε. µε βάση τους 
ισολογισµούς που συντάχθηκαν 31/12/2010. 
Στην συνέλευση αυτή εγκρίνεται από το γενικό συµβούλιο και των δυο  εταιριών η 
σύµβαση συγχώνευσης  µε απορρόφηση και αποφασίζετε να διενεργηθεί έλεγχος από 
τη ∆.Ο.Υ. ή από ορκωτό ελεγκτή ή από επιτροπή του άρθρου 9 του Ν.2190/20 για να 
διαπιστωθεί έτσι η λογιστική αξία των περιουσιακών στοιχείων της απορροφηµένης 
εταιρίας «ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ». Μετά συντάσσεται από το συµβολαιογράφο το 
συµβόλαιο για τη σύµβαση της συγχώνευσης µε απορρόφηση, το οποίο καταχωρείται 
στη συνέχεια στο µητρώο ανωνύµων εταιριών. 
 
∆εδοµένα και αποφάσεις για την απορρόφηση. Όπως προαναφέρθηκε, οι εταιρίες 
«ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ Α.Ε. »και «ΑΤΤΙΚΕΣ  ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ  Α.Ε.» αποφάσισαν να 
συγχωνευθούν  µε απορρόφηση της εταιρίας «ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ  Α.Ε.» από την 
εταιρία «ΑΤΤΙΚΕΣ  ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ Α.Ε.»  µε βάση το Ν.2166/93 και βάση τους 
ισολογισµούς που συνέταξαν οι δύο αυτές εταιρίες  µε ηµεροµηνία 31.12.2010. 
Επίσης αποφασίστηκε να µεταφερθεί η έδρα της εταιρίας  µετά τη συγχώνευση στον  
∆ήµο Αµαρουσίου  επί της  λεωφόρου  Κηφισίας  αρ 40 που θα λειτουργεί  ως 
κεντρικό κατάστηµα ενώ τα δύο εργοστάσια θα λειτουργούν ως υποκαταστήµατα  µε 
λογιστική αυτοτέλεια. Η διαδικασία της συγχώνευσης µε απορρόφηση 
ολοκληρώθηκε µε ηµεροµηνία 28.7.2007 που σηµαίνει ότι η έδρα αυτή 
καταχωρήθηκε στο συµβόλαιο για τη σύµβαση της συγχώνευσης  µε απορρόφηση 
στο Μητρώο Ανωνύµων Εταιριών. 
 
Οι ισολογισµοί και οι απογραφές που συγχωνεύονται  µε απορρόφηση, καθώς και το 
ισοζύγιο  µε ηµεροµηνία 28.7.07 τόσο της εταιρίας «ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ Α.Ε.» που 
απορροφάται  όσο και της απορροφούσα « ΑΤΤΙΚΕΣ  ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ  Α.Ε. » δίνονται 
παρακάτω: 
ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ Α.Ε.: απορροφηµένη  εταιρία 
ΑΤΤΙΚΕΣ  ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ Α.Ε.: απορροφούσα εταιρία 
Αν  µία από τις πιο πάνω εταιρίες συνέτασσε  κάθε χρόνο ισολογισµό  µε ηµεροµηνία 
30.12.2010 και αποφασίζετε να γίνει συγχώνευση  µε απορρόφηση  µε ηµεροµηνία 
30.12.2010 τότε θα πρέπει και η άλλη εταιρία (απορροφούσα και απορροφηµένη ) να 
συντάξει και αυτή ισολογισµό µε την ίδια ηµεροµηνία. 
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ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  ΤΗΣ ΑΠΟΡΡΟΦΟΥΣΑΣ  ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
«ΑΤΤΙΚΕΣ  ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ Α.Ε» 

 
 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

 
31/12/2010 
ΟΜΙΛΟΣ 

 
31/12/2009 
ΟΜΙΛΟΣ 

 
31/12/2010 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 
31/12/2009 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΑΣΩΜΑΤΑ 
ΠΕΡΙ/ΣΙΑΚΑ  
ΣΤΟΙΧΕΙΑ  
 
ΕΝΣΩΜΑΤΑ  
ΠΕΡΙ/ΑΚΑ  ΣΤ/ΧΕΙΑ 
 
ΕΠ/ΕΙΣ ΣΕ ΘΥΓ/ΙΚΕΣ  
ΕΤΑ/ΕΣ 
 
ΕΠΕΝ/ΣΕΙΣ   ΣΕ 
ΚΟΙ/ΡΑΞΙΕΣ 
 
ΕΠΕ/ΕΙΣ  ΣΥ/ΝΕΙΣ  
ΛΟ/ΕΣ   
 
ΛΟΙΠΕΣ  ΜΑΚ/ΜΕΣ 
ΑΠ/ΣΕΙΣ  
 
ΑΝ/ΝΕΣ ΦΟΡ/ΙΚΕΣ 
ΑΠΑ/ΣΕΙΣ  
 
ΣΥΝ/Ο ΠΑΓ/ΩΝ  
ΠΕ/ΚΩΝ ΣΤΟΙ/ΩΝ 
 
ΑΠΟΘ/ΤΑ ΕΜΠ/ΤΩΝ 
ΠΡΟ/ΤΩΝ 
 
ΠΕ/ΤΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙ/ΕΣ 
ΕΜ/ΚΕΣΑΠ/ΣΕ 
 
ΛΟΙΠΕΣΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 
 
ΤΑΜ/ΚΑ ∆ΙΑ/ΜΑ & 
ΙΣΟ∆ΥΝΑΜΑ 
 
ΣΥΝΟΛΟ 
ΚΥΚΛ/ΝΤΟ  
ΕΝΕΡ/ΚΟ 
 
ΣΥΝΟΛΟ  
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ  

8.564.939.81 
561.277.78 

- 
8 0.079,76 
4 63.436,26 
3 45.460,78 
2 .884.070,51 
12.899.264.90 
4.070.143,39 
18.401.678,20 
6.299.132,39 
9.759.485,67 
38.530.439,65 
51.429.704,55 
 

8617083.64 
805.255.59 

- 
57.040,58 
463.436,26 
549.025,46 
2.395.781,57 
12.887.623,10 
4.105.278,75 
21.215.752,61 
8.583.744,95 
9.293.054,71 
43.197.831,02 
56.085.454,12 

 
 
    

12.234,10 
141.279.97 
14999.635,36 
254.649,30 
4 43.520,52 
2.325.246,22 
1.697.253,56 
19.873.819,03 
1.247.701,30 
7.408.843,59 
2.871.715,92 
3.591.609,77 
15.119.870.58 
34.993.689,61 
 

 
 

 

26.063,76 
196.086.13 
14.218.193,86 
121.659,30 
443.520,52 
 
2.854.300,54 
1.410.177,26 
19.270.001,37 
1.494.974,51 
9.672.530.34 
3.640.127,10 
1.540.114,88 
16.347.746.83 
35.617.748.20 
 
 
 

Πηγή  http://www.acci.gr 
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ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

 
31/12/2010 
ΟΜΙΛΟΣ 

 
31/12/2009 
ΟΜΙΛΟΣ 

 
31/12/2010 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 
31/12/2009 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ  
ΜΕΤΟΧΙΚΟ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ  
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΥΠΕΡ  ΤΟ 
ΑΡΤΙΟ  
ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 
ΑΠΟ/ΤΙΚΑ ΣΥ/ΚΩΝ 
∆ΙΑΦ/ΩΝ ΜΕ/ΠΩΝ 
ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  
ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΕΞ/ΡΙΚΟΥ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ  ΕΙΣ 
ΝΕΟΝ 
Ι∆ΙΑ ΚΕ/ΑΙΑ ΑΠ/Α 
ΣΤΟΥΣ ΜΕΤ/Σ ΜΗ/ΚΗ    
∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ  
ΜΕΙΟΨΗΦΙΑΣ  
ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΙΑΩΝ  
ΥΠ/ΙΣ ΓΙΑΠ/ΧΕΣ  ΣΤΟ 
Π/ΠΙΚΟ ΣΥΝ/ΤΗΣΗ  
ΑΛΛΕΣ  ΜΑΚΡ/ΜΕΣ  
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ  
ΣΥΝΟΛΟ 
ΜΑΚΡΟΠ/ΜΩΝ 
ΥΠΟΧ/ΕΩΝ 
ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ  ΚΑΙ 
ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΟΧ/ΣΕΙΣ  
ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΦΟΡΟ/ΚΕΣ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ  
ΛΟΙΠΕΣ  
ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜ/ΜΕΣ 
ΒΡΑΧ/ΜΕΣ 
∆ΑΝΕΙΑΚΕΣ 
ΥΠΟΧ/ΣΕΙΣ 
ΣΥΝΟΛΟ 
ΒΡΑΧΥΠ/ΕΣΜΩΝ  
ΥΠ/ΣΕΩΝ 
ΣΥΝΟΛΟ 
ΥΠΟΧΡΕΣΕΩΝ  
 ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

 
4590.000,00 
2179.016,87 
5993.990,88 
 
150.519.71 
(6.748.367,51) 
6.165.159,95 
1.224.380,33 
7.389.540,28 
1.419.199,06 
5.300,95 
1.424.500,01 
18.5563.410,27 
703.567,60 
3.599.162.,00 
19.749.324,39 
42615.664.26 
44.040.164,26 
51.429.704,55 
 
 
 
 
 
 

 
4590.000,00 
2179.016,87 
5941.198,97 
 
77.895.01 
(4.566.498,23) 
8.221.612,62 
2.025.566,72 
10.247.179,34 
1.405758,38 
4.936,17 
1.410.694,55 
20.808.072,35 
748.441.,88 
4.290.075,02 
18.580.990,98 
44427.580.23 
45.838.274,78 
56.085.454,12 
 
 
 
 
 
 

 
450.000,00 
2179.016,87 
5455.554,16 
 

- 
3.272.220.,21 
15.496.791,24 

- 
15.496.791,24 
540.494,13 

- 
540.494,13 
5.836.035,49 
89.190,14 
1.231.179,66 
11.799.998,95 
18.956.404,24 
19.496.898,37 
34.993.689,61 
 
 

 
450.000,00 
2179.016,87 
5455.554,16 
 

- 
.3.409.882,96 
15.634.453,99 

- 
15.634.453,99 
603.252,36 

- 
603.252,26 
6.428.362,16 
126.632,34 
1.645.048.,50 
11.179.998,95 
19.983.294,21 
19.983.294,21 
35.617.748,20 
 
 
 
 

Πηγή  http://www.acci.gr 
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ΑΠΟΡΡΟΦΗΜΕΝΗ ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ Α.Ε. 
 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 31/12/2010 31/12/2009 
ΑΣΩΜΑΤΑ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ  
ΣΤΟΙΧΕΙΑ  
 
ΕΝΣΩΜΑΤΑ  ΠΕΡΟΥΣΙΑΚΑ  
ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 
ΛΟΙΠΕΣ  
ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 
ΑΠΑΤΗΣΕΙΣ  
 
ΑΝ/ΝΕΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ 
ΑΠΑΤΗΣΕΙΣ  
ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΓΙΩΝ 
ΠΕΙΟΥ/ΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 
 
ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 
ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 
ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ 
 
ΠΕΛΑΤΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΕΣ 
ΕΜΠΟΡΙΚΕΣΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 
 
ΛΟΙΠΕΣΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 
 
ΤΑΜΕΙΑΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ & 
ΙΣΟ∆ΥΝΑΜΑ 
 
ΣΥΝΟΛΟ ΚΥΚΛ/ΝΤΟ  
ΕΝΕΡ/ΚΟ 
 
ΣΥΝΟΛΟ  ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ  

1.247.419,30 
64.465,61 
3.575,08 
60.325,80 
1.375.785,79 
932.006,72 
3.306.585,97 
1.433.330,51 
2.839.773,47 
8.511.696,67 
9.887.482,46 
 
 
 
 
 
 
 

1.247.117,57 
79.079,49 
6.195,08 
360,06 
1.332.752,20 
558.262,01 
2.561.907,87 
2.436.650,25 
4.904.717,27 
10.461.537,40 
11.794.289,60 
 
 

 
ΠΑΘΗΤΙΚΟ 31/12/2010 31/12/2009 
Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ  
ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ  
ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ  ΕΙΣ 
ΝΕΟΝ 
ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΙΑΩΝ  
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ  ΓΙΑΠΑΡΟΧΕΣ  
ΣΤΟ Π/ΠΙΚΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΤΗΣΗ  
ΣΥΝΟΛΟ ΜΑΚΡΟΠ/ΜΩΝ 
ΥΠΟΧ/ΕΩΝ 
ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ  ΚΑΙ ΛΟΙΠΕΣ 
ΥΠΟΧ/ΣΕΙΣ  
ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΦΟΡΟ/ΚΕΣ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ  
ΛΟΙΠΕΣ  
ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜ/ΜΕΣ 
ΣΥΝΟΛΟ ΒΡΑΧΥΠ/ΕΣΜΩΝ  
ΥΠ/ΣΕΩΝ 
ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΣΕΩΝ  
 ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

 
1.134.000,00 
391.469,65 
1.407.227,18 
2.932.696,83 
344.488.00 
344.488.00 
5.648.502,83 
371.224,65 
590.570,15 
6.610.297,63 
6.954.785,63 
9.887.482,46 
 
 
 

 

1.134.000,00 
391.469,65 
2.361.442,63 
3.886.912,28 
206.984,00 
206.984,00 
6.705.149,83 
284.662,97 
710.580,52 
7.700.393,32 
7.907.393,32 
11.794.289,60 

Πηγή  http://www.acci.gr 
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ΖΗΤΕΙΤΑΙ: Με τα  δεδοµένα πιο πάνω   να γίνουν οι λογιστικές  ενέργειες   που 
χρειάζονται   για να ολοκληρωθεί η συγχώνευση  µε απορρόφηση  που αποφασίστηκε  
να γίνει . 
 
ΛΥΣΗ: 
 
1) Ο προσδιορισµός  της καθαρής  θέσης της απορρέουσας  εταιρίας « ΑΤΤΙΚΕΣ 
ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ Α.Ε. ». Όπου στην σύµβαση  της  συγχώνευσης  µε την απορρόφηση  
πράξη  τη συγχώνευσης, προσδιορίζεται   µε  εκτενέστερο τρόπο  η καθαρή θέση  της 
µιας  από τις  δυο παραπάνω  εταιρίες   Α.Ε.  για να διαπιστώσουµε  ότι οι µετοχές   
που θα πάρουν  οι µέτοχοι   µιας Α.Ε. µετά  την απορρόφηση. Η καθαρή θέση    
προσδιορίζεται µε βάση  το ισολογισµό 31/12/2010.  
 
Το µετοχικό κεφάλαιο της απορροφούσα εταιρίας « ΑΤΤΙΚΕΣ  ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ Α.Ε. » 
πριν από τη συγχώνευση µε απορρόφηση ανέρχεται στο ποσό 4.590.000 και 
διαιρείται σε 15.300,00 κοινές ονοµαστικές µετοχές µε ονοµαστική αξία   0.30 ευρώ 
η κάθε µια. Από τον ισολογισµό της απορροφούσα εταιρίας « ΑΤΤΙΚΕΣ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ 
Α.Ε » που είδαµε παραπάνω. 
 
 
ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ * ΤΙΜΗ  ΜΕΤΟΧΗΣ = 4590.000,00 * 0.30 =1377.000,00 

ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ = ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ-ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ  ΕΙΣ 
ΝΕΟ 

4590.000,00 - 3.272.220.,21= 1.317.779.79 
 

 
 
2) Καθαρή  θέση  της απορροφηµένης  < ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ> .Το µετοχικό  κεφάλαιο  
της απορροφηµένης  εταιρίας  ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ Α.Ε. πριν από  την απορρόφηση  της 
ανέρχεται  στο ποσό  1.134.000,00 και διαρρέεται  µε 90.000  κοινές  ονοµαστικές  
µετοχές   µε αξία  12.60 ευρώ  η καθεµία   
Από  το  ισολογισµό  που  συντάσσαµε  πιο πάνω  προκύπτει  ότι η καθαρή  θέση  της 
απορροφηµένης  εταιρίας  ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ Α.Ε.  ανέρχεται  στο πόσο 
 
ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ :  ΚΟΙΝΕΣ ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΕΣ  ΑΞΙΕΣ *ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΗ ΑΞΙΑ                                              
90000*12.60 ευρώ η καθεµία =1.134.000,00 

 
 
ΚΕΡ∆Η/ΖΗΜΙΕΣ  ΑΝΑ ΜΕΤΟΧΗ                     1.1-31/12/2010       1.1-31/12/2009 
 
Κέρδη που αναλογούν στους µέτοχους της εταιρίας     1.250.784,55                           2.185.143,43   
Σταθµισµένος Όρος  µετόχου                                         90.000                              
90.000 
Βασικά Κέρδη /Ζηµίες  ανά µετοχή                              13,8976                         13,8976 
Αποµειωµένα  Κέρδη/Ζηµίες  ανά µετοχή                     13,8976                        13,8976 
Τα µερίσµατα  ανά  µετοχή  στο τέλος  κάθε  χρήσης  τελούν υπό  την έγκριση  
Τακτική Γενική Συνέλευσης  των Μετοχών  συµφώνα µε  τις λογιστικές  αρχές  της  
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εταιρίας,  η  υποχρέωση  απεικονίζεται    εφόσον τα µερίσµατα  εγκριθούν  από  τη  
Τακτική Γενική Συνέλευση   των  Μετοχών . 
 
ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ (ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ): ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
+ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ – ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ  ΕΙΣ ΝΕΟ 
1.134.000,00 + 391.469,65 - 1.407.227,18 =118.242,47 
 
 -1.407.227,18=860.772,82 

 
Τα αποθεµατικά  όπου  είναι  το τακτικό  αποθεµατικό + ειδικό  αποθεµατικό + λοιπά  
αποθεµατικά = ΣΥΝΟΛΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΩΝ 
Ανέρχονται   378.000,00 +0 + 13.469,65  = 391.469,65 
Σκοπός  του  Τακτικού  αποθεµατικού  είναι  να καλύψει τυχόν ζηµίες  και δεν  
µπορεί να καλύψει άλλη  αιτία. Ο σχηµατισµός  του τακτικού αποθεµατικού παύει 
είναι υποχρεωτικός  όταν  το συσσωρεµένο ποσό  που  γίνεται τουλάχιστον  ίσον  1/3 
του µετοχικού κεφαλαίου . 
 

Πίνακας 12.    ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΗ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ ΕΩΣ 31 
∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2010 

  
ΜΕΤΟΧ. 

ΚΕΦ. 

∆ΙΑΦΟΡΑ 
ΑΠΟ 
ΕΚ∆ΟΣΗ 
ΜΕΤΟΧ. 
ΥΠΕΡ  
ΤΟ 
ΑΡΤΙΟ 

 
ΑΠΟΘ/ΚΑ 

 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
ΕΙΣ ΝΕΟΝ 
 

 
ΣΥΝΟΛΟ 
Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

 
ΥΠΟΛΟΙΠΟ 
01.01.09 

 
1.134.000 

 
      _ 

 
391.469,65 

 
2.516.299.90 

 
4.041.768,85 

∆ΙΑΝΕΜΗ-
ΘΕΝΤΑ 
ΜΕΡΙΣΜΑ-ΤΑ 
ΚΕΡ∆Η 
ΧΡΗΣΗΣ ΜΕ 
ΦΟΡΟΥΣ 

     - 
     - 

     - 
       - 
 

      - 
      - 

(2.340.000,00) 
2.185.143,43 

(2.340.000,00) 
2.185.143,43 
 

ΥΠΟΛΟΙΠΟ 
31.12.09 

1.134.000      -  1.134.000,00 2.361.442,63 3.886.912,28 

      
ΥΠΟΛΟΙΠΟ 
01.01.2010 

1.134.000       - 1.134.000,00 2.361.442.63 3.886.912,28 

∆ΙΑΝΕΜΗ-
ΘΕΝΤΑ 
ΜΕΡΙΣΜΑ-ΤΑ 
ΚΕΡ∆Η 
ΧΡΗΣΕΩΣ ΜΕ 
ΦΟΡΟΥΣ  

    - 
     - 

     - 
     - 

    - 
    - 
 

(2.205.000,00) 
1.250.784.55 

(2.205.000,00) 
1.250.784,55 

ΥΠΟΛΟΙΠΟ 
31.12.10 

1.134.000    - 1.134.000,00 1.407.227,18 2.932.696,83 

Πηγή  http://www.acci.gr 

 
 
 Κατανοµή  των  νέων  µετοχών  στους  µετόχους  µετά  την  απορρόφηση. 
1) Νέες  µετοχές  µετά  την απορρόφηση –αύξηση  του µετοχικού κεφαλαίου  της  
εταιρίας  « ΑΤΤΙΚΕΣ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ Α.Ε. ». Όπως  αναφέρεται και πιο πάνω  τα 
διοικητικά  συµβούλια  των δύο  Α.Ε.  αποφάσισαν  και  στην συνέχεια, η γενική 
συνέλευση  ενέκρινε  την απορρόφηση της εταιρίας « ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ Α.Ε » από την 
εταιρία « ΑΤΤΙΚΕΣ  ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ  Α.Ε ». Η απόφαση  γράφτηκε  στη σύµβαση   κατά  
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30 και 27  Αυγούστου  αντιστοίχως  αποφάσισαν την έναρξη   της  διαδικασίας  µε 
απορροφούσα « ΑΤΤΙΚΕΣ  ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ Α.Ε » την θυγατρική  κατά 71.67% την 
απορροφηµένη « ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ Α.Ε ». 
Η  ∆ιαδικασία  θα  γίνει  κατά  των άρθρων 68  και 69-77  Κ.Ν  σχετικά  µε το  άρθρο 
1297/72  µε  βάση  των οικονοµικών στοιχείων  του ισολογισµού . Στις  17/3/2011  
πραγµατοποιήθηκε  εξαγορά  ποσό  της µειοψηφίας  28.33%  της  εταιρίας « 
ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ Α.Ε » έναντι  βασικού  τµήµατος  2 εκ. ευρώ  το  οποίο  τυχαίνει να 
αναπροσαρµοστεί  βάσει των ετών 2011,2012,2013  καταβεβληµένων τµηµάτων. 
Oι µετοχές  µετά  την απορρόφηση  της απορροφούσα  εταιρίας  « ΑΤΤΙΚΕΣ  
ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ Α.Ε » θα είναι 15.300,00 ( κοινές  ονοµαστικές  µετοχές  µε ονοµαστική 
αξία 0.30 συµφώνα µε  την παράγραφο 2  του  άρθρο 2   Ν.2166/93 ) το µετοχικό 
κεφάλαιο   της απορροφούσας  εταιρίας  « ΑΤΤΙΚΕΣ  ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ Α.Ε »   θα  πρέπει  
να αυξηθεί  κατά το πόσο  4.590.000,00  το µετοχικό κεφάλαιο  της απορροφηµένης 
εταιρίας  « ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ Α.Ε ». 
Επίσης   χρειάζεται  στρογγυλοποίηση  της   ονοµαστικής άξιας   των νέων  µετοχών  
που θα  εκδοθούν   από την απορροφούσα εταιρία    και θα παραδοθούν  στους  
µέτοχους  των  δυο συγχωνεύσεων   των  εταιριών  σε αντικατάσταση    µε  τις παλιές  
µετοχές    και  αποφασίζετε   να γίνει  η  αύξηση του µετοχικού  κεφαλαίου  µε 
καταβολή σε µετρητά  από µέτοχους της απορροφηµένης  εταιρίας     κατά  την 
αναλόγια  συµµετοχής    στο µετοχικό κεφάλαιο. 
Το µετοχικό κεφάλαιο  της  απορροφούσας  εταιρίας « ΑΤΤΙΚΕΣ  ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ Α.Ε »   
µετά  την απορρόφηση  της άλλης  εταιρίας « ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ Α.Ε » θα πρέπει να  
αυξηθεί   κατά  1.134.000,00. Φτάσει  το πόσο 1.1340.00,00  ευρώ που διαρρέεται   
90.000 κοινές ονοµαστικές  µετοχές  άξιας  24.50  ευρώ η καθεµία. 
   
ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ : ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΗ ΜΕΤΟΧΗ * ΤΙΜΗ  ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΗΣ  
ΜΕΤΟΧΗΣ  
90.000 * 24.50 = 2.205.000,00 ευρώ. 
 
                                                                               1.1-30.6.2011      1.1-30.6.2010     1.4-30.6.2011    1.4-30.6.2010 
Κέρδη/Ζηµίες που ανά/γουν στους µέτοχους       223.682.75   47.826,65   ( 84.433,42)   ( 323.953,60) 
Σταθµέ/µένος µέσος  ορός του αριθµού µετοχών      15.300,00  15.300,00   15.300,00     15.300,00 
.Βασικά  κέρδη/ζηµίες  ανά µετοχή                        0 ,0146         0 ,0031            0 ,0250           ( 0,0055) 
 
Το  µετοχικό κεφάλαιο    από τις « ΑΤΤΙΚΕΣ  ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ Α.Ε »  πριν από την 
απορρόφηση  ήταν   όποτε η  αύξηση 4590.000,00  
Το µετοχικό κεφαλαίο  κατά  την απορροφηµένη εταιρία « ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ Α.Ε »   
είναι 1.134000,00 όποτε η  διάφορα µεταξύ   της αύξησης  που θα καταβληθεί  από 
τους µέτοχους  της  απορροφηµένης  εταιρίας  « ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ Α.Ε ». Η κατανοµή  
των  νέων  µετοχών  των  δυο   Α.Ε.    και η  αναφορά που  έγινε πιο πάνω  οι νέες 
µετοχές  που θα διανεµηθούν  στους µέτοχους  των  δυο  Α.Ε.  µετά  την ολοκλήρωση  
της απορρόφησης  90.000  κοινές  ονοµαστικές  µετοχές  άξιας 24.50  ευρώ  η 
καθεµία. 
Συνολικό κεφάλαιο  :  Κοινές ονοµαστικές * Ονοµαστική  αξία  = 90.000 * 24.50 
= 2.205.000,00 
Οι µετοχές  αυτές  θα  µοιραστούν στους µέτοχους   µε  βάση τη σχέση συµµέτοχη  
της καθαρής  θέσης  µιας  από τις δυο Α.Ε.  που συµµετέχουν στην συγχώνευση µε 
απορρόφηση  ως : 
Καθαρή  θέση  Αττικές  Εκδόσεις  1.317.779.79           71.67% 
Καθαρή θέση  Τηλεθεατής                118.242,47         28.33% 
Συνολικό  Καθαρή θέση               1.436 022,26      100.00% 



 67 

Το ποσοστό βρίσκουµε     1.317.779.79      /   1.436 022,26  = 71.67% 
             
                                                      860.772,82   /    2.178.552,61 = 28.33% 
 
Έτσι οι µετοχές  µοιράζονται  στους µέτοχους  δυο Α.Ε  ως  εξής : 
 
ΜΕΤΟΧΟΙ  ΤΩΝ « ΑΤΤΙΚΕΣ  ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ Α.Ε »  90.000,00  * 71.67% = 64503  ΝΕΕΣ 
ΜΕΤΟΧΕΣ  
ΜΕΤΟΧΟΙ ΤΟΥ  « ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ Α.Ε »            90.000,00 *28.33% = 25497  ΝΕΕΣ 
ΜΕΤΟΧΕΣ  
 
ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΟΧΩΝ                                                    90.000  νέες µετοχές  
 
  Έτσι ,η απορροφούσα εταιρία «ΑΤΤΙΚΕΣ  ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ   Α.Ε.» µετά και από την 

ολοκλήρωση της απορρόφησης της εταιρίας «ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ  Α.Ε.» , έχει πλέον 5 

µετόχους και οι νέες µετοχές κατανέµονται ως εξής: 

Ανταλλαγή-αντικατάσταση των παλιών µετοχών µε τις νέες µετοχές. Οι µέτοχοι και 

από τις δύο Α.Ε. µετά την ολοκλήρωση της απορρόφησης και την αύξηση του 

µετοχικού κεφαλαίου, είναι υποχρεωµένοι να προσκοµίσουν στην εταιρία « 

ΑΤΤΙΚΕΣ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ  Α.Ε.» τις παλιές τους µετοχές και να πάρουν τις αντίστοιχες 

νέες µετοχές που τους αναλογούν µετά την απορρόφηση .Το πόσες λοιπόν νέες 

µετοχές πρέπει να πάρει ο καθένας από τους µετόχους σε αντικατάσταση των παλιών 

µετοχών που είχαν, προκύπτει από τους παρακάτω υπολογισµούς ως εξής: 

Α) Μέτοχοι της απορροφούσαν εταιρίας « ΑΤΤΙΚΕΣ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ  Α.Ε. ». Νέες 

µετοχές 15300/Παλίες µετοχές 90.000 = 0.17 αναλογία δηλαδή οι µέτοχοι της 

απορροφούσαν εταιρίας « ΑΤΤΙΚΕΣ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ  Α.Ε.». Θα ανταλλάξουν τις παλιές 

µετοχές που είναι 90.000 µε 15.300 νέες µετοχές οπότε για κάθε παλιά µετοχή  θα 

παίρνουν από 0.17 νέες µετοχές .Οι µέτοχοι της εταιρίας « ΑΤΤΙΚΕΣ  ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ  

Α.Ε. » είναι συνολικά 3,από τους οποίους ο Α. Γαβριάς κατέχει 10.000 µετοχές, ο Β. 

Ζαντάς 15.000 µετοχές και ο Γ. Λιανός τις υπόλοιπες 7.000 µετοχές. 

Β) Μέτοχοι της απορροφηµένης εταιρίας «ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ  Α.Ε.». Νέες µετοχές 

12.270/Παλιές µετοχές 3.500 = 3,5057 αναλογία δηλαδή οι µέτοχοι της 

απορροφηµένης εταιρίας « ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ  Α.Ε. ». θα ανταλλάξουν τις 3.500 παλιές 

µετοχές που έχουν µε 12.270 νέες µετοχές οπότε για κάθε παλιά µετοχή θα παίρνουν 

3,5057 νέες µετοχές. Οι µέτοχοι της εταιρίας «ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ  Α.Ε.» πριν από την 

απορρόφηση τους ήταν 2 από τους οποίους ο Κ. Μάνθος  κατείχε 2.000 µετοχές και ο 

Λ. Ξανθός τις υπόλοιπες 1.500µετοχές. 
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Γ) Κατανοµή των νέων µετοχών (µετά την απορρόφηση) στους µετόχους της. Η 

απορροφούσα λοιπόν εταιρεία « ΑΤΤΙΚΕΣ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ Α.Ε. », αφού προβεί πρώτα 

σε αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου κατά το ποσό 102.800 ευρώ  στη συνέχεια θα 

παραδώσει στους µετόχους των δύο συγχωνευόµενων εταιρειών τις νέες µετοχές που 

θα εκδώσει, µε βάση την πιο πάνω αναλογία που έχουν οι παλιές µε τις νέες µετοχές 

(1,2446875 για την απορροφούσα εταιρία « ΑΤΤΙΚΕΣ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ Α.Ε. » και 3,5057 

για την απορροφηµένη εταιρία «ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ Α.Ε.» ) παραλαµβάνοντας 

ταυτόχρονα τις παλιές του µετοχές για ακύρωση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
 
 

5.1 ΤΟ LEASING ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α. 
 
 
  Το leasing που στην Ελλάδα ονοµάζεται χρηµατοδοτική µίσθωση µε το  
Ν.1665/1986,  είναι µια εναλλακτική και συµπληρωµατική µορφή χρηµατοδότησης, 
του απλού δανεισµού. Σε  περιόδους οικονοµικής κρίσης τα ρευστά διαθέσιµα είναι 
ελάχιστα για τις επιχειρήσεις που θέλουν να αποκτήσουν πάγια στοιχεία. Είναι ένας 
σύγχρονος τρόπος χρηµατοδότησης που δίνει την δυνατότητα σε νέες επιχειρήσεις να 
αποκτήσουν τον εξοπλισµό που επιθυµούν χωρίς να είναι απαραίτητο να τον 
αγοράσουν εξολοκλήρου. Η εταιρία  leasing παίρνει τον κατάλληλο κάθε φορά 
εξοπλισµό από τον προµηθευτή και τον εκµισθώνει για ορισµένο χρονικό διάστηµα. 
Η διάρκεια του  πρέπει να είναι πάνω από 3 χρόνια για κινητό και 10 χρόνια για 
ακίνητο εξοπλισµό. Ο µισθωτής υποχρεώνεται να καταβάλλει µισθώµατα σε τακτά 
χρονικά διαστήµατα, όπως έχει οριστεί από την µεταξύ τους σύµβαση, όταν περάσει 
η ηµεροµηνία λήξη της µπορεί να ανανέωση   ή να αγοράσει τον εξοπλισµό. 
  Το leasing αποτελείται από τρία στάδια. Στο πρώτο στάδιο ο µισθωτής θέλοντας να 
αποκτήσει κινητό εξοπλισµό και δεν διαθέτει το ανάλογο ποσό για την αγορά αυτού, 
έρχεται σε συµφωνία µε την εταιρία leasing να αγοράσει το κατάλληλο εξοπλισµό 
αντί αυτού, συνάπτοντας σύµβαση και στην συνέχεια  το παραδίδει στον µισθωτή. 
Στο δεύτερο στάδιο είναι η συναλλαγή στην διάρκεια της οποίας κανένα από τα δύο 
συµβαλλόµενα µέρη δεν µπορεί να καταγγείλει, ο µισθωτής καταβάλλει στην εταιρία 
leasing τα µισθώµατα σε τακτές δόσεις όπως έχει οριστεί  από την µεταξύ τους 
σύµβαση, τα οποία καλύπτουν τους τόκους, τα έξοδα, καθώς και την αµοιβή της 
εταιρίας. Ο µισθωτής είναι υποχρεωµένος να διατήρηση τον εξοπλισµό, ευθυνόµενος 
για κάθε βλάβη και απώλεια του ακόµη και αν προκύψει από τυχαίο γεγονός. Σε 
περίπτωση όµως που ο µισθωτής δεν τηρήσει τις υποχρεώσεις του απέναντι στην 
εκµισθώτρια εταιρία, αυτή έχει την δυνατότητα να καταγγείλει την σύµβαση και να 
προχωρήσει στην µίσθωση ή την πώληση του εξοπλισµού σε τρίτο. Στο τρίτο στάδιο 
ο µισθωτής έχει την δυνατότητα να επιλέξει να διατηρήσει την κυριότητα του 
εξοπλισµού, µετά την λήξη της σύµβασης, πληρώνοντας στην εταιρία ένα µικρό 
ποσό, το οποίο ανταποκρίνεται στην υπολειµµατική αξία ( µη εξοφληµένο µε τα 
µέχρι τότε µισθώµατα.). Επίσης έχει την δυνατότητα να ανανεώσει την µίσθωση του 
εξοπλισµού για ορισµένο χρονικό διάστηµα ή να τον επιστρέψει στην εταιρία leasing. 
 
 
5.2 ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ.  
 
 
  Ο σκοπός του leasing είναι αναπτυξιακός, οι χώρες όπου εφαρµόστηκε ο θεσµός 
αυτός είχαν γρήγορους ρυθµούς ανάπτυξης ξεπερνώντας κάθε πρόβλεψη. Ο 
αναπτυξιακός  της σκοπός προκύπτει από το γεγονός ότι προσφέρει στο µισθωτή µια 
µορφή εναλλακτικής ή συµπληρωµατικής χρηµατοδότησης χωρίς να αποκλείει τον 
απλό δανεισµό, µε αποτέλεσµα να µπορεί να καλύπτει τις επενδυτικές ανάγκες. 
  Το leasing χωρίζεται σε δύο κατηγορίες στα κινητά και τα ακίνητα. Τα κινητά 
προορίζονται για την επιχείρηση ή το επάγγελµα του µισθωτή, σε αυτήν την 
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κατηγορία περιλαµβάνονται οχήµατα, αεροσκάφη κτλ. Τα ακίνητα περιλαµβάνουν 
αγροτικές εκτάσεις και ιδιοκτησίες, µε το ποσοστό του οικόπεδου που τους αναλογεί. 
Στις δύο κατηγορίες δεν χρησιµοποιούνται οικόπεδα, πλοία, αναλώσιµα υλικά κτλ. 
  
 
5.3 ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΜΕ ΤΟ ΑΠΛΟ ∆ΑΝΕΙΟ. 
 
 
  Οι διαφορές που προκύπτουν ανάµεσα στην χρηµατοδοτική µίσθωση από τον απλό 
δανεισµό είναι ότι  η χρηµατοδότηση των επενδύσεων φτάνει το 100%, ενώ  σε  απλό 
δάνειο η χρηµατοδότηση δεν ξεπερνά το 70%-80%. Η εταιρία δεν δεσµεύει ίδια 
κεφάλαια και ειδικά στην τωρινή κατάσταση της χωράς µας, τα οποία µπορούν να 
αξιοποιηθούν σε άλλους τοµείς της επιχείρησης. Προσφέρει µεγαλύτερη ευελιξία 
βάσει ταµειακών και άλλων αναγκών του µισθωτή, που ξεπερνούν κατά πολύ τις 
δυνατότητες σχεδιασµού προγραµµάτων αποπληρωµής ενός απλού δανείου. Η 
αποπληρωµή του δάνειο είναι περίπου για 25 χρόνια, ενώ στην χρηµατοδοτική 
µίσθωση δεν ξεπερνά τα 15 χρόνια.  Σηµαντικός παράγοντας είναι ότι η εταιρία έχει 
πλήρη φορολογική απαλλαγή, αφού στο leasing όλα τα µισθώµατα της σύµβασης 
θεωρούνται λειτουργικές δαπάνες και εκπίπτουν από το φορολογητέο εισόδηµα, ενώ 
στο δάνειο εκπίπτουν µόνο οι τόκοι και οι αποσβέσεις του παγίου. Ταυτόχρονα η 
απόσβεση είναι ταχύτερη και µπορεί να αντικαταστήσει γρηγορότερα τον εξοπλισµό 
της. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα την προστασία της εταιρίας από την  τεχνολογική 
απαξίωση του εξοπλισµού. Τέλος, στο απλό δάνειο απαιτείται συνήθως η 
προσηµείωση του ακίνητου αντίθετα µε το  leasing.   
 
 
5.4 ΕΙ∆Η ΤΟΥ LEASING ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α. 
 
 

I. Leasing ακινήτου αναφέρεται στη χρηµατοδοτική µίσθωση ενός ακινήτου µε 
σκοπό να χρησιµοποιηθεί αποκλειστικά για επαγγελµατικές ανάγκες. Η 
διάρκεια της µίσθωσης θα πρέπει να είναι τουλάχιστον 10 έτη. Το ποσό του 
µισθώµατος είναι κυµαινόµενο ενώ ως τίµηµα εξαγοράς ορίζεται η αξία του 
οικοπέδου, ανάλογα µε τις αντικειµενικές αξίες που ορίζονται. Ο φόρος 
µεταβίβασης πληρώνεται µόνο στην αρχή και κεφαλαιοποιείται, ενώ τα 
µισθώµατα δεν επιβαρύνονται µε ΦΠΑ (εκτός βιοµηχανοστασίων). 

 
 

II.  Leasing επαγγελµατικού εξοπλισµού αφορά καινούργιο ή µεταχειρισµένο 
εξοπλισµό από την Ελλάδα ή το Εξωτερικό π.χ. µηχανήµατα κάθε είδους, 
ηλεκτρονικό εξοπλισµό, έπιπλα, τηλεφωνικά κέντρα. Η αγορά εξοπλισµού έχει 
το πλεονέκτηµα ότι τα µισθώµατα εκπίπτουν 100% από τα έσοδα ως δαπάνη, 
ενώ η εταιρία δεν χρειάζεται να δεσµεύσει κεφάλαια διατηρώντας έτσι τη 
ρευστότητα της. 

 
III.  Το sale & lease back µπορεί να εφαρµοστεί σε ακίνητα για όλες τις επιχειρήσεις 

εκτός από τους ελεύθερους επαγγελµατίες (φυσικά πρόσωπα). Η επιχείρηση 
που διαθέτει ένα ακίνητο, της δίνεται η δυνατότητα, να το πουλήσει σε µία 
εταιρία leasing και στη συνέχεια η τελευταία να το εκµισθώσει στην πρώτη για 
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ένα προσυµφωνηµένο διάστηµα (10 έτη και άνω). Με τον τρόπο αυτό η εταιρία 
αποκτά σηµαντική ρευστότητα  και φορολογικά οφέλη (έκπτωση 100% των 
µισθωµάτων). Η επιχείρηση αν επιθυµούσε την πώληση του ακινήτου  
υποχρεωνόταν να καταβάλει τον φόρο µεταβίβασης, που  τώρα δεν ισχύει 
πλέον. 

 
IV.  Το  sale & lease back εξοπλισµού µε το οποίο ο εξοπλισµός πωλείται στην 

εταιρία leasing η οποία το εκµισθώνει στην επιχείρηση που το πούλησε. Το 
προϊόν αυτό απευθύνεται και σε ελεύθερους επαγγελµατίες. 

 
V. To vendor leasing είναι ένα είδος χρηµατοδοτικής µίσθωσης που στηρίζεται στη 

δηµιουργία µιας οικονοµικής συµφωνίας µεταξύ των προµηθευτών που 
παρέχουν τον πάγιο κινητό εξοπλισµό και των επιχειρήσεων πελατών τους. Ο 
εξοπλισµός που µπορεί να χρησιµοποιηθεί κατά το vendor leasing είναι αγαθά 
εκτεταµένης χρήσης και χαµηλής αξίας π.χ. αυτοκίνητα, φορτηγά κ.α.  

 
VI.  Λειτουργική µίσθωση αφορά κυρίως αυτοκίνητα. Απευθύνεται σε επιχειρήσεις 

και σε ελεύθερους επαγγελµατίες, οι οποίοι θέλουν να αποκτήσουν οχήµατα για 
την εκπλήρωση των επαγγελµατικών τους υποχρεώσεων. Η εταιρία operating 
leasing αναλαµβάνει τη συντήρηση, την πληρωµή των τελών κυκλοφορίας κλπ. 

 
 
5.5 ΤΑ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ LEASING. 
 
 
   Το κυριότερο πλεονέκτηµα του leasing είναι η εξασφάλιση της χρηµατοδότησης 
του νέου εξοπλισµού κατά 100% και  η άµεση χρησιµοποίηση του  χωρίς να 
απαιτείται πάντοτε η ίδια συµµετοχή. Τα µισθώµατα που καταβάλλονται στην εταιρία 
leasing για τον εξοπλισµό  θεωρούνται δαπάνες και µειώνουν το φορολογικό 
εισόδηµα. Ακόµα η διαδικασία µίας σύµβασης leasing είναι ταχύτερη και λιγότερο 
δαπανηρή, ενώ προβλέπονται µειωµένα τα συµβολαιογραφικά δικαιώµατα και 
απαλλαγή από διάφορα τέλη και φόρους. Η διάρκεια της µίσθωσης και το ύψος του 
µισθώµατος ορίζονται σύµφωνα µε τις οικονοµικές δυνατότητες της επιχείρησης, 
παίζουν ρολό και τυχόν εποχικοί παράγοντες. Η πραγµατοποίηση επένδυσης σε 
καινούριο εξοπλισµό µέσω leasing από νέες ή υφιστάµενες επιχειρήσεις µπορεί να 
συνδυαστεί µε τα οφέλη που προκύπτουν από  τον αναπτυξιακό νόµο. 
Όταν λήξη η µισθωτική περίοδος τότε  ο επενδυτής αποκτά την κυριότητα του 
παγίου, η απόκτηση του ακινήτου είναι απαλλαγµένη από τον φόρο µεταβίβασης. 
O επενδυτής προστατεύεται από την τεχνολογική απαξίωση του εξοπλισµού του, τον 
οποίο µπορεί να ανανεώνει χωρίς να δεσµεύει τα διαθέσιµα κεφάλαια του. 
Βελτιώνεται η εικόνα του ισολογισµού της επιχείρησης και της κεφαλαιακής της 
διάρθρωσης. Οι εταιρίες leasing διασφαλίζονται από τον κίνδυνο πτώχευσης του 
µισθωτή, διότι διατηρούν την ιδιοκτησία του εξοπλισµού και επιπλέον απολαµβάνουν 
σοβαρά φορολογικά κίνητρα όπως τις αποσβέσεις, η σύσταση αφορολογήτου 
αποθεµατικού. 
 
 
 
 
 



 72 

5.6 ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ LEASING.  
 
 
  Ένα σηµαντικό µειονέκτηµα του leasing είναι το υψηλό επιτόκιο που έχει σε σχέση 
µε τον τραπεζικό δανεισµό. Παρά τη θετική σχέση ιδίων προς ξένα κεφάλαια, µπορεί 
να εκδηλωθεί δισταγµός των τραπεζών για χρηµατοδότηση µίας επιχείρησης, όταν ο 
εξοπλισµός της τελευταίας στηρίζεται στην µέθοδο του leasing. Ο µισθωτής 
αναλαµβάνει όλους τους κινδύνους, ακόµη και αν προκύψουν από τυχαία 
περιστατικά έναντι του εκµισθωτή. Επίσης  διατρέχει τον κίνδυνο να γίνει  
καταγγελία της σύµβασης του, αν τυχόν αθετήσει κάποιον όρο της για σηµαντικό 
διάστηµα. Στην περίπτωση αυτή, ο εκµισθωτής µπορεί να του αφαιρέσει τον 
εξοπλισµό και να απαιτήσει την άµεση πληρωµή όλων των µισθωµάτων µέχρι τη 
λήξη της σύµβασης. Τέλος, Ο µισθωτής υπόκειται στους ελέγχους του εκµισθωτή για 
τη διαπίστωση της καλής λειτουργικής κατάστασης του εξοπλισµού. 
 
 
5.7 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΚΙΝΗΤΡΑ. 
 
 
   Επενδύσεις που πραγµατοποιούνται µέσω του leasing παρέχουν φορολογικά 
κίνητρα. Τα πλεονεκτήµατα τους είναι απολύτως δικαιολογηµένα και οφείλονται  
στον υψηλό επιχειρηµατικό κίνδυνο και τη διασπορά των εργασιών των εταιριών της 
χρηµατοδοτικής µίσθωσης σε ευρύ κύκλο οφειλετριών επιχειρήσεων.  
 
   Ο νόµος προβλέπει απαλλαγές που είναι οι εξής: 
 

I. Εκτός από το φόρο προστιθέµενης αξίας, απαλλάσσονται από οποιονδήποτε φόρο, 
τέλος, εισφορά, δικαιώµατα υπέρ του δηµοσίου Ν.Π.∆.∆. και γενικά τρίτων, είτε 
αυτά επιβάλλονται κατά την εισαγωγή στη χώρα µας είτε µεταγενέστερα. 

 
II.  Η Καταβολή µειωµένων τελών, σε περίπτωση εγγραφής προσηµείωσης ή σύσταση 

υποθήκης ή ενέχυρου για εξασφάλιση των απαιτήσεων των εταιριών leasing ή για 
εξασφάλιση απαιτήσεων από πιστωτικές ή δανειακές συµβάσεις προς τις εταιρίες 
αυτές, καθώς και για την εξάλειψη των βαρών αυτών, η διάταξη που εφαρµόζεται 
προβλέπει την καταβολή των µειωµένων τελών ή εισφορών και λοιπών 
επιβαρύνσεων. Η εκχώρηση των απαιτήσεων των εταιριών αυτών για εξασφάλιση 
απαιτήσεων από δάνεια ή πιστώσεις που τους παρέχονται απαλλάσσονται από κάθε 
τέλος ή επιβάρυνση.  

 
III.   Οι παρεχόµενες στον εκµισθωτή διευκολύνσεις είναι  όταν η εταιρία leasing 

δικαιούται να ενεργεί αποσβέσεις στα κινητά και στα ακίνητα πλην οικοπέδων σε 
ίσα µέρη ανάλογα µε την διάρκεια της σύµβασης. Ακόµα τα  ειδικά αφορολόγητα 
αποθεµατικά, για τον υπολογισµό των καθαρών κερδών των εταιριών  επιτρέπεται 
να ενεργείται για την κάλυψη επισφαλών απαιτήσεων τους µε έκπτωση έως 2% του 
ύψους των µισθωµάτων από όλες τις συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης τα οποία 
δεν έχουν εισπραχθεί στις 31 ∆εκεµβρίου κάθε έτους. Η έκπτωση αυτή φέρεται σε 
ειδικό αποθεµατικό πρόβλεψης. Σηµειώνουµε ότι τα ακίνητα για τα οποία έχει 
συναφθεί σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης, η εταιρία leasing δεν είναι υπόχρεη σε 
καταβολή Φ.Π.Α. καθώς ο φόρος αυτός επιρρίπτεται στον µισθωτή. Τα έξοδα που 
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πραγµατοποιούν οι εταιρίες χρηµατοδοτικής µίσθωσης για την αγορά ακινήτων, 
µπορούν να αποσβένονται ισόποσα, ανάλογα µε την διάρκεια της σύµβασης. 

 
IV.  Οι διευκολύνσεις που παρέχει στον µισθωτή είναι τα µισθώµατα που καταβάλει ο 

µισθωτής στις εταιρίες χρηµατοδοτικής µίσθωσης και θεωρούνται λειτουργικές 
δαπάνες του και εκπίπτονται από τα ακαθάριστα έσοδα. Επίσης οι αφορολόγητες 
εκπτώσεις από τα µη διανεµηθέντα κέρδη τους για το νέο κινητό παραγωγικό τους 
εξοπλισµό, που αποτελεί αντικείµενο συµβάσεως leasing µπορούν να ενεργήσουν 
οι επιχειρήσεις οι οποίες είναι εγκατεστηµένες ή µεταφέρονται ή ιδρύονται στις 
περιοχές Β Γ ∆ της χώρας όπως οι περιοχές αυτές ορίζονται στον Ν. 1892/1990. 

 
 
5.8  ΝΟΜΟΣ 3842/2010. 
 
 
  Ο Ν.3842/10 που ψηφίστηκε από τη Βουλή στις 20 / 04 /10, Φ.Ε.Κ. Α΄  58/ 
23.04.10, εισάγει σηµαντικές αλλαγές στην φορολογία εισοδήµατος τόσο νοµικών 
όσο και φυσικών προσώπων, αλλά και τον κώδικα βιβλίων και στοιχείων, κώδικα 
προστιθέµενης αξίας κ.α. Η φορολογία των εµπορικών επιχειρήσεων  (οµόρρυθµες 
 και ετερόρρυθµες κ.α.) , που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα, οι αστικές 
κερδοσκοπικές ή µη εταιρίες, οι συµµετοχικές ή αφανείς, καθώς και οι κοινοπραξίες, 
σύµφωνα µε το άρθρο 6 του νόµου, φορολογούνται  µε 25% επί του συνολικού ποσού 
των καθαρών εισοδηµάτων τους (πριν ίσχυε 20% ). Μετά την αφαίρεση των κερδών 
που απαλλάσσονται από το φόρο ή φορολογούνται αυτοτελώς π.χ.  τόκοι καταθέσεων 
και µετά από τα κέρδη που προέρχονται από µερίσµατα ηµεδαπών Α.Ε. ή 
συνεταιρισµών  και των  κερδών από µερίδια ηµεδαπής εταιρίας περιορισµένης 
ευθύνης  ή από συµµετοχή σε άλλες ΟΕ, ΕΕ και κοινοπραξίες. 
  Με την επιβολή του φόρου αυτού εξαντλείται και η φορολογική υποχρέωση, των 
προσώπων που συµµετέχουν σε αυτά για τα συγκεκριµένα κέρδη. Η εξάντληση της 
φορολογικής υποχρέωσης ισχύει για όλους γενικά τους εταίρους φυσικά ή νοµικά 
πρόσωπα, ηµεδαπά ή αλλοδαπά, εκτός από την επιχειρηµατική αµοιβή. Εξαίρεση 
αποτελούν οι οµόρρυθµες και ετερόρρυθµες εταιρίες και οι κοινωνίες κληρονοµικού 
δικαίου, οι οποίες  περιλαµβάνουν τα καθαρά κέρδη των οποίων φορολογούνται µε 
20%, µετά την αφαίρεση της επιχειρηµατικής αµοιβής.                                                                                         
Η επιχειρηµατική αµοιβή υπολογίζεται στο 50% των καθαρών κερδών της εταιρίας 
και µέχρι τρεις οµόρρυθµους εταίρους φυσικά πρόσωπα ή µέχρι 3 φυσικά πρόσωπα 
µε µεγαλύτερα ποσοστά συµµετοχής. Στο συνολικό εισόδηµα περιλαµβάνονται και 
τυχόν εισοδήµατα από ακίνητα. Το ακαθάριστο ποσό υποβάλλεται και σε 
συµπληρωµατικό φόρο 3%.  
 
 
5.9 ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΚΙΝΗΤΡΑ. 
 
 
 
  Τα κίνητρα για την ανάπτυξη της νεανικής επιχειρηµατικότητας, συµφώνα µε το 
άρθρο 6 απαλλάσσονται  από το φόρο εισοδήµατος, τα κέρδη από την άσκηση 
ατοµικής εµπορικής επιχείρησης ή ελεύθερου επαγγέλµατος, µέχρι 30.000 ευρώ, οι 
οποίοι υποβάλλουν δήλωση έναρξης εργασιών για πρώτη φορά, για το έτος της 
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έναρξης και για τα δύο επόµενα έτη, εφόσον ο φορέας της επιχείρησης κατά την 
έναρξη δεν έχει συµπληρώσει το τριακοστό πέµπτο έτος της ηλικίας του. Οι 
οµόρρυθµες εταιρίες µε τις ίδιες προϋποθέσεις απαλλάσσονται από το φόρο 
εισοδήµατος, µέχρι 30.000 ευρώ, εφόσον συµµετέχουν σε αυτές αποκλειστικά φυσικά 
πρόσωπα τα οποία κατά την έναρξη δεν έχουν συµπληρώσει το τριακοστό πέµπτο 
έτος της ηλικίας τους.   
 
 
5.10 ΤΑ ΘΕΤΙΚΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 3842/10. 

 
   Τα φορολογικά κίνητρα σε υφιστάµενες και νεοϊδρυόµενες επιχειρήσεις, 
επιχορηγήσεις, επιδότηση leasing, καθώς και έξτρα κίνητρα για επιχειρήσεις 
τεχνολογικής ανάπτυξης, έχουν φορολογική απαλλαγή από την καταβολή φόρου 
εισοδήµατος επί των πραγµατοποιούµενων προ φόρων κερδών από το σύνολο των 
δραστηριοτήτων της επιχείρησης για 6 χρόνια, όταν πρόκειται για υφιστάµενη 
επιχείρηση και για 8 χρόνια για νέο-ιδρυόµενη.  
  Το ποσό του φόρου που απαλλάσσεται συνιστά ισόποσο αφορολόγητο αποθεµατικό. 
Στην κατηγορία των γενικών επενδύσεων οι φορολογικές απαλλαγές δεν µπορούν να 
υπερβαίνουν τα ποσοστά που ισχύουν για τις επιχορηγήσεις, ανάλογα µε τη ζώνη και 
την περιοχή της επένδυσης. Τo ποσοστό της επιχορήγησης κυµαίνεται από 15% έως 
50% ανάλογα µε τη Ζώνη (γεωγραφική περιοχή) και το µέγεθος της επένδυσης. Στην 
Α ζώνη (Αττική- Βοιωτία) η επιχορήγηση είναι 15% για τις µεγάλες επιχειρήσεις, 
20% για τις µεσαίες και 25% για τις µικρές ή πολύ µικρές. Στη Β' Ζώνη 
διαµορφώνεται στο 30%, 35% και 40% αντίστοιχα ενώ στην Γ' Ζώνη στο 40%, 45% 
και 50% αντίστοιχα. Οι ζώνες είναι ίδιες µε αυτές του παλιού αναπτυξιακού νόµου. 
Πρόσθετα κίνητρα παρέχονται για τις επιχειρήσεις Τεχνολογικής Ανάπτυξης µε 
επιχορήγηση και επιδότηση χρηµατοδοτικής µίσθωσης στο 80% για υφιστάµενες και 
90% για τις νέο-ιδρυόµενες, καθώς και σε επενδύσεις Περιφερειακής Συνοχής µε 
70% και 80% αντίστοιχα. 
  Η επιδότηση χρηµατοδοτικής µίσθωσης αφορά στην κάλυψη από το ∆ηµόσιο 
τµήµατος των καταβαλλόµενων δόσεων της, για καινούριο µηχανολογικό και άλλο 
εξοπλισµό. Η επιδότηση για το leasing  δεν µπορεί να υπερβαίνει τα 7 χρόνια. Όλες 
οι µορφές των ενισχύσεων µπορούν να παρέχονται µεµονωµένα ή συνδυαστικά, µέχρι 
του ανωτάτου ορίου του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Τα επενδυτικά σχέδια 
που θα υπαχθούν στις διατάξεις του νόµου µπορούν να χρηµατοδοτηθούν µε δάνεια 
χαµηλού κόστους µέσω του ΕΤΕΑΝ.2 
 
 
5.11 ΤΑ ΑΡΝΗΤΙΚΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 3842/2010. 
 
 
  Το µεγαλύτερο  αρνητικό του Νόµου 3842/10 είναι η φορολογία των εµπορικών 
επιχειρήσεων που ήταν 20% και τώρα είναι 25%  όσον αφόρα της επιχείρησης Ο.Ε. 
και Ε.Ε. Η φορολογία των Α.Ε. και Ε.Π.Ε. έχει ενιαίο συντελεστή 35% σε όλα τα 
εισοδήµατα από εµπορικές επιχειρήσεις, ακόµα καταργείται η αυτοτελής 
φορολόγηση 10% για διανεµόµενα κέρδη µε την µορφή µερισµάτων, προµερισµάτων, 
αµοιβών και ποσοστών ( εκτός µισθού ).   Καθώς και η ενιαία κλίµακα φόρου είναι 

                                                 
2 Εθνικό Ταµείο Επιχειρηµατικότητας και Ανάπτυξης. 
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κοινή για όλους τους φορολογουµένους π.χ. µισθωτούς, συνταξιούχους κ.α. µε το 
συντελεστή του φορολογητέου εισοδήµατος να γίνετε  45% από 40% που ήταν. 
 Όπως βλέπουµε από τα παραπάνω ο Νόµος 3842/10  δεν στηρίζει τις επιχειρήσεις 
αντίθετα τις αποδυναµώνει µε τις φορολογικές αλλαγές και ακόµα µε την ενιαία 
κλίµακα φόρου αποδυναµώνει και τους εργαζόµενους. Ο σκοπός του Ν. 3842/2010 
είναι να εισπραχθούν όσο περισσότεροι φόροι.  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ. 
 
 

  Η Ελλάδα βρίσκεται σε µια κρίσιµη καµπή της σύγχρονης ιστορίας της µε τις 
οικονοµικές πολιτικές της εκάστοτε κυβέρνησης τα τελευταία κυρίως χρόνια. Οι 
κυριότερες αιτίες που προκάλεσαν την εµφάνιση και ανάπτυξη της τρέχουσας 
οικονοµικής κρίσης είναι οι εξής: 
 
1. Υπερβολική χρήση ∆ανειακών Κεφαλαίων (Leverage). 
2. Πληµµελής διαβάθµιση πιστοληπτικού κινδύνου (Bond Ratings). 
3. Αµοιβές στελεχών στον χρηµατοπιστωτικό τοµέα (Bonus). 
4. Κίνητρα για αλόγιστη χορήγηση στεγαστικών δανείων, ανεξάρτητα από τον 
πιστοληπτικό κίνδυνο των δανειοληπτών («Κεφάλαιο», Τεύχος 222, σελ. 54-60). 
Τι σηµαίνει οικονοµική κρίση: έλλειψη ρευστότητας στις καθηµερινές µας 
συναλλαγές, αδυναµία  πληρωµών των οικονοµικών υποχρεώσεων και αύξηση της 
ανεργίας. Οι κυβερνήσεις  µε τους νόµους προσπαθούν να κρατήσουν τις 
επιχειρήσεις ζωντανές, τρανταχτό   παράδειγµα αποτελούν οι νόµοι 3842/2010 και 
3908/2011 όπου αναπτύσσουν κίνητρα για την ανάπτυξη της νεανικής  
επιχειρηµατικότητας, κίνητρα για την ανάπτυξη της ευρυζωνικότητας, φορολογικά 
κίνητρα, κίνητρα ευρεσιτεχνίας, κίνητρα για την διατήρηση θέσεων εργασίας. 
  Σε µια διεθνή συγκυρία όπου η παγκόσµια οικονοµία διέρχεται µία από τις πιο 
κρίσιµες περιόδους των τελευταίων δεκαετιών, οι ανησυχίες και οι αβεβαιότητες 
πολλαπλασιάζονται. Όλα τα στοιχεία που βλέπουν το φως της δηµοσιότητας για τις 
οικονοµικές εξελίξεις τόσο στην Ευρώπη, όσο και σε όλο τον κόσµο δηµιουργούν  
ένα έντονο προβληµατισµό. Κατά την γνώµη µας, τα φορολογικά κίνητρα υστερούν 
και είναι ελλιπείς όµως γίνονται συνεχώς προσπάθειες για την βελτίωση τους µέσω 
ειδικών ρυθµίσεων που θα βοηθήσουν στην προώθηση της ανάπτυξης. Στην δύσκολη 
περίοδο που διανύουµε οι επιχειρήσεις αντιδρούν περιορίζοντας τα ανοίγµατα τους. 
Βραχυπρόθεσµα η προσέγγιση αυτή ίσως να επιφέρει αποτελέσµατα όµως 
µακροπρόθεσµα θα αποβεί επιζήµια για όλους µας. Μέσα από διάφορα  προγράµµατα  
που ενισχύουν  την επιχειρηµατικότητα παρέχονται  ευνοϊκά δάνεια  για µικρές  και  
πολύ µικρές  επιχειρήσεις. Ο  τρόπος   που  χρηµατοδοτούνται   οι επιχειρήσεις είναι  
ευνοϊκός  σύµφωνα µε  τις παραµέτρους, τις διατάξεις  και την χρηµατοδότηση της 
κάθε περιφέρειας. Οι στόχοι  που παρέχονται  είναι  εφικτοί  και  επιφέρουν ένα 
επιθυµητό  αποτέλεσµα  που διέπονται  σύµφωνα µε το σύστηµα  αλλά  και από 
διάφορα προγράµµατα όπως το E.Σ.Π.Α. Μέσα στα προγράµµατα αυτά περιέχονται 
σηµαντικοί παράµετροι για την   ανάπτυξη  της υπαίθρου αλλά  και την  βιωσιµότητα   
της αστικής  ανάπτυξης και διαπεριφερειακής συνεργασίας. Η ανεργία  είναι ένας  
ακόµα  προβληµατισµός  για κάθε χώρα  όπου µπορεί να µειωθεί στο ελάχιστο  
εφόσον   η χώρα  αξιοποίηση τα  φορολογικά κίνητρα, εκµεταλλεύοντας τα 
καταλλήλως  όπως  θα δούµε  µέσα από  διάφορα πρόγραµµα  του Ο.Α.Ε.∆., διάφορα  
προγράµµατα  επιχορήγησης  για την απόκτηση  εργασιακής εµπειρίας  αλλά  και   σε 
άνεργες  γυναίκες  ηλικίας 22-64. Επιπρόσθετα µέσα  από  ένα  πρόγραµµα  του 
αγροτουρισµού   µπορούν  να βοηθούν   άνθρωποι   µεγάλης   ηλικίας   για 
απασχόληση  < Ι SET >  ένα  πεδίο  ανάπτυξης  της  επιχειρηµατικότητας. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ. 
 
 
Φτάνοντας στο τέλος της πτυχιακής µας εργασίας θα θέλαµε να τονίσουµε ότι η 
οικονοµική κρίση που δηµιούργει ένα κλίµα ανησυχίας και αβεβαιότητας στην χώρα 
µας, µπορεί να ξεπεραστεί µε την προσπάθεια όλων µας. Νέοι επιχειρηµατίες οι 
οποίοι έρχονται καθηµερινά αντιµέτωποι µε διάφορα προβλήµατα όπως φορολογία, 
έξοδα ίδρυσης κ.α. µπορούν να στραφούν σε ευκαιρίες που δίδονται από τα 
προγράµµατα της Ε.Ε., των αναπτυξιακών νόµων καθώς και από τις εταιρίες που 
παρέχουν χρηµατοδοτική µίσθωση. Εξασφαλίζοντας έτσι την βιωσιµότητα της 
επιχείρησης. Νέοι οι οποίοι είναι άνεργοι µπορούν εκµεταλλευόµενοι τα 
συγκεκριµένα προγράµµατα να ιδρύσουν την δικιά τους επιχείρηση, βοηθώντας έτσι 
στην ανάπτυξη της χώρας. Ένας πολύ σηµαντικός παράγοντας για την ώθηση 
επιχειρήσεων αλλά και ανέργων στην εκµετάλλευση των συγκεκριµένων 
προγραµµάτων είναι και η συνεχείς ενηµέρωση και προβολή τους από το Υπουργείο, 
από το Internet καθώς και από τα Μ.Μ.Ε.  
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